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Indledning 

Ballerup Kommune har bedt Idrættens Analyseinstitut (Idan) om at gennemføre en under-

søgelse af idrætten i kommunen. Formålet med undersøgelsen er at give en status på idræt-

ten i Ballerup Kommune, som vil indgå i kommunens bestræbelser på at udvikle idrætsom-

rådet de kommende år.  

 

Den samlede undersøgelse er afrapporteret i denne baggrundsrapport samt en pixi, som i 

kort form præsenterer de væsentligste resultater fra undersøgelsen. Desuden er der udar-

bejdet et notat, som har særligt fokus på Måløvhøj, hvor kommunen aktuelt arbejde med 

en udviklingsplan for Måløv Idrætspark. 

 

Baggrundsrapporten indeholder grundige analyser af centrale baggrundsforhold for idræt-

ten i Ballerup Kommune, børn, unge og voksnes motions- og sportsvaner, idrætsforenin-

gernes status samt booking og benyttelse af udvalgte idrætsfaciliteter, mens pixien frem-

lægger centrale resultater og belyser temaer udvalgt af Ballerup Kommune om henholdsvis 

fremtidens idrætsfaciliteter og muligheden for at skabe flere aktiviteter og øge forenings- 

og idrætsdeltagelsen i kommunen. 

 

Baggrundsrapporten består af fem kapitler, som kort er beskrevet herunder: 

 

• Kapitel 1 beskriver Ballerup Kommune set med idrætsbriller. Fokus er på befolk-

ningssammensætningen i dag og den forventede befolkningsudvikling frem til 

2037. Fokus er også på idrætsområdets forvaltning med særligt fokus på økonomi 

og idrætsfaciliteter. Desuden opdeles kommunen i fem distrikter, som mange af re-

sultaterne er opdelt på. 

 

• Kapitel 2 indeholder en analyse af børn og unges (10-15 år) motions- og sportsvaner 

med baggrund i en spørgeskemaundersøgelse, som er udført i forbindelse med un-

dersøgelsen. Kapitlet giver indblik i idrætsdeltagelsen blandt børn og unge, deres 

valg af aktiviteter, organiseringsform samt brug af faciliteter. 

 

• Kapitel 3 indeholder en analyse af voksnes motions- og sportsvaner med baggrund 

i en spørgeskemaundersøgelse, som er udført i forbindelse med undersøgelsen. Fo-

kus er på, hvor mange der er idrætsaktive, samt hvilke aktiviteter de voksne i kom-

munen dyrker. Desuden giver kapitlet indblik i de forskellige regi, de dyrker idræt 

i samt brug af faciliteter.  

 

• Kapitel 4 sætter fokus på idrætsforeningerne i Ballerup Kommune med afsæt i en 

spørgeskemaundersøgelse, som er blevet gennemført i forbindelse med undersø-

gelsen. Fokus er på idrætsforeningernes status, deres vurdering af idrætsfacilite-

terne i kommunen samt deres syn på politiske prioriteringer og forventninger til 

fremtiden. 
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• Kapitel 5 ser på booking og benyttelse af udvalgte idrætsfaciliteter i Ballerup Kom-

mune. Fokus er primært på faciliteter, der er en vis efterspørgsel efter, samt facilite-

ter, hvor der har været opsat kameraer, som har målt benyttelse af faciliteterne.  

 

Idan gennemførte i 2015 en undersøgelse af lignende karakter i Ballerup Kommune. Un-

dersøgelsen fra 2015 havde fokus på de temaer, som også er omdrejningspunktet i denne 

rapport. Undervejs i undersøgelsen sammenlignes de aktuelle forhold i 2024 med situatio-

nen i 2015. Undersøgelsen fra 2015 er tilgængelig i Idans vidensbank og er afrapporteret i 

en rapport1 (Forsberg et al. 2015) og et afslutningsnotat2 (Forsberg, Pilgaard og Brandt, 

2015). 

 

  

 
1 Baggrundsrapport kan tilgås her: https://www.idan.dk/udgivelser/idraetsfaciliteter-i-ballerup-kom-
mune-faciliteter-foreninger-og-borgere-paa-idraetsomraadet-i-ballerup-kommune/ 
2 Afslutningsnotat kan tilgås her: https://www.idan.dk/udgivelser/idraetsfaciliteter-i-ballerup-kom-
mune-afslutningsnotat/ 
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Kapitel 1: Baggrund for idrætten i Ballerup Kommune 

Dette kapitel ser på Ballerup Kommune med idrætsbriller. Fokus er på forhold vedrørende 

kommunens geografi, befolkning, idrætsfaciliteter, distrikter og økonomi.  

 

Formålet med kapitelet er at få et indblik i den overordnede ramme for idrætten i 

kommunen, som er væsentlig at inddrage, når der skal gives en aktuel status på idrætten i 

kommunen, samt at identificere mulige fremtidigsscenarier.  

 

Ballerup Kommune er i rapporten sammenlignet med fire andre kommuner på udvalgte 

parametre. De udvalgte kommuner er Egedal, Furesø, Herlev og Rødovre Kommuner. 

Kommunerne er udvalgt med baggrund i, at de er nabokommuner, og at de på flere 

centrale parametre minder om Ballerup Kommune. Der er desuden tale om kommuner, 

som Ballerup Kommune i forskelligt omfang normalt sammenligner sig med. 

 

En kort beskrivelse af sammenligningskommunernes fremgår af boks 1.1 herunder.  

 

Boks 1.1: Ballerup Kommune og sammenligningskommuner 

Egedal, Furesø, Herlev og Rødovre Kommuner er nabokommuner til Ballerup Kommune. Målt på 

indbyggertal er Ballerup Kommune med sine 51.237 indbyggere den største blandt kommunerne. 

Indbyggertallet er dog relativt tæt på indbyggertallet i Egedal (45.532), Rødovre (44.328) og Furesø 

Kommune (42.533), mens der bor en del flere i Ballerup Kommune i sammenligning med Herlev 

Kommune (29.876).  

 

Målt på areal placerer Ballerup Kommune sig i midten i forhold til sammenligningskommunerne. 

Ballerup Kommune (33,9 km2) er næsten fire gange mindre end Egedal Kommune (125,8 km2) og 

også noget mindre end Furesø Kommune (56,8 km2). Omvendt er Ballerup næsten tre gange større 

end Rødovre (12,2 km2) og Herlev Kommune (12,1 km2).  

 

Ser man på befolkningstæthed, så placerer Ballerup Kommune sig i midten. Rødovre Kommune har 

den højest befolkningstæthed efterfulgt af Herlev og Ballerup, mens tætheden er lavest i Furesø og 

Egedal Kommuner. 

  

Kommunens geografi 

Ballerup Kommune ligger i den østlige del af Sjælland kun 15 km fra København Centrum 

(i fugleflugt). Kommunen dækker et område på 33,9 km2 og har i 2024 51.237 borgere.  

 

Ballerup Kommune udviklede sig især efter Anden Verdenskrig og var præget af finger-

planen, som definerede de overordnede principper for hovedstadsområdets udvikling. Fin-

gerplanen begrænsede byspredningen til områder langs de såkaldte ’fingre’, således at by-

væksten skete langs de veje og s-togbaner, som udgik fra Københavns centrum. Ballerup 

Kommune ligger på s-togstrækningen til Frederikssund og gennemløbes af Motorring 

4/Ring 4, som er en af flere transportkorridorer, der løber på tværs af fingrene.  
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Ballerup Kommune består af tre større byområder i form af Ballerup, Skovlunde og Måløv, 

der alle har s-togstationer. Ballerup og Måløv var stationsbyer allerede i slutningen af 1900-

tallet, men det var først med tilknytningen til s-tognettet i 1949, at der skete en stor befolk-

ningstilvækst i området. Fra 1945 til 1970 steg indbyggertallet fra 5.242 til 50.6733. 

 

Ballerup Kommune blev som mange andre forstæder planlagt efter et funktionalistisk plan-

ideal, der adskilte forskellige funktioner fra hinanden. Det skinner i dag blandt andet igen-

nem ved, at man finder en del større erhvervsområder i kommunen, som er adskilt fra be-

boelse.  

 

Store dele af Ballerup Kommune er i dag kategoriseret som byområder, men der findes 

også områder, som er kategoriseret som landdistriktsområder. Det viser kortet over Balle-

rup Kommune herunder (de sorte linjer angiver kommunegrænser). De grå områder på 

kortet er byområder i Ballerup Kommune, mens de blå områder er byområder i andre 

kommuner. Områder kategoriseret som landdistriksområder er ikke markeret og findes 

primært i kommunens periferi samt mellem Måløv og Ballerup. Erhvervsområderne er 

ovejende at finde i byområderne og udgøres på kortet af de grå områder, som har hvid 

baggrund.  

 

Kort 1.1: Ballerup Kommune er opdelt i byområder og landdistrikter 

 
Mørkblå er byområder i Ballerup Kommune. Lyseblå er byområder uden for Ballerup Kommune. Kilde: Danmarks Statistik4. 

 

Ballerup-Skovlunde udgør det største sammenhængende byområde i kommunen, mens 

Egebjerg og Måløv er noget mindre. Mellem Ballerup og Skovlunde finder man dog et 

større erhvervsområde, som skaber en vis adskillelse mellem beboelsen i de to områder. 

 
3 https://stadsarkiv.ballerup.dk/ballerups-historie/ballerups-kommunes-historie/ballerups-historie-i-
nyere-tid 
4 https://www.statistikbanken.dk/statbank5a/Graphics/mapanalyser.asp?maintable=BY1&lang=0 
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Den perifere tilstedeværelse af landsistriksområder i kommunen gør, at alle borgere i 

kommunen bor relativt tæt på åbne, grønne områder. Ser man på, hvor borgerne bor, så 

bor der blot 213 borgere i landistritsområder, mens der bor 42.290 borgere i byområderne 

Ballerup-Skovlunde-Egebjerg (de er ikke delt op på antal borgere) og 8.683 borgere i 

byområdet Måløv (opgjort pr. 1. januar 2024). 

 

Som det fremgår af kortet, varierer afstanden fra Ballerup-Skovlunde til henholdsvis 

Egebjerg og Måløv. Afstanden mellem Egebjerg og Ballerup-Skovlunde er ret kort, mens  

der er ca. 2 km fra den østlige del af byområdet i Måløv til den vestlige del af byområdet 

Ballerup-Skovlunde. Da områderne er adskilt af landdistriktområder, kan afstanden 

opleves længere, end den reelt er. Det kan her også være relevant at være opmærksom på 

erhversområderne samt større veje, som også skaber en adskillelse i kommunen.  

 

Alle byområder i kommunen hænger sammen med byområder i andre kommuner. 

Byområdet Ballerup-Skovlunde samt Egebjerg er flettet sammen med byområder i Herlev 

Kommune, mens Måløv i de seneste år – med etablering af boliger på den sydlige side af 

jernbanen ved Måløv Station – er blevet flettet sammen med Smørum i Egedal Kommune. 

Måløv er i nord flettet sammen med Jonstrup i Furesø Kommune, hvor der i disse år 

etableres en del nye boliger omkring Flyvestation Værløse. 

 

Kommunens geografi er interessant at være opmærksom på, når man betragter kommunen 

med idrætsbriller. De fleste borgere er aktive relativt tæt på deres hjem, og afstanden 

spiller på den måde en rolle, når det kommer til valg af aktivitetssted. Der er ikke regler 

eller love, som forhindrer borgere i at bruge faciliteter eller tilbud i andre kommuner, og 

for nogle borgere i Ballerup Kommune kan der være kortere til faciliteter eller tilbud, som 

ligger i andre kommuner.  

 

Senere i dette afsnit introduceres en opdeling af kommunen i fem distrikter, som også er 

anvendt i analysen af borgernes idrætsvaner. Her er fokus blandt andet på, hvilke 

faciliteter og steder som borgerne i de forskellige distrikter benytter. Fokus er også på 

faciliteter uden for kommunen.  

 

Kommunens borgere 

I dette afsnit zoomes ind på borgerne i Ballerup Kommune. Ballerup Kommune har i 

perioden fra 2010 til 2024 haft en befolkningstilvækst på 3.585 borgere (7,5 pct.). Der er tale 

om en general tendens for kommuner i det storkøbenhavnske område.  

 

Ser man eksempelvis på de udvalgte sammenligningskommuner, så finder man også her 

en stigning, som dog varierer i størrelse. Rødovre Kommune har i perioden haft den 

procentvise klart største befolkningsmæssige tilvækst (22,3 pct.), mens den procentvise 

tilvækst har været mindre i Furesø (11,2 pct.) og Egedal (9,7 pct.) Kommune (8,7 pct.).  

 

Ser man på forventninger til fremtiden, så fremgår det af Ballerup Kommunes egen 

befolkningsprognose, at man forventer en stigning på 7.711 borgere fra 2024 til 2037 (en 

procentvis stigning på 15 pct.). Hvis det holder stik, vil der i 2037 være 58.948 borgere i 
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kommunen5. Denne forudsete vækst er noget større, end den man finder hos Danmarks 

Statistik, som lyder på blot 1.710 borgere (en procentvis stigning på 3,3 pct.). Ballerup 

Kommunes egen prognose medtager en række lokale faktorer, som ikke indgår i 

prognosen fra Danmarks Statistik, og derfor bruges kommunens egen prognose 

fremadrettet. Det er særligt i Måløvhøj og Baltorp, at man i kommunen forventer en 

borgertilvækst. Dette beskrives nærmere i beskrivelserne af distrikterne i kommunen 

senere i kapitlet.  

 

Figur 1.1: Befolkningsudvikling i Ballerup Kommune (antal) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a) og Befolkningsudvikling fra Danmarks Statistik er POSTNR2. Prognose fra Danmarks Statistik er 

FRKM123.  

 

I forlængelse af ovenstående er det vigtigt at være opmærksom på, hvordan befolknings-

udviklingen kommer til at tage sig ud på tværs af aldersgrupper. Undersøgelser af borge-

res deltagelse i idræt, sport og motion har nemlig vist, at alderen har en vis indflydelse på 

deltagelsesniveauet (Pilgaard, 2009). Alder yder således en vis indflydelse på tilbøjelighe-

den til at være idrætsaktiv, ligesom alder også har indflydelse på valg af aktiviteter og or-

ganisering, samt hvilke idrætsfaciliteter borgere anvender. De fleste børn og unge er aktive 

med idræt, sport og motion, er oftere medlem af en idrætsforening og er at finde i de klassi-

ske idrætsfaciliteter som idrætshaller, fodboldbaner og svømmehaller. Aktivitetsniveauet 

blandt voksne og seniorer er lidt lavere og foregår oftere på egen hånd eller i privat regi i 

blandt andet naturen og i kommercielle fitnesscentre (Rask, Petersen, Hansen og Eske, 

2022). 

 

Figuren herunder viser alderssammensætningen i Ballerup Kommune i 2024 samt den for-

ventede alderssammensætning i 2037. Tallene ud for de lyseblå søjler angiver den procent-

vise forventning til stigning/fald i perioden fra 2024 til 2037 i aldersgrupperne. 

 

Som det fremgår af figuren, forventes den største stigning procent i aldersgruppen 40-59 år, 

60-79 år og 6-15 år. Der forventes en procentvis stigning på henholdsvis 28 pct., 20 pct. og 

18 pct. i disse aldersgrupper. Der forventes også en stigning blandt de 25-39-årige samt 

blandt de mindste børn, mens der for de resterende aldersgrupper forventes et mindre pro-

centvist fald. 

 
5 Man skal være opmærksom på, at desto længere ud i fremtiden man kigger, desto mere usikker vil en 
prognose være (se evt. beskrivelse heraf i kommunens egen prognose). 

0

20.000

40.000

60.000

Befolkningsudvikling Ballerup Kommunes egen prognose Danmarks Statistiks prognose
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 Figur 1.2: Demografisk udvikling i Ballerup Kommune fra 2024-2037 (antal borgere samt 

ændring i pct.) 

 
Figuren viser den forventede befolkningsudvikling fra 2024-2037 i Ballerup Kommune fordelt på aldersgrupper. Fremskrivningen 

er baseret på Ballerup Kommunes egen prognose. Procenttallene angiver stigningen/faldet i procent i perioden fra 2024 til 2037. 

Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 

 

Aldersgrupperne, som har størst procentvis stigning – især de 6-15-årige, men også de 40-

59-årige og 60-79-årige – hører til blandt de borgergrupper, hvor mange er aktive med 

idræt, sport og motion. Hvordan idrætsdeltagelsen og dens karakter udvikler sig over tid, 

er svært at forudse, men fremtidige aldersgruppers deltagelse vil i et vist omfang minde 

om det, som man ser blandt de nuværende. I kapitel 2 og 3 er fokus på idrætsdeltagelsen 

og dens karakter blandt de nuværende borgere i Ballerup Kommune, som kan være rele-

vant at skele til også i et fremtidsperspektiv. Hvis tilvæksten i antallet af borgere går som 

antaget i befolkningsprognosen, så vil der altså over de kommende år komme flere idræts-

aktive i kommunen.  

 

Ser man på alderssammensætningen i Ballerup Kommune, så viser figuren herunder, at 

hvert alderstrin frem til 66 år udgør mere end 1 pct. af kommunens befolkning, mens de ef-

terfølgende alderstrin udgør mindre end 1 pct. Andelen af borgere falder relativt meget fra 

80 år og frem.  

 

I figuren er sammenligningskommunerne også medtaget. Alderssammensætningen i Balle-

rup Kommune minder om den man finder i Herlev og Rødovre Kommuner, mens sam-

mensætningen er lidt anderledes i Egedal og Furesø Kommuner.  

 

Forskellene består overvejende i, at man ikke ser et betydeligt fald i andelen af borgere i al-

deren fra ca. 20-30 år i Ballerup, Herlev og Rødovre Kommune, som man gør i de to andre 

kommuner. Det viser, at unge voksne i noget højere grad bosætter sig eller bliver boende i 

Ballerup, Herlev og Rødovre Kommune end i de to andre kommuner. 
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Figur 1.3: Relativ aldersfordeling af borgere i Ballerup Kommune og sammenligningskommunerne 

i 2024 (pct.) 

 
Figuren viser den relative aldersfordeling (i pct.) af borgere i Ballerup Kommune og sammenligningskommuner (Danmarks Stati-

stik, FOLK1AM). 

 

Kommunale nøgletal 

I tillæg til de ovenstående figurer, som har fokus på antallet af borgere og deres alder, føl-

ger herunder et afsnit, som på baggrund af udvalgte kommunale nøgletal uddyber beskri-

velse af borgerne i kommunen. Fokus er på Ballerup Kommunes placering i forhold til an-

dre danske kommuner på fire udvalgte nøgletal, som er antallet af ældre over 65 år, ande-

len af borgere med videregående uddannelse, antallet af statsborgere fra ikke-vestlige 

lande og det socioøkonomiske indeks. 

 

De fire nøgletal er udvalgt, fordi de alle har relevans for idrætsdeltagelsen. F.eks. har flere 

undersøgelser vist, at idrætsdeltagelsen er lavere blandt socioøkonomisk dårligere stillede 

borgere og højere blandt borgere med videregående uddannelse.  

 

Med en andel på 19,9 pct. af borgere over 65 år placerer Ballerup Kommune sig som nr. 25, 

når man rangerer kommunerne fra lav til høj. Ser man på landsgennemsnittet, som i 2024 

var på 20,7 pct., ligger Ballerup Kommune meget tæt på dette. I forhold til sammenlig-

ningskommunerne gælder, at andelen af borgere over 65 år i Ballerup Kommune er på om-

trent samme niveau, som man finder i Rødovre (17,6 pct.), Egedal (19 pct.) og Herlev Kom-

mune (19,3 pct.). 

 

Ser man på borgernes uddannelseslængde, som er en vigtig indikator for borgernes delta-

gelse i idræt, sport og motion, så gælder det, at 36,3 pct. af borgerne i kommunen har en vi-

deregående uddannelse (tal fra 2022). På dette parameter rangerer Ballerup Kommune som 

nr. 26 blandt alle landets kommuner, og kommunens gennemsnit ligger meget tæt på 

landsgennemsnittet, som er på 38,1 pct. Det er især København, de øvrige store bykommu-

ner (Aarhus, Aalborg og Odense) samt de nordsjællandske forstæder, der scorer højt på 

uddannelsesniveau.  
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I forhold til sammenligningskommunerne er andelen af 25-64-årige med en videregående 

uddannelse i Rødovre (38,3 pct.), Egedal (37,7 pct.) og Herlev Kommuner (35,8 pct.) på om-

trent samme niveau som i Ballerup, mens Furesø Kommune (54,8 pct.) ligger et godt stykke 

over Ballerup.  

 

Figur 1.4: Ballerup Kommunes placering på udvalgte kommunale nøgletal 

 

Andel +65-årige er fra 2024. Andel 25-64-årige med videregående uddannelse er fra 2022. Andel statsbor-

gere fra ikke-vestlige lande pr. 10.000 indbyggere er fra 2023. Socioøkonomisk indeks er fra 2024. Kilde: In-

denrigs- og Sundhedsministeriets Kommunale nøgletal6  

 

I 2023 boede der 769 borgere fra ikke-vestlige lande pr. 10.000 indbyggere i Ballerup Kom-

mune. Det placerer kommunen i toppen af listen som nr. 10 og en smule over landsgen-

nemsnittet på 516 borgere (2023). Det er især kommuner i hovedstadsområdet, som har 

mange borgere fra ikke-vestlige lande pr. 10.000 indbyggere. Niveauet i Ballerup ligger tæt 

på det, man finder i Rødovre (822) og Herlev Kommuner (799), mens der er en smule la-

vere i Furesø (562) og Egedal Kommuner (410). 

 

Ser man på det socioøkonomiske indeks, ligger Ballerup Kommune højt med en score på 

1,27. Det socioøkonomiske indeks fra Social- og Indenrigsministeriet (nu placeret hos In-

denrigs- og Boligministeriet) giver et overblik over kommunernes relative udgiftsbehov på 

basis af en række socioøkonomiske kriterier (f.eks. folk uden for arbejdsmarkedet og psyki-

atriske patienter). En score over 1 betyder, at kommunen har et større udgiftsbehov relativt 

til gennemsnittet af kommunerne, mens en score lavere end 1 betyder et lavere udgiftsbe-

hov relativt til gennemsnittet. Ballerup Kommunes score på 1,27 indikerer således et ud-

giftsbehov, som ligger et stykke over det gennemsnitlige kommunale behov (scoren 1,0 be-

tyder at kommunens udgiftsbehov svarer til det gennemsnitlige behov). Niveauet i Balle-

rup er på niveau med Herlev (1,25) og Rødovre Kommuner (1,22), mens Furesø (0,74) og 

Egedal Kommuner (0,61) har en noget lavere score og dermed udgifter, der ligger under 

gennemsnittet. 

 

Ballerup Kommunes placering på de udvalgte nøgletal kan bruges til at opstille en forvent-

ning om den samlede idrætsdeltagelse. Eftersom højere uddannelse er kendetegnes ved 

 
6 https://www.noegletal.dk/noegletal/ntStart.html 

98. Læsø - 42,5 pct 98. Lolland - 17,0 pct 98. Læsø - 101 98. Brøndby - 1,66

25. Ballerup - 19,9 pct 26. Ballerup - 36,3 pct

10. Ballerup - 769

91. Ballerup - 1,27

1. København - 10,7 pct 1. Frederiksberg - 64,1 pct 1. Ishøj - 1562 1. Allerød - 0,51

Andel +65-årige Andel 25-64-
årige med

videregående
uddannelse

Statsborgere fra
ikke-vestlige

lande pr. 10.000
indb.

Socioøkonomisk
Indeks



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     16     www.idan.dk 

større idrætsdeltagelse, forventes idrætsdeltagelse i kommunen – alene ud fra dette para-

meter – at være højere end landsgennemsnittet. Omvendt scorer Ballerup Kommune højt 

på det socioøkonomiske indeks, som omvendt indikerer en lavere idrætsdeltagelse. Samlet 

set giver det en forventning om en gennemsnitlig idrætsdeltagelse, men med en pointe om, 

at kommunens borgere er en sammensat gruppe, og at der må forventes relativt store ud-

sving i deltagelsen på tværs af områder/distrikter i kommunen. 

 

Idrætsfaciliteter 

I dette afsnit er fokus på idrætsfaciliteterne i Ballerup Kommune og her beskrives antallet 

og typen af idrætsfaciliteter i kommunen samlet set. Afsnittet ser også på facilitetsdæknin-

gen i Ballerup Kommune i forhold til sammenligningskommunerne.  

 

Man har i Danmark ikke nøgletal eller anvisninger for, hvor mange borgere der skal være 

pr. facilitet, før end dækningen er tilstrækkelig, ligesom der heller ikke eksisterer angivel-

ser af, hvilke typer af faciliteter, der skal være i en kommune. Forskningen på området vi-

ser ikke en sammenhæng mellem facilitetsdækning og den samlede idrætsdeltagelse, og 

man kan således ikke bygge sig til en højere idrætsdeltagelse. Hvorvidt dækningen er til-

strækkelig, er i høj grad et politisk spørgsmål. 

 

Oplysninger om antallet af faciliteter i Ballerup Kommune og sammenligningskommu-

nerne er hentet fra Facilitetsdatabasen.dk, som indsamler oplysninger om alle faciliteter i 

landets kommuner inden for 24 forskellige typer af faciliteter. Tallene er rekvireret i 2024. 

Databasen bygger på nogle styrende principper og facilitetsdefinitioner7 og indeholder 

også privatejede og foreningsejede faciliteter, hvorfor måden, antallet af faciliteter er op-

gjort på, kan variere fra den måde, man bruger i Ballerup Kommune. Eksempelvis opgøres 

antallet af fodboldbaner anderledes i Facilitetsdatabasen end i Ballerup Kommune. 

 

Opgørelsen har alene fokus på antallet af faciliteter, og der er ikke fokus på faciliteternes 

stand, selvom det selvfølgelig kan være et vigtigt parameter for brugerne. Senere i under-

søgelsen blandt børn, unge og voksne samt idrætsforeninger er fokus på brugernes vurde-

ring og tilfredshed med faciliteterne – herunder deres stand. 

 

Tabellen herunder viser, at der findes et bredt udsnit af idrætsfaciliteter i Ballerup Kom-

mune såvel som i sammenligningskommunerne. I Ballerup Kommune finder man fodbold-

baner på forskellige lokationer, håndboldbaner i store idrætshaller, svømmeanlæg, tennis-

anlæg, golfanlæg, fitnesscentre og atletikanlæg. Man finder også en række faciliteter i natu-

ren så som mountainbikespor, orienteringsbaner og rideanlæg. I tillæg til faciliteterne i ta-

bellen skal det også nævnes, at man i Ballerup Super Arena har en helt særlig facilitet. Su-

perarenaen har en indendørs cykelbane og rummer desuden tre indendørs håndboldbaner 

samt indendørs atletik. Superarenaen bruges også til forskellige former for større arrange-

menter.  

 

 
7 Principperne og definitionerne af faciliteter kan ses på Facilitetsdatabasen.dk 
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I tabellen er Ballerup Kommune sammenlignet med Egedal, Furesø, Herlev og Rødovre 

Kommuner via forholdstallet, som angiver antal indbyggere pr. facilitet i kommunerne. Fa-

ciliteterne i tabellen er de faciliteter der findes i Ballerup Kommune. I databasen findes 

også data om kabelbaner, isskøjteanlæg og squashbaner, men da disse faciliteter ikke fin-

des i kommunen, er de undladt i tabellen. Der er dog tale om facilitetstyper, som ikke er 

udbredt i alle kommuner. Over halvdelen af landets kommuner (53 kommuner) har ikke en 

squashbane, kun 17 kommuner har en eller flere isskøjtehaller, mens kabelbaner kun findes 

i ni kommuner.  

 

Tabel 1.1: Antallet af faciliteter (anlæg eller baner) i Ballerup Kommune og sammenligningskom-

munerne 
 

Antal i 

Ballerup 

Antal borgere pr. facilitet/bane 

  
Ballerup Egedal Furesø Herlev Rødovre 

Fodboldbaner* 28 1.830   1.570  1.933  2.134  2.216  

Idrætslokaler /sale 
(<300 m2) 

24 2.135  4.139  5.317  2.988  1.773  

Padelbaner  

(single og double) 

15 3.416  15.177   -  14.938  14.776  

Store idrætshaller  

(>800 m2)** 

14 3.660  5.059  5.317  9.959  6.333  

Tennisbaner 10 5.124  2.168  1.329  2.988    3.694  

Fitnesscentre 8 6.405  5.692  5.317  3.320    7.388  

Svømmebassiner*** 7 7.320  11.383  4.726  5.975  44.328  

Små idrætshaller 
(300-799 m2) 

6 8.540  6.505        3.272  29.876  44.328  

Atletikanlæg 2 25.619  45.532       2.533          29.876     22.164  

Golfanlæg 2  25.619        15.177     42.533  -   -  

Skydeanlæg 2 25.619       6.505     21.267        29.876   -  

Mountainbikespor 1 51.237   -    10.633   -   -  

Orienteringsbaner 1 51.237  45.532    14.178   -   -  

Rideanlæg 1   51.237       7.589     14.178  29.876   -  

Skatefaciliteter 1 51.237    15.177    21.267       29.876   -  

Tabellen er konstrueret på baggrund af data fra Facilitetsdatabasen.dk, der drives af Idrættens Analyseinstitut og Lokale og An-

lægsfonden. I Facilitetsdatabasen er der også registreret en stribe andre facilitetskategorier, men hvis disse ikke findes i Ballerup 

Kommune, er de ikke taget med i ovenstående tabel.  

*En fodboldbane er en 11-mandsbane eller to 7-mandsbaner, der ligger på en måde, hvor de kan streges op til en 11-mandsbane. 

**I Ballerups tilfælde er superarenaen talt med som tre store haller, da der ligger tre håndboldbaner i arenaen 

***Svømmebassiner dækker over 50-meter, 25-meter og aktivitets- og varmtvandsbassiner. Ikke soppe- eller legebassiner. 

 

Som det fremgår af tabellen, er der for mange af facilitetstypernes vedkommende relativt få 

borgere i Ballerup Kommune i sammenligning med de andre kommuner. Særligt når det 

gælder indendørsfaciliteter såsom store idrætshaller, små haller, idrætslokaler, svømmefa-

ciliteter, padelbaner og til dels fitnesscentre, er der en ret god dækning i kommunen. Der er 

også en god dækning, når det gælder udendørs boldbaner, mens dækningen af tennisbaner 

ligger under niveauet i sammenligningskommunerne. Når det gælder faciliteter i naturen 
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så som rideanlæg, skatefaciliteter, mountainbikespor og orienteringsbaner er der en relativt 

dårlig dækning i Ballerup Kommune.   

 

Et forhold er, hvor mange indbyggere der er pr. facilitet, noget andet er, hvor tæt borgerne 

bor på faciliteterne. Kortet herunder viser placeringen af en række idrætsfaciliteter i Balle-

rup Kommune. Idrætsfaciliteterne er spredt ud over hele kommune og er overvejende at 

finde i byområder. Borgere transporterer sig typisk længere til mere specielle faciliteter, 

mens transporttiden typisk er mindre til mere gængse faciliteter som boldbaner og forskel-

lige former for indendørslokaler.  

 

Kortet herunder viser en opdeling af kommunen i distrikterne ’distrikt Baltorp’, ’distrikt 

Hedegården’, ’distrikt Måløvhøj’, ’distrikt Skovlunde’ og ’distrikt Skovvejen’8.  Som det 

fremgår, er indendørslokaler og boldbaner spredt relativt godt ud i den forskellige områ-

der af kommunen og borgerne har derfor relativt kort afstand til disse. I næste afsnit er fo-

kus på de enkelte distrikter, hvor idrætsfaciliteter i de enkelte områder beskrives mere ind-

gående. Her er også fokus på idrætsfaciliteter i nabokommunerne.  

 

Kort 1.2: Placering af idrætsfaciliteter i Ballerup Kommune

 
Kilde: Facilitetsdatabasen 

 

 
8 I rapporten anvendes betegnelserne ’Baltorp’, ’Hedegården’, ’Måløvhøj’, ’Skovlunde’ og ’Skovvejen’ 
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Det er også muligt at se på afstanden til idrætsfaciliteter for borgere i Ballerup Kommune i 

sammenligning med borgere i sammenligningskommunerne. Det gøres ved at se på, hvor 

mange kvadratkilometer der er pr. facilitet i kommunerne. Det tal viser, hvor stort et areal 

hver facilitet i gennemsnit skal dække. I Ballerup Kommune finder man f.eks. 14 store 

idrætshaller, hvilket betyder, at hver hal i gennemsnit dækker et areal på 2,4 kvadratkilo-

meter.  

 

Tabel 1.2: Antal kvadratkilometer pr. anlæg eller bane i Ballerup og sammenligningskommunerne 
 

Antal 
facilite-

ter i 
Ballerup 

Antal km2 pr. facilitet/bane 

Ballerup Egedal Furesø Herlev  Rødovre 

Fodboldbaner* 28 1,2 4,3 2,6 0,9 0,6 

Idrætslokaler/sale  

(<300 m2) 

24 1,4 11,4 7,1 1,2 0,5 

Padelbaner  

(single og double) 

15 2,3 41,9 - 6 4,1 

Store idrætshaller  

(>800 m2)** 

14 2,4 14 7,1 4 1,7 

Tennisbaner 10 3,4 6 1,8 1,2 1 

Fitnesscentre 8 4,2 15,7 7,1 1,3 2 

Svømme- 
bassiner*** 

7 4,8 31,4 6,3 2,4 12,2 

Små idrætshaller  

(300-799 m2) 

6 5,7 18 4,4 12,1 12,2 

Atletikanlæg 2 17 125,8 56,8 12,1 6,1 

Golfanlæg 2 17 41,9 56,8 - - 

Skydeanlæg 2 17 18 28,4 12,1 - 

Mountainbikespor 1 33,9 - 14,2 - - 

Orienteringsbaner 1 33,9 125,8 18,9 - - 

Rideanlæg 1 33,9 21 18,9 12,1 - 

Skatefaciliteter 1 33,9 41,9 28,4 12,1 12,2 

Tabellen er konstrueret på baggrund af data fra Facilitetsdatabasen.dk, der drives af Idrættens Analyseinstitut og Lokale og An-

lægsfonden. I Facilitetsdatabasen er der også registreret en stribe andre facilitetskategorier, men hvis disse ikke findes i Ballerup 

Kommune, er de ikke taget med i ovenstående tabel. 

*En fodboldbane er en 11-mandsbane eller to 7-mandsbaner, der ligger på en måde, hvor de kan streges op til en 11-mandsbane. 

**I Ballerups tilfælde er superarenaen talt med som tre store haller, da der ligger tre håndboldbaner i arenaen 

***Svømmebassiner dækker over 50-meter, 25-meter og aktivitets- og varmtvandsbassiner. Ikke soppe- eller legebassiner. 

 

Afstanden til de enkelte typer af faciliteter er relativt kort i Ballerup Kommune i sammen-

ligning med de andre kommuner.  

 

Distrikter i Ballerup Kommune 

I dette afsnit er fokus på fem distrikter, som Ballerup Kommune kan inddeles i. Fokus er på 

områdernes geografi, borgersammensætning samt facilitetsdækning.  
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Distrikterne flugter med kommunens skoledistrikter, som er knyttet til de store 

beboelsesområder i kommunen i form af Ballerup, Skovlunde, Egebjerg og Måløv. På nær 

Ballerup By, som er delt i to skoledistrikter, er hvert skoledistrikt knyttet til et større 

beboelsesområde, om end grænserne i visse tilfælde flyder ind i hinanden. De fem 

distrikter er vist i figuren herunder.  

 

Figur 1.3: Kort over distrikter i Ballerup Kommue 

 
Kilde Ballerup Kommune, 2024a 

 

Geografisk er Måløvhøj, Skovvejen, Baltorp og Skovlunde omtrent lige så store, mens 

Hedegården er noget mindre. Målt på indbyggertal er Baltorp (13.969 indbyggere) og 

Skovlunde (13.591 indbyggere) klart størst, mens der bor færrest borgere i Hedegården 

(5.181 indbyggere). I Måløvhøj (8.778 indbyggere) og Skovvejen (9.718 indbyggere) bor der 

flere borgere end i Hedegården, men færre end i Baltorp og Skovlunde (Ballerup 

Kommune, 2024a).  

 

Tabel 1.3 herunder beskriver de fem distrikter mere indgående. Fokus er på at beskrive 

distriktets geografi, boligmasse samt borgersammensætning. Som det fremgår af tabellen, 

er der en vis sammenhæng mellem boligmasse og borgersammensætning, og der er visse 

forskelle mellem områderne, når det kommer til uddannelsesniveau, tilknytning til 

arbejdsmarkedet samt boligsituation. Det er alle forhold, som er væsentlige at være 

opmærksomme på, når der i kommunen fremover skal arbejdes strategisk med idræt, sport 

og motion.  
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Tabel 1.3: Beskrivelse af distrikter i Ballerup Kommune 

 Geografi Boligmasse Borgersammensætning 

Baltorp Udgør den centrale del af 
Ballerup By med Ballerup 
Station og Ballerup Centret. 
Strækker sig fra Egedal 
Kommune i vest til området 
omkring Malmparken station i 
øst, men med Hedegården kilet 
ind. I nord grænser Baltorp op 
til Ballerupvej, mens det i syd 
grænser op til 
Frederikssundmotorvejen. 

Man finder en del høj- 
og lavbebyggelse. 
Ballerupplanen, som 
blev opført fra 1962-
1965, består af flere 
forskellige 
bebyggelser, som 
ligger omkring 
Baltorpvej. I 
lokalområdet finder 
man også Grantoften, 
som er etagebyggeri i 
varierende højde. 
Centralt og i den 
sydlige del finder man 
parcelhuse. 

Uddannelsesniveauet i området 
er relativt lavt og følger i store 
træk boligtyperne (lavere 
uddannelsesniveau i 
etagebyggeri sammenlignet med 
parcelhuse), ligesom det også er 
tilfældet med arbejdssituation (i 
arbejde og uden for 
arbejdsmarkedet). De fleste 
borgere i området er 
samlevende i par og/eller med 
børn. 

Hedegården Er kilet ind mellem distrikterne 
Baltorp og Skovlunde. 
Motorring 4 løber gennem 
Hedegården, men størstedelen 
af indbyggerne er bosat på den 
vestlige side af motorvejen. 

Består overvejende af 
etagebyggeri i 
varierende højde, og 
det er primært i det 
vestlige hjørne, at 
man finder en mindre 
andel parcelhuse. En 
stor del af arealet i 
Hedegården udgøres 
af områderne omkring 
Ballerup Idrætsby. 

Uddannelsesniveauet i området 
er relativt lavt og følger i store 
træk boligtyperne, hvilket også 
gælder arbejds- (i arbejde og 
uden for arbejdsmarkedet) og 
boligsituationen. Man finder i 
området relativt mange borgere, 
som bor alene, og som er uden 
for arbejdsmarkedet. 

Måløvhøj Strækker sig fra Sørup i vest til 
Jonstrupvej i øst og fra jerbanen 
i syd til Furesø Kommune i nord. 
Måløv By ligger centralt i 
lokalområdet, og det er også i 
dette område, at de fleste 
indbyggere bor.  

Lokalområdet udgøres 
primært af 
lavbebyggelse bort set 
fra Eskebjerggård og 
enkelte områder ved 
Måløv Station. Man 
finder i både den 
østlige og vestlige del 
områder uden 
beboelse, som enten 
er udlagt til erhverv 
eller består af grønne 
områder. 

Uddannelsesniveauet i Måløvhøj 
er relativt højt, og man finder i 
området mange borgere, som er 
er sammenlevende i par og/eller 
med børn. De fleste borgere er i 
arbejde, og det er primært 
centralt i Måløv By, at man 
finder enlige borgere, som er 
uden for arbejdsmarkedet. 
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Skovlunde 

 

Ligger i kommunens østlige del 
og grænser mod øst og nord op 
til Herlev Kommune, mens 
Skovlunde mod syd afgænses af 
Frederikssundmotorvejen. Mod 
vest grænser området op til 
Baltorp og Hedegården og mod 
nord Skovvejen. 

Man finder centralt i 
Skovlunde en del 
højbebyggelse, mens 
man i resten af 
området finder en del 
lavbebyggelse.  

Uddannelsesniveauet i 
Skovlunde varierer mellem de 
enkelte områder i lokalområdet. 
I den østlige del med mange 
parcelhuse er det relativt højt, 
mens det er lavere i 
etagebyggeriet omkring Ballerup 
Boulevard og Malmparken 
Station. Personer i par og/eller 
med børn bor primært i 
områderne, som grænser op til 
Herlev og Rødovre Kommuner, 
mens det forholder sig omvendt 
i den centrale del omkring 
Malmparken Station, hvor der 
bor relativt mange enlige. 

Skovvejen Skovvejen strækker sig fra 
Jonstrupvej i vest til Herlev 
Kommune i øst og fra 
Ballerupvej i syd til Furesø 
Kommune i nord. Egebjerg 
udgør et mindre byområde i 
den nordlige del, men man 
finder også en del borgere i den 
sydlige del mellem Jonstrupvej 
og Ring 4. 

Der er overvejende 
tale om 
lavbebyggelse. 
Lautrupgård i øst 
udgøres primært af 
erhverv. 

Uddannelsesniveauet i Skovejen 
er relativt højt, og stiger desto 
længere væk man bevæger sig 
fra Ballerup Centrum, og er klart 
højest i den nordlige del. Samme 
mønster gør sig også gældende i 
forhold til personer, som er 
sammenlevende i par og/eller 
med børn, og personer, som er i 
arbejde. Der bor relativt få 
enlige i lokalområdet, og de bor 
primært i den sydlige del. 

 

I forlængelse af ovenstående er det også væsentligt at se på forventninger til 

befolkningsudviklingen i områderne, som er forskellige. Det viser figur 1.5 herunder. I 

Baltorp og Måløvhøj forventes der flere indbyggere frem mod 2037. Der forventes således 

en stigning i inderbyggertallet i Baltorp på 2.981 borgere, mens der forventes 4.204 flere 

borgere i Måløvhøj. I Måløvhøj er der tale om en procentvis stigining på 48 pct., som især 

forventes at slå igennem fra 2028 til 2031. Det skyldes især byudvikling i Kildedal, hvor 

kommunen forventer, at der skal opføres 1.826 nye boliger (se boks 1.2). 

 

Figur 1.5: Befolkningsprognose for distrikter i Ballerup Kommune (antal) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a) 
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I de resterende områder forventes indbyggertallet at være relativt stabilt. Der forventes lidt 

færre indbyggere i Skovvejen (372 færre indbyggere), mens der forventes mindre 

stigninger i Skovlunde (846 indbyggere) og Hedegården (51 indbyggere).  

 

Boks 1.2: Byudvikling i Måløvhøj 

Der forventes som nævnt ovenfor en stor stigning i antallet af indbyggere i Måløvhøj frem mod 

2037. Det skyldes forventninger til byudvikling i området omkring Kildedal Station, som ligger i den 

vestlige del af lokalområdet.  

 

Det er arealselskabet Kildedal P/S, som står for at bygge Kildedal By. Ballerup Kommune ejer 49 pct. 

af selskabet, mens 51 pct. ejes af PensionDanmark. Kildedal By skal etableres over de næste 10-15 

år og være en by med masser af arbejdspladser, byliv, boliger, butikker, bevægelseshus og 

børneinstitutioner. Der ligger ikke nærmere angivelser af, hvad bevægelseshuset indeholder, 

hvilket sammen med eventuelle yderligere idrætsfaciliteter vil skulle besluttes senere i 

byudviklingsprocessen.  

 

Se mere på https://kildedalby.dk/ 

 

Ser man på borgersammensætningen i områderne på tværs af alder, er den meget ens 

områderne imellem. Slår man de to yngste aldersgrupper sammen, så udgør 0-16-årige 

omkring 20 pct. af indbyggerne i Skovlunde, Skovejen og Måløvhøj, mens andelen ligger 

på 17 pct. i Baltorp og Hedegården. De 25-59-årige udgør den største andel af befolkningen 

i alle områder og er højest i Baltorp, mens der andelsmæssigt findes flest 60+-årige i 

Hedegården.  

 

Tabel 1.3: Borgersammensætning i distrikter (2024) 
 

Baltorp Hedegården Måløvhøj Skovlunde Skovvejen 

0-5 år 7 7 7 8 6 

6-15 år 10 10 13 12 13 

16-24 år 11 12 10 10 11 

25-59 år 48 44 44 45 44 

60 +år 24 28 26 27 26 

Kilde: Ballerup Kommune (2024a) 

 

Det er forventningen, at borgersammensætningen i 2030 og 2037 i store træk kommer til at 

ligne den, der er gældende i dag. I appendiks 1 findes figurer, som viser udviklingen i antal 

borgere opdelt på alderskategorier i 2023 og 2037 samt forskydninger i 

alderssammensætningen.  

 

Adgang til idrætsfaciliteter i distrikter 

Et af de væsentligste fokusområder i denne undersøgelse er borgernes adgang til og brug 

af idrætsfaciliteter. I forrige afsnit var fokus på facilitetsdækningen i kommunen samlet set, 



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     24     www.idan.dk 

mens fokus herunder er på at beskrive dækningen i de fem distrikter. Her inddrages også 

større idrætsfaciliteter/-anlæg i nabokommuner.  

 

Kortet herunder viser et udvalg af de fem meste anvendte idrætsfaciliteter i form af store 

idrætshaller, små idrætshaller, fodboldanlæg, svømmeanlæg og fitnesscentre i distrikterne 

samt nabokommuner. Disse fem facilitetskategorier udgør rammen om en stor del af 

borgernes idrætsaktiviteter. De er på forskellig vis egnet til en eller flere af de 

idrætsaktiviteter, som mange borgere dyrker i anlagte faciliteter. 

 

De udvalgte facilitetstyper findes i stort set alle distrikter i kommunen. Det er kun i 

Skovvejen, at man ikke finder et svømmeanlæg eller en svømmesal, som man ellers finder i 

de fire andre områder, men kortet viser overordnet, at borgerne i kommunen har relativ 

kort afstand til de udvalgte facilitetstyper, da de på nær enkelte undtagelser er at finde i 

deres lokalområde. I tillæg hertil finder man i nabokommunerne faciliteter, som ligger tæt 

på. Det gælder især i Måløvhøj, Skovejen og Skovlunde. 

 

Kort 1.4: Udvalgte idrætsanlæg og -faciliteter i distrikter i Ballerup Kommune og i 

nabokommunerne 

 



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     25     www.idan.dk 

Kortet viser også de udvalgte facilitetstyper i nabokommunerne. Større, sammenhængende 

idrætsanlæg er markeret med en ring samt deres navn. De større idrætsanlæg samler flere 

forskellige typer af idrætsfaciliteter og er på den måde relevante for flere forskellige typer 

af aktiviteter, og de er dermed i udgangspunktet også relevante for et større antal borgere. 

Senere i afsnittet er fokus på afstande til de udvalgte anlæg.   

 

I tillæg til kortet viser tabel 1.4 herunder, hvor mange borgere der i gennemsnit er om at 

dele de enkelte facilitetstyper i distrikterne Som det fremgår af tabellen, er den bedste 

facilitetsdækning klart i Hedegården, hvilket skyldes, at det er et lille område med relativt 

få beboere (i forhold til de resterende distrikter), og at Ballerup Idrætsby er at finde i 

området. Det gør, at forholdstallet (’antal borgere pr. facilitet’) bliver relativt lille. I de fire 

resterende distrikter er der en mere ligelig fordeling af faciliteter, men med forskelle på 

tværs af facilitetstyperne. 

 

Tabel 1.4: Forholdstal for udvalgte idrætsfaciliteter, opdelt på distrikter 

  Baltorp Hedegården Måløvhøj Skovlunde Skovvejen 

  Antal For-
holds-
tal 

Antal For-
holds-
tal 

Antal For-
holds-
tal 

Antal For-
holds-
tal 

Antal For-
holds-
tal 

Fodbold-
baner 

3 4.656 15 345 4 2.195 1 13.591 5 1.944 

Svømme-
bassiner 

2 6.985 2 2.591 1 8.778 2 6.796 0 - 

Små  
haller 

1 13.969 1 5.181 1 8.778 2 6.796 1 9.718 

Store  
haller 

2 6.985 4** 1.295 3 2.926 3 4.530 2 4.859 

Fitness-
centre 

3 4.656 1 5.181 2 4.389 1 13.591 1 9.718 

*Ét svømmebassin i Hedegården er 50 meter bassin, mens alle de andre registrerede svømmebassiner er mindre end 25 meter. 

**Ballerup Super Arena i Hedegården er opgjort til tre store haller, da der er tre håndboldbaner i arenaen. 

 

Kortet herunder viser afstande internt mellem distrikterne i Ballerup Kommune samt til 

større idrætsanlæg i nabokommunerne. Afstandene er målt fra en centralt placeret facilitet i 

de enkelte distrikter, set i forhold til, områdernes beboelsesbebyggelse. Afstandene er 

opgjort som køreafstand for at illustrere, hvor lang transporten mellem de centrale 

områder i distrikterne er, samt til idrætsanlæg i nabokommuner. I visse tilfælde vil 

afstanden være kortere på gåben eller cykel, som det f.eks. er tilfældet med afstanden fra 

Måløv Idrætspark til Søndersøhallen, som ligger mellem Værløse og Kirke Værløse i 

Furesø Kommune. I bil er denne afstand 8,5 km, mens den på cykel er 7 km og på gåben 6,3 

km. 
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Kort 1.5: Afstande mellem de forskellige idrætsanlæg og distrikter 

 
Kortet viser afstandene mellem de forskellige distrikter og større idrætsanlæg uden for kommunen. Markeringerne i de enkelte 

distrikter er lagt ved en større, centralt placeret facilitet. Afstandene angiver, hvor langt et køretøj har mellem punkterne, målt på 

Google Maps. Det vil sige, at der reelt set godt kan være kortere mellem punkterne i fugleflugt eller på cykel, ligesom der kan være 

distancemæssig forskel på om der køres den ene eller anden vej, da trafikken kan være reguleret med ensretninger, svingforbud 

og lignende. 

 

Herunder er udvalgte pointer på baggrund af afstandskortet fremhævet for de enkelte di-

strikter  

• Baltorp: Der findes ikke et større idrætsanlæg i distriktet, men der findes store 

idrætshaller, forskellige typer af indendørs lokaler, tennisbaner og fodboldbaner i 

forbindelse med skoler og et Sundhedshus. Der findes også en mindre svømmesal 

(bassin på 16 meter). Desuden er der relativt kort afstand til Ballerup Idrætsby for 

en stor del af borgerne i distriktet, hvor der findes fodboldbaner, store haller og 

svømmeanlæg. Borgerne skal dog her passere Motorring 4. Afstanden til Måløv Id-

rætspark er noget længere. For borgere i den sydvestlige del af området ligger Smø-

rum Kultur- og Fritidscenter i Egedal Kommune relativt tæt på. Her findes der et 

stort fodboldanlæg, idrætshaller og tennisanlæg. Tæt ved finder man også Smørum 

Golfcenter.  

• Hedegården: Ballerup Idrætsby er beliggende i distriktet og er altså ganske tæt på 

for borgerne. Som tidligere nævnt skal en stor del af borgerne passere Motorring 4, 

hvilket er muligt i den nordlige ende. Der findes på den anden side af motorvejen 
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store haller og fodboldbaner, ligesom man i forbindelse med Tapeten finder en 

række forskellige indendørs faciliteter. Der ligger ikke større idrætsanlæg i andre 

kommuner, som er tættere på for borgerne end Ballerup Idrætspark. 

• Måløvhøj: I distriktet findes Måløv Idrætspark, som ligger et stykke væk fra de an-

dre distrikter i kommunen og dermed er mere lokalt. I tillæg til Måløv Idrætspark 

er der i distriktet faciliteter i forbindelse med skoler, og man finder således flere 

fodboldbaner, store idrætshaller og andre typer af indendørs lokaler. Man finder 

også en mindre svømmesal (bassin kortere end 25 meter) i distriktet, men hvis man 

vil besøge et egentlig svømmeanlæg, er det mest oplagt at tage til Værløse Svøm-

mehal (afstand på ca. 8,5 km i bil) eller svømmeanlægget i Ballerup Idrætsby (7,5 

km i bil). Smørum Kultur- og Fritidscenter i Egedal Kommune ligger relativt tæt på 

og kan for nogle borgere opleves som tættere på end Måløv Idrætspark (f.eks. bor-

gere bosat på den anden side af jernbanen ved Måløv Station). I den vestlige del af 

distriktet findes der uden for kommunen ikke større idrætsanlæg, som er tæt på, 

mens man i den nordlige del lige på den anden side af kommunegrænsen i Furesø 

Kommune finder fodboldbaner og indendørslokaler ved Jonstruphus. 

• Skovlunde: Der findes ikke et større idrætsanlæg i distriktet, men man finder store 

og små idrætshaller. Ballerup Idrætsby ligger ganske tæt på Skovlunde og vil – 

fordi man ikke skal passere Motorring 4 – opleves som tættere på for en del borgere 

i distriktet, end tilfældet er for en stor del af borgerne i Hedegården. En del borgere 

bor også tæt på Balleruphallen samt faciliteterne i tilknytning til Sundhedshuset. 

For borgerne i den nordøstlige del af området er der relativt kort afstand til Herlev 

Hallerne samt Skinderskovhallen.  

• Skovvejen: Der findes ikke et større idrætsanlæg i distriktet, men man kan finde 

store haller, fodboldbaner og andre typer af indendørs lokaler. Blandt andet i for-

bindelse med skoler. Måløv Idrætspark og Ballerup Idrætsby vil for en stor del af 

borgerne i Skovvejen være længere væk end større idrætsanlæg i nabokommu-

nerne. Det gælder f.eks. Hareskovhallerne (Furesø Kommune), AB Skovdiget 

(Gladsaxe Kommune), Bagsværd Svømmehal (Gladsaxe Kommune) og Skinder-

skovhallen (Herlev Kommune). Her finder man mange forskellige typer af facilite-

ter, som også inkluderer større svømmeanlæg. 

 

Borgernes brug af faciliteter og anlæg – blandt andet opdelt på distrikter – er i fokus i 

kapitel 2 og 3. 

 

Naturområder 

Der findes en række forskellige naturområder i Ballerup Kommune. Kommunen har 

udarbejdet en oversigt over områderne, hvor man kan læse nærmere om, hvad man kan 

opleve i områderne, samt hvilke funktioner der findes i dem.  

 

En oversigt over naturområderne er vist i kortet herunder. Flere af naturområderne går på 

tværs af distrikter, men er på kortet placeret i et af distrikterne. Ellers er det værd at 

pointere, at naturområderne generelt er beliggende i områder af kommunen, hvor der er 
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ingen eller begrænset bebyggelse. Fælles er dog, at de ligger relativt tæt på de steder i 

kommunen, hvor indbyggerne bor.  

 

Kort 1.6: Oversigt over naturområder i Ballerup Kommune 

 
Kilde: Naturen i Ballerup (2018). 

 

I tillæg til naturområderne er det vigtigt at nævne, at der også findes grønne områder i 

kommunen blandt andet i forbindelse med boligbyggerier samt parker. Disse ligger tættere 

på borgernes bopæl. Endelig ligger der i nabokommunerne også flere store naturområder. 

 

Idrættens økonomi 

Baggrundskapitlet rundes af med et overblik over udgifter til idrætsområdet i Ballerup 

Kommune. Fokus er her på kommunen samlet set, og der ses ikke på distrikter. På ud-

valgte nøgletal vil Ballerup Kommune blive sammenlignet med sammenligningskommu-

nerne. 

 

Overblikket er dannet med baggrund i den kommunale kontoplans funktionsområder. Fo-

kus er på drifts- og anlægsudgifter til idrætsfaciliteter, støtte til det frivillige folkeoply-

sende foreningsarbejde og støtte til fritidsaktiviteter uden for folkeoplysningsloven. Over-

blikket er baseret på regnskabstal, som er rekvireret fra Danmarks Statistik.  

 

Regnskabstallene skal behandles med en række forbehold, da det ikke er muligt at tegne et 

fuldkomment præcist billede af udgifterne på området. Det skyldes blandt andet, at flere 

faciliteter har flere formål og således ikke kun bruges til idrætsformål i fritiden, men f.eks. 

også til undervisning i folkeskolen. Særligt på skoler findes der en del idrætsfaciliteter i 
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kommunen, som ud over skoleundervisning også danner rammer om idræt i fritiden. Det 

er ikke muligt at opgøre fyldestgørende, hvor store udgifterne hertil præcist er, da de ty-

pisk indgår som en del af skolernes samlede økonomi. Da det er vanskeligt at isolere de 

idrætsrelaterede udgifter, anvendes en beregningsmetode, som er udarbejdet af KL, og som 

er anvendt i lignende undersøgelser. Metoden er beskrevet i appendiks 1. 

 

Driftsudgifter 

Figurer herunder viser de samlede driftsudgifter til idrætsfaciliteter, støtte til det frivillige 

folkeoplysende foreningsarbejde og støtte til fritidsaktiviteter uden for folkeoplysningslo-

ven i Ballerup Kommune i perioden fra 2017 til 2023. I appendiks 1 findes en detaljeret 

oversigt over udgifter opdelt på funktionsområder. 

 

Den største post vedrører udgifter til idrætsfaciliteter, som i perioden er steget fra 20,4 mio. 

kr. i 2017 til 23,7 mio. kr. i 2023. Posten dækker over de forskellige typer af driftsudgifter, 

som er forbundet med at drive idrætsfaciliteter i Ballerup Kommune.  

 

Figur 1.6: Samlede driftsudgifter på idrætsområdet i Ballerup Kommune, 2017-2023 (løbende pri-

ser i kr.)  

 
Figuren viser de samlede kommunale driftsudgifter på idrætsområdet i Ballerup Kommune fordelt på årstal. Den detaljeret over-

sigt over udgifter til idrætsfaciliteter og folkeoplysning og fritidsaktiviteter fremgår af appendiks 1. Kilde: Danmarks Statistik 

 

Den næststørste post udgøres af støtte til folkeoplysning og fritidsaktiviteter, som er steget 

fra 7 mio. kr. i 2017 til 13,5 mio. kr. i 2023. Der er tale om en række forskellige tilskud, som 

tildeles med baggrund i folkeoplysningsloven, og hovedparten af midlerne tildeles til fri-

villige folkeoplysende foreninger som medlems- og/eller lokaletilskud. De centrale tilskud 

i Ballerup Kommune er beskrevet i boks 1.2.  
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Boks 1.2: Tilskud efter folkeoplysningsloven 

Aktivitetstilskud 

Alle idrætsforeninger, spejderkorps og andre godkendte folkeoplysende foreninger i Ballerup Kom-

mune kan søge om tilskud til aktiviteter for deres medlemmer under 25 år, samt for handicappede 

uanset alder. Tilskudssatserne varierer på tværs af alder:  

• 0-6 år, 260 kr.  

• 7-12 år, 520 kr. 

• 13-18 år, 780 kr. 

• 19-24 år, 260 kr. 

• Medlemmer med handicap 0-24 år, 780 kr. 

• Medlemmer med handicap over 24 år, 520 kr. 

 

Årsagen til de forskellige takster i aktivitetstilskud på tværs af aldersgrupper er, at medlemmerne 

typisk har flere aktivitetstimer i en forening, jo ældre de bliver, og udgør dermed også større udgif-

ter for foreningerne. Derfor giver det et særligt økonomisk incitament for foreningerne til at fast-

holde medlemmer fra 13-18 år. Da taksterne blev indført, var det opfattelsen, at de 13-18-årige var 

svære at fastholde i foreningslivet. 

 

Det øgede tilskud til medlemmer med handicap er dels begrundet i, at nogle foreninger kan se en 

økonomisk fordel i at have aktiviteter for denne gruppe, men også en erkendelse af, at der i nogle 

tilfælde kan være ekstra udgifter forbundet med disse aktiviteter. 

 

Lokaletilskud 

Ballerup Kommune yder lokaletilskud til foreninger, der ejer eller lejer deres foreningslokaler. Der 

ydes tilskud på maksimalt 75 pct. af driftsudgifterne til egne eller lejede lokaler, der benyttes til ak-

tiviteter for børn og unge. Tilskuddet ydes kun til foreningens medlemmer under 25 år og nedsæt-

tes forholdsmæssigt, hvis medlemmer over 25 år deltager i aktiviteten. 

 

Tilskud til instruktørløn 

Idrætsaktiviteter for psykisk udviklingshæmmede børn og unge under 25 år kræver typisk hold med 

få deltagere og en træner med uddannelse i instruktion af den specifikke målgruppe. Det gør aktivi-

teten væsentlig dyrere end en tilsvarende aktivitet inden for normalidrætten. Ballerup Kommune 

yder på den baggrund et løntilskud til instruktører, som skal være med til at udligne den forskel. 

 

Uddannelsestilskud 

Ballerup Kommune yder tilskud til uddannelse af ledere, trænere og instruktører. Kursets indhold 

skal være foreningsudviklende og foreningsrelevante for ledere, trænere og instruktører eller kom-

mende ledere, trænere og instruktører i den pågældende forening og være til gavn for børn og 

unge. Der ydes maksimalt tilskud på 75 pct. af kursusafgiften samt billigste transportform. 

 

Den mindste post er aktiviteter uden for folkeoplysningsloven, som i perioden fra 2017 til 

2023 er relativ stabil og ligger omkring 0,5 mio. kr.  

 

Ser man på udviklingen over hele perioden, er der sket en stigning i driftsudgifterne fra 

28,1 mio. kr. i 2017 til 37,7 mio. kr. i 2023. Det skyldes primært stigning i udgifter til idræts-

faciliteter samt folkeoplysning og fritidsaktiviteter, som siden 2017 er steget som følge af 
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tilskrivninger i budgetaftalen samt at corona, energikrise og inflation har øget driftsudgif-

terne over årene.  

 

Kigger man på det sidste regnskabsår, så gælder, at 63 pct. af driftsudgifterne er gået til 

idrætsfaciliteter, mens 36 pct. er gået til folkeoplysning og fritidsaktiviteter. Fritidsaktivite-

ter uden for folkeoplysningsloven udgør kun 1 pct. Der er sket forskydninger i fordelingen 

af udgifter i perioden. Idrætsfaciliteter udgør en mindre andel i 2023 end i 2017 (fra 72 pct. i 

2017 til 63 pct. i 2023), mens posten til folkeoplysning og fritidsaktiviteter er steget fra 25 

pct. i 2017 til 36 pct. i 2023. I samme periode er udgifter til fritidsaktiviteter uden for folke-

oplysningsloven faldet fra 3 pct. i 2017 til 1 pct. i 2023. 

 

De kommunale kontoplaner fra Danmarks Statistik gør det muligt at sammenholde drifts-

udgifterne i Ballerup Kommune med andre kommuner. Det er gjort for 2023-tal i figuren 

herunder, som viser de samlede driftsudgifter – her målt pr. borger – til hele idrætsområ-

det. 

 

Ballerup Kommune har det næstlaveste udgiftsniveau pr. borger til idrætsområdet blandt 

sammenligningskommunerne. Ballerup Kommune brugte i 2023 i gennemsnit 748 kr. pr. 

borger, mens man i Egedal Kommune anvendte 703 kr. pr. borger. I Furesø (1.193 kr. pr. 

borger), Herlev (1.513 kr. pr. borger) og Rødovre (974 kr. pr. borger) Kommuner er drifts-

udgifterne pr. borger noget højere.  

 

I alle kommuner gælder, at driftsudgiften til idrætsfaciliteter udgør den største post. I Ege-

dal, hvor idrætsfaciliteter fylder mest, går 89 pct. af driftsmidlerne til idrætsfaciliteter. 

 

Figur 1.7: Samlede driftsudgifter pr. borger til idrætsområdet i 2023 i Ballerup Kommune og ud-

valgte kommuner (løbende priser i kr. pr. borger) 

 
Figuren viser de samlede kommunale driftsudgifter på idrætsområdet i 2023 i Ballerup Kommune og udvalgte kommuner. Udgif-

terne er opgjort pr. indbygger inden for den respektive enhed. Kilde: Danmarks Statistik. 
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Figur 1.8 herunder viser de samlede driftsudgifter i Ballerup Kommune og sammenlig-

ningskommunerne pr. borger over tid. I Ballerup og Herlev Kommuner ser man en lille 

stigning i driftsudgifter pr. borger, mens niveauet er omtrent det samme eller faldet en 

smule i Furesø, Egedal og Rødovre Kommuner.  

 

Figur 1.8: Samlede driftsudgifter pr. borger til idrætsområdet i 2017-2023 i Ballerup Kommune og 

udvalgte kommuner (løbende priser i kr. pr. borger) 

 
Figuren viser de samlede kommunale driftsudgifter på idrætsområdet fra 2017-2023 i Ballerup Kommune og sammenligningskom-

muner. Udgifterne er opgjort pr. indbygger inden for den respektive enhed. Kilde: Danmarks Statistik. 
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af idrætsfaciliteter. Disse udgifter figurerer som anlægsudgifter, og de varierer naturligt 

mere end driftsudgifter de enkelte år imellem, da anlægsudgifter er engangsmidler, og 

fordi faciliteter er dyre at anlægge. 

 

Figuren herunder viser de samlede anlægsudgifter til idrætsfaciliteter i perioden fra 2017 til 

2023.  

 

Som det fremgår af figuren, toppede udgifterne i 2017, hvor de udgjorde 34,2 mio. kr. Siden 

har de ligget under 10 mio. kr. Udviklingen i anlægsmidler skyldes, at der fra 2018 sker en 

nedskrivning af anlægsudgifter og en omprioritering af anlægsudgifter. 
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Figur 1.9: Anlægsudgifter til idrætsfaciliteter fra 2013-2023 (kr.) 

 
Figuren viser de samlede anlægsudgifter til idrætsfaciliteter i Ballerup Kommune fra 2013-2023. I appendiks 1 fremgår en tabel, 

hvor udgifter er opdelt på stadion, idrætsanlæg og andre fritidsfaciliteter. Kilde Danmarks Statistik. 

 

Udsving i anlægsudgifter fra år til år er relativt normalt, som det fremgår af figuren herun-

der, som viser anlægsudgifter pr. borger i Ballerup Kommune og sammenligningskommu-

nerne til idrætsfaciliteter. Ballerup Kommune ligger højest blandt kommunerne i 2017, 

mens kommunen ligger lavt i perioden fra 2018 til 2023. Ser man på et gennemsnit over 

hele perioden, så placerer Ballerup Kommune sig i midten sammen med Furesø Kommune, 

når det kommer til anlægsudgifter pr. borgere til idrætsfaciliteter. Egedal Kommune har et 

lavere udgiftsniveau, mens det er højere i Herlev og Rødovre Kommuner.  

 

Figur 1.10: Anlægsudgifter til idrætsfaciliteter i 2013-2023 i Ballerup Kommune og udvalgte kom-

muner (løbende priser i kr. pr. borger)  

 
 Figuren viser anlægsudgifter til idrætsfaciliteter fra 2017-2023 i Ballerup Kommune og udvalgte kommuner. Udgifterne er opgjort 

pr. indbygger inden for den respektive enhed. Kilde: Danmarks Statistik. 
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Opsummering 

Kapitel 1 har behandlet forskellige baggrundsforhold for i idrætten i Ballerup Kommune. 

Fokus har været på antallet af borgere i kommunen samt forventninger til tilvæksten i 

fremtiden, borgersammensætningen, faciliteter og steder til idræt, sport og motion samt 

idrættens økonomi. Ballerup Kommune er blevet opdelt i fem distrikter og er på udvalgte 

forhold blevet sammenlignet med Egedal, Furesø, Herlev og Rødovre Kommuner. 

 

Der bor 51.237 borgere i Ballerup Kommune, og kommunen dækker et areal på 33,9 km2. 

Byområderne i kommunen er opstået langs s-togslinjen mellem Frederikssund og 

København, og kommunen er planlagt efter et funktionalistisk princip. Man finder i 

kommunen flere store erhvervsområder og store veje, som er med til at skabe nogle fysiske 

grænser i kommunen. Kommunen er inddelt i distrikterne Baltorp, Hedegården, Måløvhøj, 

Skovlunde og Skovvejen. 

 

Kommunen forventer over de kommende år en betydelig befolkningstilvækst på 7.711 

borgere frem mod 2037. Det skyldes byudvikling i Måløvhøj i forbindelse med etableringen 

af Kildedal By samt flere borgere i Baltorp. Der forventes især flere borgere i aldersgruppen 

60-79 år, 40-59 år og 6-15 år. 

 

Ser man på borgersammensætningen i kommunen, så placerer Ballerup sig i den øvre 

fjerdedel blandt kommunerne, når det gælder uddannelsesniveau, mens man er blandt de 

ti kommuner, som scorer højest på det socioøkonomiske indeks. Det giver forventning om 

en gennemsnitlig idrætsdeltagelse, men med en pointe om, at kommunens borgere er en 

sammensat gruppe, og at der må forventes udsving i idrætsdeltagelsen på tværs af 

områder i kommunen. 

 

Kortlægninen af faciliteter og steder til idræt, sport og motion viser, at Ballerup Kommune 

har en relativ god dækning af idrætsfaciliteter i forhold til sammenligningskommunerne, 

og de relativt korte afstande i kommunen gør, at faciliteterne ligger relativt tæt på 

borgerne. Der er visse forskelle i dækningen på tværs af distrikter, hvor dækningen er 

bedst i Hedegården og dårligst i Skovvejen. Her tages kun afsæt i faciliteter i kommunen, 

men borgerne kan også bruge faciliteter i andre kommuner, som i flere tilfælde ligger 

tættere på borgerne. Kapitlet viser afstande til de største faciliteter og anlæg uden for 

Ballerup Kommune. Ud over egentlige idrætsfaciliteter er udendørsområder også vigtige, 

og dem findes der en del af. De fleste borgere bor tæt på grønne områder, som særligt er at 

finde i Måløvhøj og Skovvejen. 

 

Endelig har fokus også være på idrættens økonomi. Flest udgifter går til drift af 

idrætsfaciliteter, som det også er tilfældet i landets øvrige kommuner, og ser man på 

udgifter pr. borger, så bruger Ballerup Kommune relativt få midler i sammenligning med 

sammenligningskommunerne.  
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Kapitel 2: Børn og unges idrætsvaner  

Dette kapitel undersøger motions- og sportsvaner i fritiden blandt børn og unge i Ballerup 

Kommune. Analysen fokuserer på børn og unges generelle idrætsdeltagelse, hvilke aktivi-

teter børn og unge dyrker, samt hvordan aktiviteterne er organiseret. Desuden er fokus på 

børn og unges brug af og tilfredshed med idrætsfaciliteterne i kommunen. Centrale tal er i 

afrapporteringen sammenlignet med situationen i 2015 i Ballerup Kommune, hvor der blev 

gennemført en lignende undersøgelse. 

 

Metode og datagrundlag 

Undersøgelsen blandt børn og unge (10-15 år) er gennemført via folkeskolerne i kommu-

nen. Børn og unge fra 4.-9. klassetrin samt enkelte 10.-klasser er blevet udvalgt til undersø-

gelsen, som er gennemført i perioden fra 26. februar til 12. april 2024. Eleverne har skullet 

besvare undersøgelsen i en undervisningstime efter instruktion fra en voksen, uanset om 

de har interesse for idræt, sport eller motion eller ej. 

 

Som det fremgår af tabel 2.1 herunder, har undersøgelsen primært deltagelse af elever i al-

dersgruppen 10-15 år med enkelte elever over femten år. Det skal bemærkes, at der er en 

relativt stor underrepræsentation af børn fra Skovlunde, mens børn og unge fra Hedegår-

den er overrepræsenteret i undersøgelsen, hvilket får førstnævnte til at fylde mindre i det 

samlede billede af idrætsdeltagelsen, mens sidstnævnte fylder mere. Undervejs er resulta-

ter delt op på lokalområde. 

 

Tabel 2.1: Respondentfordeling blandt børn og unge i undersøgelsen 

  Population Antal svar Svarprocent 

 Total 3.553 1.027 29 

Alder 10-12 år 1.753 564 32 

13-15 år 1.800 463 26 

Køn  Dreng 1.827 525 29 

Pige 1.726 497 29 

Andet  5 - 

Lokal- 
område9 

Baltorp 544 224 41 

Hedegården 430 236 55 

Måløvhøj 698 224 32 

Skovlunde 747 100 13 

Skovvejen 566 226 40 

Andet 568 17 - 

 

 
9 Lokalområderne flugter med kommunens skoledistrikter. Eleverne er placeret i det lokalområde (eller 
skoledistrikt), som skolen de går på, er placeret. Der kan være et mindre antal elever, som går på en skole i 
et andet lokalområde (skoledistrikt), end hvor de bor. 
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Børn og unges deltagelse i sport og motion 

Dette afsnit belyser forskellige aspekter af idrætsdeltagelse, herunder generel idrætsaktivi-

tet, valg af idrætsaktiviteter, hvor hyppigt aktiviteterne dyrkes, og hvordan de organiseres. 

De forskellige tendenser deles op på køn, alder og lokalområde, og i et senere afsnit under-

søges andre parametre i form af forældres etnicitet og arbejdsstatus samt idrætsvaner i bør-

nenes omgangskreds.  

 

Generel idrætsaktivitet 

Undersøgelsen viser, at 68 pct. af de adspurgte skolebørn fra 10-15 år i Ballerup Kommune 

normalt dyrker sport/motion (se figur 2.1), og lidt flere drenge (73 pct.) end piger (63 pct.) 

angiver normalt at dyrke sport/motion. Andelen falder en smule med alderen, hvor det 

ses, at 71 pct. af de 10-12-årige normalt dyrker idræt, mens det er tilfældet for 65 pct. af de 

13-15-årige.  

 

Figur 2.1: Sport og motion blandt børn og unge (pct.) 

 
Figuren viser den generelle idrætsaktivitet blandt børn og unge i Ballerup Kommune ud fra spørgsmålet ’Dyrker du normalt 

sport/motion?’. Fordelt på total (n=1.027), køn og aldersgrupper. 

 

Figur 2.2 herunder viser den generelle idrætsaktivitet i Ballerup Kommunes distrikter. På 

tværs af områderne ligger idrætsaktiviteten i spændet mellem 57-77 pct., og andelen af 

børn og unge, som normalt dyrker sport/motion, er hele 20 procentpoint højere i Måløvhøj 

(77 pct.) end i Baltorp (57 pct.).  
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Figur 2.2 Sport og motion på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser den generelle idrætsaktivitet blandt børn og unge i Ballerup Kommune ud fra spørgsmålet ’Dyrker du normalt 

sport/motion?’. Fordelt på Ballerup Kommunes distrikter (Baltorp, n=224; Hedegården, n=236; Måløvhøj, n=224; Skovlunde, 

n=100; Skovvejen, n=226). 

 

Sammenligner man andelen, der normalt dyrker sport/motion blandt børn og unge i Balle-

rup Kommune, med en lignende undersøgelse, som Idan gennemførte for kommunen i 

2015, ligger den i 2024 3 procentpoint lavere (se figur 2.3).10  

 

Figur 2.3: Deltagelse i idræt, sport eller motion i Ballerup Kommune i 2024 og 2015 (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelinger på spørgsmålet ’Dyrker du normalt idræt, sport eller motion?’ blandt skolebørn. Tallene er baseret på 

undersøgelser gennemført af Idan i 2015 og 2024. 

 

Når man sammenligner idrætsdeltagelsen i andre kommuner, hvor Idan tidligere har fore-

taget lignende undersøgelser, og sammenholder den med det socioøkonomiske indeks, sy-

nes der i udgangspunktet at være en relativt stærk sammenhæng mellem scoren på indek-

set og børns idrætsdeltagelse. Den relativt lave idrætsdeltagelse i Ballerup Kommune synes 

altså til dels at hænge sammen med kommunens borgersammensætning og 

 
10 Det skal imidlertid bemærkes, at forskellen mellem de to perioder ikke er statistisk signifikant (p-værdi 
= 0.109). I 2015-undersøgelsen var antallet af respondenter mærkbart højere (2.517). 
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socioøkonomiske vilkår. Som det fremgik af kapitel 1, ligger Ballerup Kommune nr. 91 

blandt landets kommuner på det socioøkonomiske indeks. 

 

Figur 2.4: Børns deltagelse i sport og motion falder i takt med den kommunale placering på det 

socioøkonomiske indeks 

 

Figuren viser placeringen af de enkelte kommuner, hvor Idan har foretaget idrætsvaneundersøgelser, i forhold til scoren på det 

socioøkonomiske indeks og andelen af skolebørn, der angiver at dyrke sport/motion. Det socioøkonomiske indeks er en parameter 

fra Social- og Indenrigsministeriet (er nu placeret hos Indenrigs- og Boligministeriet), der giver et overblik over kommunernes rela-

tive udgiftsbehov på basis af en række socioøkonomiske kriterier. Ballerup Kommune er placeret som nummer 91 ud af de 98 dan-

ske kommuner. 

 

Det skal pointeres, at undersøgelserne i de andre kommuner er gennemført i perioden fra 

2015 og frem, og at sammenligningen derfor dækker over en tidsmæssig lang periode. Un-

dersøgelsen i kommunerne er lavet efter sammen metode. 

 

Hvilke idrætsaktiviteter dyrker børn og unge i Ballerup Kommune? 

Ud fra en liste med de mest almindelige idræts- og fritidsaktiviteter er alle børn og unge 

blevet bedt om at angive, hvilke aktiviteter de har dyrket inden for det seneste år. Her har 

de således haft mulighed for at angive flere forskellige aktiviteter og ikke nødvendigvis ak-

tiviteter, som de dyrker her og nu. 

 

Børn og unge i Ballerup Kommune har i gennemsnit dyrket 3,9 idrætsaktiviteter i løbet af 

det seneste år. Der er flere end i 2015. hvor gennemsnittet var 2 aktiviteter i løbet af det se-

neste år. De fem mest populære aktiviteter er fodbold (44 pct.), løb (36 pct.), styrketræning 

(35 pct.), svømning (31 pct.) og gå-/vandreture (29 pct.) (se tabel 2.2).  
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Tabel 2.2: Oversigt over idrætsaktviteter, børn og unge har dyrket inden for det seneste år (pct.) 

 Total Køn Alder 

2024 2015 Drenge Piger 10-12 år 13-15 år 

Fodbold 44 37 60 27 45 42 

Løb 37 6 41 33 35 40 

Styrketræning 35 9 43 26 24 48 

Svømning 31 16 28 33 41 17 

Gå- og vandreture 29 3 25 34 27 32 

Trampolin 15 - 12 18 20 9 

Dans (alle former) 13 12 2 25 16 10 

Rulleskøjter 13 3* 5 21 18 6 

Løbehjul 12 3* 11 12 17 5 

Gymnastik 11 8 5 17 15 6 

Ridning 11 10 < 1 22 14 7 

Esport 10 - 18 2 12 9 

Kampsport 10 5 13 7 10 10 

Badminton 9 10 10 9 9 10 

Anden fitness- og motions-
træning 

9 - 9 10 5 15 

Basketball 9 5 10 7 7 10 

Håndbold 7 8 6 8 7 8 

Landevejscykling 7 1 9 5 6 8 

Mountainbike/gravel 
bike/BMX og lignende 

7 3** 10 3 8 5 

Spejder/FDF 6 6 5 7 8 3 

Åbent vand svømning 5 - 7 4 7 4 

Yoga/pilates/afspænding 5 - 3 6 4 6 

Atletik 4 2 6 3 5 4 

Crossfit 4 - 6 3 4 4 

Skøjteløb 4 <1 2 6 4 5 

Skiløb/snowboard/rulleski 4 - 4 4 3 5 

Parkour 4 4 5 3 6 2 

Skateboard/waveboard 4 3* 4 3 4 3 

Klatring  3 - 3 4 3 1 

Volleyball/beachvolley 3 1*** 2 4 2 3 

Tennis 3 3 2 4 4 1 

Surfing/stand up paddle (SUP) 3 <1**** 2 3 2 3 

Skydning 3 - 3 1 2 3 

Bordtennis 2 3 3 1 2 3 

Spinning/kondicykel 2 <1 3 1 2 3 

Padel 2 - 3 1 < 1 4 

Orienteringsløb 2 - 2 1 2 2 

Motorsport 1 - 3 < 1 < 1 3 

Kano/kajak/roning 1 <1 1 1 2 < 1 
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Multisport (flere forskellige 
aktiviteter) 

1 - 2 < 1 2 < 1 

Sejlsport <1 <1**** <1 1 < 1 1 

Golf <1 <1 <1 1 < 1 1 

Ishockey <1 - <1 < 1  < 1 < 1 

Hockey/floorball <1 - <1 < 1 < 1 < 1 

Amerikansk fodbold/rugby <1 - <1 < 1 < 1 < 1 

Handicapidræt <1 - <1 0 < 1 0 

Tabellen viser andelen af respondenter, der har dyrket forskellige aktiviteter, ud fra spørgsmålet ’Hvad har du dyrket eller gået til i 

din fritid det seneste år?’. Fordelt på total (2024, n=1.027 og 2014, n=2.217), køn og alder. Noter: * var i 2015 en samlet kategori: 

’Rulleskøjter, skate, wave, løbehjul’, ** hed i 2015 blot: ’Mountainbike’, *** hed i 2015 blot: ’Volleyball’, **** hed i 2015: ’Sejl-

sport/surfing’. Aktiviteter i 2015 markeret med ’-’ indgik ikke i 2015-undersøgelsen. 

 

Tabellen viser flere typiske kønsforskelle i aktivitetsvalget, hvor fodbold, styrketræning og 

esport fortrinsvist dyrkes af drenge, mens ridning, dans, rulleskøjter og gymnastik primært 

dyrkes af piger. På tværs af alder dyrkes styrketræning og diverse fitnessaktiviteter i sti-

gende grad, desto ældre børnene bliver, mens eksempelvis gymnastik, ridning og svøm-

ning oplever en lavere tilslutning med alderen.  

 

Ser man på deltagelsen i aktiviteter i 2024 i sammenligning med 2015 så gælder, at de fleste 

aktiviteter har oplevet fremgang i den forstand, at flere andele af børnene dyrker dem. Det 

stemmer fint overens med, at børnene i gennemsnit dyrker omtrent dobbelt så mange akti-

viteter som i 2015. Det betyder ikke nødvendigvis, at de bruger mere tid på idræt samlet 

set, blot at de dyrker flere aktiviteter. Ser man på de enkelte aktiviteter, er der især løb, 

styrketræning, svømning og gå- og vandreture, som der er markant større tilslutning til i 

2024 i sammenligning med 2015. 

 

Børn, som pt. ikke dyrker aktiviteter, er blevet spurgt, om der noget, som de kunne tænke 

sig at gå til. Et mindre antal børn har givet svar herpå, og overordnet set er der tale om ak-

tiviteter, som allerede dyrkes af mange børn og unge såsom fodbold, svømning, gymna-

stik, fitness og forskellige former for kampsport. Der er også en del børn, som nævner, at 

de ikke ønsker at gå til noget. Der er ikke forskelle på tværs af distrikter.   

 

Figur 2.5 viser børn og unges aktivitetsvalg for de 20 mest populære aktiviteter på tværs af 

Ballerup Kommunes distrikter, hvor der ses flere udsving i aktivitetsmønstret – f.eks. dyr-

kes styrketræning i højere grad blandt respondenterne i Skovlunde (57 pct.), mens gå- og 

vandreture er særligt udbredt i Måløvhøj (40 pct.). 
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Figur 2.5: Børn og unges aktivitetsvalg på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser andelen af respondenter, der har dyrket forskellige aktiviteter, ud fra spørgsmålet ’Hvad har du dyrket eller gået til i 

din fritid det seneste år?’. Fordelt på Ballerup Kommunes distrikter (Baltorp, n=224; Hedegården, n=236; Måløvhøj, n=224; Skovl-

unde, n=100; Skovvejen, n=226). 
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Børnene er blevet spurgt, om de er begyndt til en aktivitet inden for det seneste år. Det er 

35 pct. af børnene. Disse børn er blevet spurgt til, hvordan de blev opmærksom på aktivite-

ten.  

 

Hvert tredje barn (30 pct.) angiver, at de begyndte, fordi de hørte om aktiviteten fra venner, 

eller de tog dem, mens lidt færre angiver, at de selv fandt den (28 pct.), eller at deres foræl-

dre tog dem med (19 pct.). Få er begyndt, fordi de har set aktiviteten i fjernsynet (9 pct.), el-

ler fordi deres forældre eller søskende går til aktiviteten (9 pct.). Der er visse forskelle på 

tværs af distrikter. Klassekammerater og venner spiller en større rolle blandt børn i Måløv-

høj og Skovvejen, mens det er mere udbredt i Baltorp, Hedegården og Skovlunde, at de 

selv opdagede aktiviteten. 

 

Figur 2.6: Opmærksomhed på aktiviteter, som børnene er startet til inden for det seneste år 

(pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvordan blev du opmærksom på aktiviteten? (hvis du er begyndt til flere aktivite-

ter det seneste år, skal du svare ud fra den aktivitet, du senest er begyndt til)’ opdelt på distrikter. Spørgsmålet er kun stillet til 

dem, der har angivet, at de er begyndt til en idrætsaktivitet inden for det seneste år (n=359).  

 

Børnene har kunnet uddybe svarkategorien ’andet’. Svarene her går på, at børnene blev op-

mærksomme på aktiviteten gennem personlige anbefalinger fra venner og familie samt via 

sociale medier. Mange har valgt aktiviteter baseret på personlige interesser og tidligere er-

faringer. Genoptagelse af tidligere aktiviteter og ændringer i tilgængelighed eller sæsonbe-

tingede muligheder var også afgørende faktorer for at begynde på nye aktiviteter. 

 

Hyppighed 

Figur 2.7 viser, hvor hyppigt de idrætsaktive børn og unge i Ballerup Kommune er aktive 

med sport og motion i fritiden. Mere end halvdelen af de idrætsaktive børn dyrker idræt 

mindst tre gange ugentligt. Blot 5 pct. dyrker idræt én gang månedligt eller sjældnere.  
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Figur 2.7: Idrætsaktiviteternes hyppighed blandt børn og unge (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvor mange gange om ugen har du typisk dyrket idræt, sport eller motion (alle 

aktiviteter) inden for det seneste år?’. Spørgsmålet er kun stillet til dem, der har angivet mindst én idrætsaktivitet i løbet af det 

seneste år (n=974). Fordelt på total, køn og alder. 

 

Drenge er mere tilbøjelige til at være aktive fem gange om ugen eller oftere – det er tilfæl-

det for 27 pct. af drengene og 19 pct. af pigerne. Derudover er de ældste børn (13-15 år) 

mere tilbøjelige til at dyrke idræt fem gange om ugen eller oftere. Det gør 27 pct. af de 12-

13-årige, mens det er 21 pct. af 10-12-årige. 

 

De samme tendenser viser sig i det reelle tidsforbrug (se figur 2.8). 42 pct. af de idrætsak-

tive børn og unge dyrker idræt tre timer eller mere om ugen. Drenge er mere tilbøjelige til 

at bruge mere tid end piger, ligesom de ældste børn (13-15-årige) gennemsnitligt bruger 

mere tid end de yngste (10-12-årige). 

 

Figur 2.8: Børn og unges ugentlige tidsforbrug på sport og motion (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvor lang tid bruger du normalt på alle dine fritidsaktiviteter om ugen?’. Spørgs-

målet er kun stillet til dem, der har angivet mindst én idrætsaktivitet i løbet af det seneste år (n=974). Fordelt på total, køn og al-

der.  
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På tværs af kommunens distrikter fremgår det, at børn og unge i Hedegården er mest tilbø-

jelige til at dyrke idræt fem eller flere gange ugentligt (se figur 2.9). Hedegården skiller sig 

også ud i forhold til tidsforbruget, hvor flere børn og unge dyrker idræt fem timer eller 

mere (se figur 2.10). En af forklaringerne herpå kan være, at der på Hedegårdens Skole fin-

des en særlig idrætslinje, som er målrettet børn og unge med et særligt talent. 

 

Figur 2.9: Idrætshyppighed på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvor mange gange om ugen har du typisk dyrket idræt, sport eller motion (alle 

aktiviteter) inden for det seneste år?’. Spørgsmålet er kun stillet til dem, der har angivet mindst én idrætsaktivitet i løbet af det 

seneste år (n=974). Fordelt på Ballerup Kommunes distrikter. 

 

Figur 2.10: Tidsforbrug på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvor lang tid bruger du normalt på alle dine fritidsaktiviteter om ugen?’. Spørgs-

målet er kun stillet til dem, der har angivet mindst én idrætsaktivitet i løbet af det seneste år (n=974). Fordelt på Ballerup Kommu-

nes distrikter. 
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Organiseringsformer blandt børn og unge i Ballerup Kommune 

I dette afsnit rettes blikket mod det regi, børn og unge dyrker deres idrætsaktiviteter i. Fi-

gur 2.11 viser indledningsvist tendensen til at dyrke idræt i fem forskellige organiserings-

former fordelt på alle, køn og alder.  

 

’På egen hånd’ (selvorganisering) er den mest udbredte organiseringsform blandt de ad-

spurgte skolebørn – 65 pct. har dyrket en idrætsaktivitet på egen hånd i løbet af det seneste 

år. Til sammenligning har 54 pct. dyrket foreningsidræt i løbet af det seneste år. Organise-

ring i privat/kommercielt regi og SFO/klub11 ligger på henholdsvis 25 og 30 pct., mens 28 

pct. angiver, at de har dyrket idræt i en anden sammenhæng. 

 

Figur 2.11: Organiseringsformer blandt børn og unge (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges organiseringsformer. Respondenterne blev først bedt om at angive, hvilke idrætsaktiviteter de har 

dyrket i løbet af det seneste år. Derefter blev de spurgt ’I hvilken sammenhæng har du dyrket dine aktiviteter?’. Andelen viser så-

ledes dem, der har dyrket mindst én idrætsaktivitet i det pågældende regi i løbet af det seneste år. Fordelt på total (n=1.027), køn 

og alder.  

 

Foreningsdeltagelsen er højere blandt drenge (62 pct.) end piger (46 pct.). På tværs af alder 

er der en større foreningstilslutning blandt de yngste børn, hvoraf 59 pct. angiver at dyrke 

foreningsidræt, mens det er knap halvdelen (48 pct.) af de 13-15-årige. Ligeledes er der 

flere i den yngste aldersgruppe, der dyrker aktiviteter i regi af SFO/klub (34 pct. mod 25 

pct.) og anden sammenhæng (33 pct. mod 22 pct.), mens der er større tilslutning til idræt og 

motion i privat/kommercielt regi blandt de 13-15-årige (32 pct. mod 20 pct.). Populariteten 

blandt de 13-15-årige kan bl.a. forklares med, at diverse fitnessaktiviteter ser stigende til-

slutning med alderen.  

 

Figur 2.12 herunder viser organiseringsformerne på tværs af Ballerup Kommunes distrik-

ter, hvor der overordnet ses flere mindre afvigelser. Mest iøjnefaldende er det, at 
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tilslutningen til foreningsidræt er noget lavere i Baltorp (46 pct.) end i de andre distrikter 

(52-59 pct.).  

 

Figur 2.12: Organiseringsformer på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges organiseringsformer ud fra spørgsmålet ’I hvilken sammenhæng har du dyrket dine aktiviteter?’. An-

delen viser dem, der har dyrket mindst én idrætsaktivitet i det pågældende regi i løbet af det seneste år. Fordelt på Ballerup Kom-

munes distrikter. 

 

Sammenligner man foreningsdeltagelsen med undersøgelsen fra 2015 (figur 2.13), er der 

sket et bemærkelsesværdigt fald i andelen, der angiver at være foreningsaktive – fra 72 til 

54 pct. Færre børn og unge er foreningsaktive i 2024 i sammenligning med 2015, men de 

foreningsaktive har i 2024 i gennemsnit været foreningsmedlem inden for to aktiviteter, 

mens det i 2015 til sammenligning var inden for én aktivitet. Der er blevet færre forenings-

aktive, men de går altså til flere foreningsaktiviteter.  

 

Omvendt er der en langt større andel i Ballerup anno 2024, som organiserer sig i andre regi, 

sammenlignet med Ballerup Kommune anno 2015. Således er andelen, der dyrker aktivite-

ter i privat/kommercielt regi (25 pct. mod 11 pct.), på egen hånd (65 pct. mod 32 pct.), i 

SFO/klub (30 pct. mod 13 pct.) og i anden sammenhæng (28 pct. mod 12 pct.) i Ballerup 

2024 højere i sammenligning med Ballerup anno 2015. Noget tyder altså på, at der er sket et 

markant skifte i organiseringen siden 2015.  
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Figur 2.13: Organiseringsformer sammenlignet med tidligere undersøgelse (pct.)  

 
Figuren viser børn og unges organiseringsformer ud fra spørgsmålet ’I hvilken sammenhæng har du dyrket dine aktiviteter?’. An-

delen viser dem, der har dyrket mindst én idrætsaktivitet i det pågældende regi i løbet af det seneste år (n=1.027). Sammenligning 

med Ballerup-undersøgelsen fra 2015 (n=2.517). 

 

Det skal imidlertid bemærkes, at udviklingen i andelen, der angiver at dyrke forenings-

idræt, ikke afspejles i udviklingen i de officielle CFR-medlemstal, hvor der har været et no-

genlunde konstantmedlemstal (uddybes i kapitel 4). Som nævnt ovenfor kan det skyldes, at 

de foreningsaktive dyrker gennemsnitligt flere foreningsaktiviteter nu end i 2015. Derud-

over er der også forskelle på, hvordan medlemskab opgøres i denne undersøgelse og CRF. 

Det fremgår af boksen herunder. Det vurderes ikke, at forskellene kan forklares med stik-

prøvesammensætningerne, der på aldersfronten ikke afviger nævneværdigt i de to under-

søgelsesperioder. 

 

Boks 2.1: Forskelle i andel foreningsaktive i undersøgelse blandt borgere og CFR-medlemstal 

Nærværende undersøgelse af børn, unge og voksnes idrætsvaner: 

• Respondenter sætter kryds ud fra alle aktiviteter, de har dyrket inden for det seneste år 

(liste med 30+ idrætsaktiviteter)  

• Ud fra de valgte aktiviteter på listen bliver de bedt om at angive, i hvilken sammenhæng 

de har dyrket hver af deres idrætsaktiviteter  

• Undersøgelsen registrerer således foreningsdeltagelse ved at kigge på dem, der har dyrket 

mindst én idrætsaktivitet i foreningsregi i løbet af de seneste 12 måneder. Dyrker respon-

denterne flere foreningsaktivitet tæller den enkelte aktivitet ikke med flere gange.  

 

CFR-medlemstal: 

• Borgere, der selvstændigt har indmeldt sig i en forening og har betalt kontingent for aktivt 

medlemskab i minimum tre måneder i indberetningsåret, registreres som et medlem. 

Æresmedlemmer, bestyrelsesmedlemmer, trænere med flere, som har frikontingent, tæl-

les også med som aktive medlemmer.  

• Medlemmer tæller med i opgørelsen uanset deres bopæl. CFR-tal for foreninger i Ballerup 

Kommune indeholder også medlemmer fra andre kommuner. 

• Hvis en borger er i forening, der har flere forskellige afdelinger, for eksempel fodboldafde-

lingen og håndboldafdelingen, så registreres medlemmet to gange. Det samme gør sig 

gældende, hvis borgeren er aktivt medlemmer af flere forskellige foreninger og betaler 

kontingent flere steder. Hvert enkelt medlemskab borgere har, tæller i opgørelsen. 
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Motiver og barrierer for idrætsdeltagelse 

Skolebørnene er blevet spurgt ind til, hvorfor de ikke dyrker mere idræt, end de gør nu 

(barrierer), samt de vigtigste grunde til at dyrke idræt (motiver). 

 

Figur 2.14 viser skolebørnenes årsager til ikke at dyrke mere idræt, end de gør. Den hyp-

pigst angivne årsag til at fravælge mere idræt er manglende tid, hvilket 29 pct. angiver, 

som årsag, mens 17 pct. angiver, at det skyldes, at de ikke har lyst til at dyrke mere 

sport/motion, end de gør på nuværende tidspunkt.  

    

Figur 2.14: Børn og unges årsager til ikke at dyrke mere idræt (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvorfor dyrker du ikke mere sport/motion, end du gør nu?’ (total, n=1.027; 

idrætsaktive, n=700; idrætsinaktive, n=327). 

 

Som det fremgår af figuren, har en del børn svaret ’andre grunde’. I visse tilfælde er der 

tale om uddybning af de angivende udsagn, mens der er i andre tilfælde, er andre forhold 

på spil. En uddybning af ’andre grund’ fremgår af boksen herunder. 
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Boks 2.2: Uddybning af ’andre grund’ for ikke at dyrke mere sport/motion  

Samlet set viser svarene i den åbne svarkategori en kompleksitet i børnenes beslutningsproces om-

kring sport og motion, hvor individuelle behov og omstændigheder spiller en vigtig rolle i deres 

valg. 

 

En betydelig faktor er tidsmangel, primært på grund af eksisterende sportslige forpligtelser såsom 

træning og kampe samt andre skoleaktiviteter og sociale forpligtelser. Fysiske begrænsninger som 

skader eller frygt for skader spiller også en rolle i deres beslutning om ikke at øge træningsmæng-

den. Nogle børn nævner også personlige præferencer, hvor de foretrækker specifikke sportsgrene 

og derfor ikke føler incitament til at deltage i andre aktiviteter. Endelig er der logistiske udfordrin-

ger som transport til sportsfaciliteter og begrænsninger i tilgængelige træningstider, som også på-

virker deres mulighed for at øge deres fysiske aktivitet. 

 

Overordnet ser er der en vis systematik i begrundelserne, der afspejler en kombination af person-

lige, fysiske og logistiske faktorer. Tidsmangel og eksisterende sportslige forpligtelser fremstår som 

de mest konsistente årsager, hvilket antyder, at mange børn allerede har et højt niveau af engage-

ment i sport, der opfylder deres behov. Der er også en tendens til, at børnenes valg af sportsgrene 

og deres personlige præferencer spiller en stor rolle i deres beslutning om ikke at diversificere de-

res træning. Den fysiske sundhed og skader er også afgørende faktorer, der begrænser deres mulig-

hed for at øge deres fysiske aktivitet. 

 

 

Ser man i stedet på barriererne opdelt på børnenes nuværende idrætsdeltagelse, er der for-

skel på, hvad de idrætsaktive og idrætsinaktive angiver som de vigtigste grunde til ikke at 

dyrke mere idræt. Idrætsaktive forstås her som dem, der svarer ’ja’ til spørgsmålet ’dyrker 

du normalt sport eller motion?’. De idrætsinaktive er således dem, som svarer ’ja, men ikke 

for tiden’ og ’nej’ til spørgsmålet.   

 

De idrætsinaktive er mere tilbøjelige til at angive ’Jeg gider ikke/sport og motion interesse-

rer mig ikke’ (13 mod 2 pct.), ’Jeg er ikke i så god form’ (10 mod 2 pct..), ’Jeg er bange for at 

blive til grin’ (10 mod 1 pct.), ’Jeg vil gerne, men har svært ved at komme afsted’ (14 mod 2 

pct.) og ’Jeg holder pause – regner med at starte igen’ (11 mod 3 pct.).  
 

Figur 2.15 viser de vigtigste grunde til at dyrke idræt blandt alle samt opdelt på de idræts-

aktive og idrætsinaktive. Børn og unges vigtigste motiver er, at det er en aktivitet, de har 

lyst til at dyrke (65 pct.) og at have det sjovt (68 pct.). 
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Figur 2.15: De vigtigste grunde til at dyrke idræt (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvad er for dig de vigtigste grunde til at dyrke sport/motion?’ (total, n=1.027; 

idrætsaktive, n=700; idrætsinaktive, n=327). 

 

De idrætsinaktive fremhæver generelt færre ’vigtige årsager’ til at dyrke sport/motion end 

de idrætsaktive. Således er det kun ’at det ikke er for dyrt’, som flere idrætsinaktive end 

idrætsaktive angiver som en vigtig årsag. 

 

Facilitetsbrug og tilfredshed med faciliteter i nærområdet  

De tidligere afsnit har haft fokus på børn og unges generelle idrætsaktivitet, deres valg af 

idrætsaktiviteter, aktivitetshyppighed, organiseringsformer og motiver og barrierer for at 

dyrke sport eller motion. I dette afsnit zoomes ind på de konkrete faciliteter, børn og unge 

har anvendt inden for det seneste år i forbindelse med deres idrætsaktiviteter. Derudover 

præsenteres tal for graden af tilfredshed med diverse idrætsfaciliteter.  

 

Figur 2.16 herunder viser, hvor mange der fast har brugt forskellige indendørs og uden-

dørs faciliteter/arenaer inden for det seneste år, når de har dyrket idræt.  
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De mest gængse arenaer er traditionelle, dedikerede anlæg, der omfatter idrætshaller og -

sale (39 pct.) og fodboldbaner (35 pct.). Hjemme/i haven (26 pct.) og naturen12 (14 pct.) er 

de mest gængse udeområder.   

 

Figuren peger på flere typiske mønstre, hvor fitnesscentre/motionsrum primært anvendes 

af de 13-15-årige (39 pct.), svømmehaller anvendes primært af de yngste børn (30 pct.), 

mens fodboldbaner i større grad anvendes af drenge (48 pct.) end piger (21 pct.).  

 

Figur 2.16: Brug af faciliteter og arenaer til sport og motion (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvor har du dyrket idræt, sport eller motion fast inden for det seneste år?’ 

(n=1.027). Fordelt på total, køn og alder. 

 

Brugen af de fleste faciliteter/arenaer til idræt er nogenlunde ligeligt fordelt på tværs af 

Ballerup Kommunes distrikter (se figur 2.17). Der er imidlertid flere i Hedegården og 

Skovlunde, der har anvendt fitnesscenter/motionsrum i løbet af det seneste år (35-36 pct. 

mod 17-18 pct. i de øvrige områder), og færre i Skovlunde, der har anvendt fodboldbaner 

(21 pct. mod 31-42 pct.). Naturen bliver benyttet mere som idrætsarena i Måløvhøj end i de 

øvrige distrikter (23 pct. mod 6-16 pct.).  
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Figur 2.17: Brug af faciliteter og arenaer i Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Hvor har du dyrket idræt, sport eller motion fast inden for det seneste år?’. For-

delt på Ballerup Kommunes distrikter. 

 

Skolebørnene er også blevet spurgt ind til, hvilke konkrete faciliteter og naturområder de 

har benyttet i løbet af det seneste år. I alt er der syv idrætsfaciliteter/naturområder, som 

mere end 5 pct. af de idrætsaktive skolebørn angiver at have benytte fast i forhold til deres 

idrætsaktiviteter (se figur 2.18). Ballerup Idrætsbys kunstgræs- og græsbaner ved Top Dan-

mark Hallen er den mest benyttede enkeltfacilitet, som 16 pct. har benyttet. Dernæst kom-

mer kunstgræs- og græsbanerne ved Måløv Idrætspark (8 pct.), East Kilbride Badet (7 pct.), 

Hareskoven (6 pct.), Hedegårdshallen ved Hedegårdsskolen (5 pct.), indendørshallerne og 

salene i Måløv Idrætspark (5 pct.) og det indendørs halvgulv i Ballerup Super Arena (5 

pct.).  

 

Nedenfor fremgår benyttelsen af anlæggene Ballerup Idrætsby og Måløv Idrætspark samt 

de enkeltfaciliteter, der inden for det seneste år har været anvendt af mindst 5 pct. af alle 

børn og unge (se figur 2.18). Hvert fjerde barn har benytter Ballerup Idrætsby (25 pct.), 

mens knap hver tiende har brugt Måløv Idrætspark (11 pct.). Der er visse forskelle på tværs 

af distrikter. F.eks. har 40 pct. af de lokale idrætsaktive børn og unge i Måløvhøj har 
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benyttet det lokale anlæg, mens relativt få børn fra de andre distrikter bruger anlægget (0-8 

pct.). Hedegårdshallen benyttes ligeledes primært af lokale børn og unge fra Hedegården 

(20 pct. mod 1-2 pct.). Ballerup Idrætsby benyttes hyppigst af børn og unge fra Baltorp (32 

pct.) og Hedegården (33 pct.), men benyttes også på tværs af distrikter (14-24 pct.). 

 

Figur 2.18: Mest benyttede faciliteter blandt børn og unge i Ballerup Kommune (pct.) 

 
Figuren viser de mest benyttede faciliteter/udendørsområder ud fra spørgsmålet ’Hvilke [ ] bruger du/har du brugt fast inden for 

det seneste år?’ samt brug af anlæggene Ballerup Idrætsby og Måløv Idrætspark, hvor enkeltfaciliteter er slået sammen. Fordelt 

på total (n=1.027) og de fem distrikter. 

 

Børn og unge har også kunne angive faciliteter uden for kommunen. Svarene her skal tages 

med forbehold for, at børnene selv har skulle angive de specifikke faciliteter, som efterføl-

gende er blevet kodet. Fokus er på brug af idrætshaller, boldbaner og/eller svømmehaller 

for dem, der mindst har dyrker én aktivitet inden for det seneste år. De centrale pointer er 

fremført herunder opdelt på distrikter: 

 

• I Baltorp angiver 6 pct., at de har været aktive i en hal, boldbane og/eller svømme-

hal, som ligger i Furesø Kommune. Kun 1-2 pct. har brugt hal, boldbane og/eller 

svømmehal i Egedal (Smørum), Herlev eller Gladsaxe Kommuner. 
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• I Hedegården angiver 6 pct., at de har brugt en hal, boldbane og/eller svømmehal i 

Gladsaxe Kommune, mens 4 pct. har brugt en i Furesø. Egedal (Smørum) og Herlev 

ligger på henholdsvis 1 og 3 pct. 

• I Måløvhøj har 10 pct. brugt en hal, boldbane og/eller svømmehal i Egedal Kom-

mune, som i alle tilfælde er i Smørum. Lidt færre (8 pct.) har en brugt hal, boldbane 

og/eller svømmehal i Furesø Kommune, mens brugen er 1 og 2 pct. i henholdsvis 

Herlev og Gladsaxe Kommuner. 

• I Skovlunde har 5 pct. brugt en hal, boldbane og/eller svømmehal i Herlev Kom-

mune. Kun 1 pct. har brugt en hal, boldbane og/eller svømmehal i de tre andre 

kommuner. 

• I Skovvejen har 6 pct. brugt en hal, boldbane og/eller svømmehal i Herlev Kom-

mune, 4 pct. har brugt en i Egedal (Smørum) og 3 pct. i Furesø. Kun 1 pct. har været 

aktiv i Gladsaxe. 

 

I det følgende rettes fokus mod børn og unges oplevelse af idrætsfaciliteter, og hvorvidt de 

har oplevet pladsmangel i en idrætsforening.  

 

Figur 2.19 herunder kaster lys over den generelle tilfredshed med idrætsfaciliteterne i nær-

området. Det vides dermed ikke, hvad der præcist ligger til grund for tilfredsheden. Det 

fremgår bl.a., at 31 pct. af de adspurgte børn og unge i Ballerup Kommune ’i høj grad’ er 

tilfredse med idrætsfaciliteterne, mens der omvendt blot er 5 pct., der enten ’slet ikke’ eller 

’i ringe grad’ er tilfredse med faciliteterne.  

 

Figur 2.19: Børn og unges generelle tilfredshed med idrætsfaciliteterne i nærområdet (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Er du generelt tilfreds med idrætsfaciliteterne i dit nærområde?’. Fordelt på total 

(n=1.027), køn og alder. 

 

På tværs af alder ses en tendens til, at de 13-15-årige er mindre tilfredse med idrætsfacilite-

terne end de 10-12-årige. Andelen, der ’i høj grad’ er tilfredse med faciliteterne, er 40 pct. 

blandt de 10-12-årige og 21 pct. blandt de 13-15-årige.  
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Der er relativt få forskelle på tværs af distrikter (se figur 2.20), om end der er indikationer 

på, at de adspurgte i Skovlunde er lidt mindre tilfredse med faciliteterne, hvor 35 pct. sva-

rer ’slet ikke’, ’I ringe grad’ eller ’Hverken eller’ mod 19-23 pct. i de andre distrikter.  

 

Figur 2.20: Tilfredshed med idrætsfaciliterne på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Er du generelt tilfreds med idrætsfaciliteterne i dit nærområde?’. Fordelt på Bal-

lerup Kommunes distrikter (Baltorp, n = 224; Hedegården, n = 236; Måløvhøj, n = 224; Skovlunde, n = 100; Skovvejen, n = 226).  

 

Figur 2.21 viser andelen af børn og unge, der har oplevet, at de ikke kunne få plads på et 

hold i en idrætsforening – det er tilfældet for 13 pct. 

 

Der er flere yngre (16 pct.) end ældre børn (10 pct.), der har oplevet, at de ikke kunne få 

plads på et hold – og på tværs af distrikterne spænder andelen fra 10 pct. (Baltorp) til 16 

pct. (Måløvhøj og Skovvejen). 
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Figur 2.21: Oplevet pladsmangel på et hold i en idrætsforening (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges svar på spørgsmålet ’Har du oplevet, at du ikke kunne få plads på et hold i en idrætsforening?’. Fordelt 

på total (n=1.027), køn, alder og Ballerup Kommunes distrikter.  
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mere specialiserede faciliteter som e-sport klubber, ridehaller og skaterbaner. Der er også 

en del børn, der savner mere tid og mulighed for at dyrke deres sportsgrene flere dage om 

ugen. Der er mindre visse forskelle på tværs af distrikter, som fremgår af boksen herunder. 
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Boks 2.3: Opsummering af svar på spørgsmålet ’Savner du muligheder for idræt, sport eller mo-

tion i det område, du bor?’ opdelt på distrikter  

Der er ingen markante forskelle mellem de forskellige distrikter, men nogle distrikter har flere spe-

cifikke ønsker til særlige sportsfaciliteter og bedre vedligeholdelse af eksisterende faciliteter. Gene-

relt set er der en bred tilfredshed med de eksisterende muligheder, men også en klar efterspørgsel 

efter forbedringer og udvidelser inden for visse sportsgrene og faciliteter. De centrale tendenser for 

de enkelte distrikter fremgår herunder: 

 

Baltorp:  

Der er ønske om flere idrætsfaciliteter, især til håndbold, fodbold og e-sport. Der er også nævnt øn-

sker om større legepladser og flere fitnessmuligheder. Der er en efterspørgsel efter specifikke facili-

teter tættere på deres bopæl. 

 

Hedegården:  

Der er et bredt spektrum af svar, hvor mange ikke savner noget specielt, men der er også nogle, der 

savner større eller flere haller, bedre faciliteter til specifikke sportsgrene som skydning og cricket, 

og bedre vedligeholdelse af eksisterende faciliteter. 

 

Måløvhøj:  

Der nævnes behov for flere lokale faciliteter til sportsgrene som håndbold og ridning. Der er også et 

ønske om mere varierede træningsmuligheder som et bedre fitnesscenter og en svømmehal. 

 

Skovlunde:  

Der er et ønske om mere specialiserede faciliteter som basketballhaller og bedre vedligeholdte ska-

teramper. Der er også nogle elever, der savner bedre muligheder for at dyrke sport tættere på de-

res bopæl. 

 

Skovvejen:  

Der udtrykkes generelt tilfredshed med de eksisterende muligheder, men der er nævnt ønsker om 

større omklædningsrum, flere faciliteter og bedre adgang til sportsklubber tættere på deres bopæl. 

Der er også nævnt behov for mere specialiserede muligheder som skateparker og bueskydning. 

 

Transport 

I dette afsnit rettes fokus mod (aktiv) transport, hvilket skal forstås som de midler og va-

ner, der knytter sig til børn og unges bevægelse til og fra diverse idræts- og fritidsaktivite-

ter.   

 

I figur 2.22 ses det, at det mest gængse transportmiddel er at blive kørt i bil. 39 pct. af de 

adspurgte børn og unge svarer, at de ’bliver kørt i bil’ til deres idræts- og fritidsaktiviteter. 

Tendensen falder med alderen, hvor flere benytter andre transportformer.  
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Figur 2.22: Transportmidler til og fra børn og unges fritidsaktivititeter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges måder at transportere sig til og fra diverse aktiviteter ud fra spørgsmålet ’Hvordan kommer du oftest 

til og fra det sted, hvor du for det meste deltager i dine idræts- og fritidsaktiviteter?’. Andelene er baseret på dem, der har dyrket 

mindst én idrætsaktivitet inden for det seneste år (n=974). Fordelt på total, køn og alder. 

 

På tværs af kommunens distrikter ses det, at cykling som aktiv transport er mere udbredt i 

Måløvhøj (42 pct.) end i Baltorp (23 pct.) og Hedegården (24 pct.), hvor flere til gengæld 

går/løber (30 pct. og 26 pct.) til deres idræts- og fritidsaktiviteter (figur 2.23). I Skovvejen er 

der en større andel, der bliver kørt i bil, end i de andre distrikter (50 pct. mod 32-39 pct.). 

Dette kan forklares med, at børnene gennemsnitligt har længere til større idrætsanlæg og 

derfor i højere grad bliver kørt (se evt. kort 1.5).  

 

Figur 2.23: Transportmidler på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges måder at transportere sig til og fra diverse aktiviteter ud fra spørgsmålet ’Hvordan kommer du oftest 

til og fra det sted, hvor du for det meste deltager i dine idræts- og fritidsaktiviteter?’. Andelene er baseret på dem, der har dyrket 

mindst én idrætsaktivitet inden for det seneste år (n=974). Fordelt på Ballerup Kommunes distrikter. 

 

De nedenstående figurer viser tidsforbruget på at fragte sig til (eller fra) det sted, man of-

test er aktiv. Ganske få (7 pct.) har en transporttid på 30 minutter eller derover, mens to 
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tredjedele (66 pct.) bruger mindre ned 15 minutter (se figur 2.24). Der er relativt beskedne 

forskelle på tværs af køn og alder. 

 

Figur 2.24: Transporttid blandt børn og unge aktive (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges transporttid ud fra spørgsmålet ’Hvor lang transporttid har du til det sted, hvor du oftest er aktiv? 

(Kun den ene vej)’. Andelene er baseret på dem, der har dyrket mindst én idrætsaktivitet inden for det seneste år (n=974). Fordelt 

på total, køn og alder.  

 

Der er også relativt begrænsede forskelle på tværs af distrikter, hvor 62-71 pct. af børnene 

har mindre end 15 minutters transport til det sted, hvor de oftest dyrker deres aktivitet (se 

figur 2.25).  

 

Figur 2.25: Transporttid på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges transporttid ud fra spørgsmålet ’Hvor lang transporttid har du til det sted, hvor du oftest er aktiv? 

(Kun den ene vej)’. Andelene er baseret på dem, der har dyrket mindst én idrætsaktivitet inden for det seneste år (n=974). Fordelt 

på Ballerup Kommunes distrikter.  
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Sammenhængen mellem andre baggrundsvariable og idrætsvaner 

I dette afsnit præsenteres tal for sammenhængen mellem forskellige idrætsvaner og diverse 

baggrundsvariable, der endnu ikke er belyst. Disse baggrundsvariable omfatter idrætsva-

ner i børn og unges omgangskreds samt forældres arbejdsmarkedsstatus og etnicitet.  

 

Figur 2.25 herunder viser andelen, der ’normalt dyrker sport eller motion’ på tværs af de 

tre segmenter af baggrundsvariable. Det første forhold er idrætsvaner i børn og unges nære 

omgangskreds. Børnene er blevet spurgt ind til, om forældre, søskende og/eller venner 

dyrker idræt, foreslår at dyrke idræt eller dyrker idræt sammen med dem. I figuren er kun 

de to første spørgsmål medtaget og er blevet slået sammen til én kategori, der således viser, 

om forældre, søskende og venner selv dyrker idræt eller foreslår barnet at dyrke idræt sam-

men med dem. 

 

Figuren viser en klar tendens til, at når hverken forældre, venner eller søskende selv dyrker 

idræt eller foreslår barnet at dyrker idræt sammen med dem, er børn og unge mindre tilbø-

jelige til at dyrke idræt. Det ses f.eks., at 73 pct. af de børn og unge, som angiver, at de nor-

malt dyrker sport eller motion, har venner, der selv dyrker idræt eller foreslår at dyrke 

idræt sammen, modsat 51 pct. for dem, hvis venner hverken dyrker eller foreslår at dyrke 

idræt.   
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Figur 2.26: Sammenhængen mellem baggrundsvariable og generel idrætsaktivitet (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges generelle idrætsaktivitet ud fra spørgsmålet ’Dyrker du normalt sport eller motion?’. Fordelt på 

idrætsvaner i børnenes omgangskreds (’Gør dine forældre, søskende og venner nogle af disse ting?’; ’Dyrker sport og motion’, 

’Foreslår, at I skal dyrke sport/motion sammen’, ’Dyrker sport/motion sammen med dig’) – forældre (ja, n=582; nej, n=445), sø-

skende (ja, n=607; nej, n=420), venner (ja, n=815; nej, n=212); forældres arbejdsmarkedsstatus (’Arbejder dine forældre?’) – begge 

forældre arbejder (n=777), mindst én forælder arbejder ikke (n=162); forældres etnicitet (’Hvor er dine forældre født?’) – begge 

forældre født i Danmark (n=554), én forælder er født i Danmark (n=152), begge forældre født i et land uden for Europa (n=140).  

 

Derudover ses en kendt negativ påvirkning, når børnenes forældre står uden for arbejds-

markedet, ligesom der er en markant lavere andel af dem, der har forældre, som er født 

uden for Europa, der normalt dyrker sport eller motion.  

 

De samme forhold hænger også sammen med børn organiseringsformer (se figur 2.26). 

Hvis børn og unges nære omgangskreds hverken selv dyrker idræt eller foreslår at dyrke 

idræt, er børnene mindre tilbøjelige til at have dyrket en foreningsidræt inden for det sene-

ste år. Det samme er tilfældet, når begge forældre er født i et land uden for Europa.  

 

Blandt de børn og unge, der har forældre, som begge er i arbejde, er det 57 pct., der har 

dyrket sport/motion i regi af en forening inden for det seneste år, mens det til sammenlig-

ning er 40 pct. blandt de børn og unge, hvor den ene eller begge forældre ikke er i arbejde.  
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Samtidig har 59 pct. af de børn og unge, hvis forældre begge er født i Danmark, dyrket for-

eningsidræt inden for det seneste år, mens andelen er 41 pct. for de børn, hvor begge foræl-

dre er født uden for Europa.  

 

Figur 2.27: Sammenhængen mellem baggrundsvariable og organiseringsformer (pct.) 

 
Figuren viser børn og unges organiseringsformer på tværs af omgangskredsens idrætsvaner samt forældres arbejdsmarkedsstatus 

og etnicitet (n=1.027).  

 

Frivillighed 

I dette afsnit rettes fokus mod frivillighed blandt børn og unge i kommunen i aldersgrup-

pen 12 år+, som specifikt er blevet spurgt ind til, om de udfører frivilligt arbejde i en for-

ening. De børn og unge, der udfører frivilligt arbejde, er ydermere blevet spurgt ind til, 

hvorfor de udfører frivilligt arbejde.  

 

Tabel 2.3 herunder viser andelen af de adspurgte børn og unge, som udfører frivilligt fore-

ningsarbejde. I alt angiver 17 pct., at de laver frivilligt arbejde for en forening, hvor de mest 

udbredte arbejdsopgaver er hjælp til enkeltstående event og stævner (7 pct.), som træ-

ner/instruktør/hjælpetræner (6 pct.) og generelt praktisk arbejde (5 pct.). Der er lidt flere 

af de adspurgte piger end drenge, der udfører frivilligt arbejde.  
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Tabel 2.3: Frivilligt foreningsarbejde på tværs af køn (pct.) 

 Total Drenge Piger 

Jeg hjælper til ved enkeltstående events og stævner 7 5 9 

Jeg er træner/instruktør/hjælpetræner 6 7 6 

Jeg laver praktisk arbejde 5 4 8 

Jeg er leder/med i bestyrelse 1 2 1 

Jeg igangsætter aktiviteter eller er tovholder 1 1 2 

Ingen af delene 83 85 80 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Udfører du frivilligt arbejde i en sportsklub/idrætsforening?’ Spørgsmålet er blevet 

stillet til aldersgruppen 12 år+. Opdelt på total og køn (n=685). 

 

De respondenter, som har angivet at udføre frivilligt arbejde, er yderligere blevet spurgt 

ind til årsagerne og er blevet præsenteret for en række udsagn (se tabel 2.4). Den hyppigste 

årsag, som de frivillige har angivet, er, at de gerne vil hjælpe til/gøre en forskel. Det svarer 

i alt 41 pct. af respondenterne. Færrest angiver, at det er fordi, deres venner spurgte dem 

(11 pct.) eller var frivillige (11 pct.). Det skal bemærkes, at der er relativt få frivillige 

(n=117), og det er kun på spørgsmålet ’Min træner/forening spurgte mig’, at der kan iden-

tificeres en statistisk signifikant forskel mellem drenge og piger. Her angiver 34 pct. af pi-

gerne det som årsag, mens det er 18 pct. af drengene.  

 

Tabel 2.4: Årsager til frivilligt foreningsarbejde på tværs af køn (pct.) 

 Total Drenge Piger 

Jeg vil gerne hjælpe til/gør en forskel 41 45 37 

Jeg kan være sammen med andre på min alder 28 33 24 

Min træner/forening spurgte mig 26 18 34 

Jeg får oplevelsen af at være en del af et socialt fællesskab 25 18 31 

Jeg vil gerne lære andre min idræt 21 20 21 

Jeg lærer noget nyt/udvikler mig (f.eks. kursus) 19 18 19 

Jeg vil gerne have mere ansvar 15 9 19 

Jeg får nogle goder (f.eks. nyt træningstøj) 15 16 13 

Mine venner spurgte mig 11 13 10 

Mine venner var frivillige 11 7 15 

Tabellen svarfordelingen på spørgsmålet ’Hvorfor laver du frivilligt arbejde i foreningen/klubben? (Sæt ét eller flere kryds)?’ blandt 

de respondenter, som har angivet at udføre frivilligt arbejde. Opdelt på total og køn (n=117). 

 

Opsummering 

Kapitlet har tegnet at billede af børn og unges idrætsvaner i Ballerup Kommune og viser, at 

idrætsdeltagelsen blandt børn og unge i kommunen ligger relativt lavt sammenlignet med 

andre kommuner, hvor Idan har foretaget lignende undersøgelser i perioden 2015-2021. 

 

Godt to ud af tre børn (68 pct.) svarer, at de normalt dyrker idræt, sport eller motion, mens 

95 pct. svarer, at de har dyrket mindst én idræts- eller fritidsaktivitet inden for det seneste 

år. 
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De mest udbredte aktiviteter blandt de adspurgte børn og unge i Ballerup Kommune er 

fodbold, løb, styrketræning, svømning og gå-/vandreture. I den henseende er der nogle 

klassiske køns- og aldersforskelle i aktivitetsvalget, hvor fodbold, styrketræning og esport 

fortrinsvist dyrkes af drenge, mens ridning, dans, rulleskøjter og gymnastik primært dyr-

kes af piger. På tværs af alder dyrkes styrketræning og diverse fitnessaktiviteter i stigende 

grad, jo ældre børnene bliver, mens eksempelvis gymnastik, ridning og svømning oplever 

en lavere tilslutning med alderen.  

 

Den selvrapporterede foreningsdeltagelse (54 pct.) ligger markant lavere, end da Idan fore-

tog en sammenlignelig undersøgelse i kommunen i 2015, hvor foreningsdeltagelsen var 72 

pct. Omvendt er der en langt større andel i Ballerup anno 2024, som organiserer sig i pri-

vat/kommercielt regi, på egen hånd, i SFO/klub og i anden sammenhæng sammenlignet 

med Ballerup Kommune anno 2015. 
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Kapitel 3: Voksnes idrætsvaner 

Dette kapitel går i dybden med idrætsdeltagelsen blandt voksne borgere i Ballerup Kom-

mune og på tværs af kommunens fem distrikter. Analysen undersøger, hvor mange voksne 

der er aktive, hvilke aktiviteter de dyrker og i hvilket organiseringsregi, og om de er frivil-

lige inden for sports- og idrætsområdet. Analysen ser også nærmere på, hvilke faciliteter og 

steder de voksne benytter, samt deres transport til og fra idræt. Analysen ser også på voks-

nes holdninger til idrætspolitiske prioriteringer. Endelig er fokus på de borgere, som ikke 

er aktive med idræt, sport eller motion. 

 

Centrale tal i analysen vil blive sammenlignet med tal fra Idans undersøgelse i kommunen 

i 2015. Der er enkelte steder også foretaget sammenligninger på baggrund af undersøgelsen 

Danmark i Bevægelse, som er foretaget blandt voksne i alle landets kommuner13. 

 

Metode og datagrundlag 

Datagrundlaget er baseret på et tilfældigt udtræk af 4.317 borgere mellem 16 og 85 år, der i 

løbet af marts og april måned 2024 har besvaret et online spørgeskema. Borgerne blev invi-

teret via Digital Post, og i alt fuldførte 1.059 af borgerne spørgeskemaet (25 pct.). Borgere 

over 50 år har svaret i højere grad end de yngre. Derfor er mange af de følgende analyser 

delt op i køn og aldersgrupper. 

 

Tabel 3.1: Antal svar, inviterede og svarprocent fordelt på alder 

  Antal inviterede Antal svar Svarprocent 

 Total 4.317 1.059 25 

Køn Kvinder 2.215 582 26 

Mænd 2.102 477 23 

Alder 16-19 år 277 39 14 

20-29 år 592 73 12 

30-39 år 697 106 15 

40-49 år 670 151 23 

50-59 år 765 243 32 

60-69 år 612 210 34 

70+ år 704 234 34 

Distrikt Baltorp 919 168 18 

Hedegården 330 69 21 

Måløvhøj 1.454 410 28 

Skovlunde 852 212 25 

Skovvejen 762 200 26 

Tabellen viser antal svar, antal inviterede og svarprocent fordelt på køn og aldersgrupper.  

 

 
13 Undersøgelsen er gennemført af Center for forskning i Idræt, Sundhed og Civilsamfund ved Syddansk 
Universitet. 
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Svarprocenten er på højde med svarprocenten i lignende undersøgelser i andre kommuner. 

Det er dog vigtigt at være opmærksom på, at borgere, der dyrker idræt, sport eller motion, 

formentlig er mere tilbøjelige til at deltage i spørgeskemaundersøgelsen end ikke-idrætsak-

tive. Derfor overvurderer undersøgelsen formentligt den samlede idrætsdeltagelse en 

smule. Dette har dog ingen betydning i forhold sammenligning med de lignende undersø-

gelser foretaget af Idan i Ballerup Kommune i 2015. 

 

Voksnes deltagelse i sport, idræt eller motion 

Blandt de 1.059 besvarelser oplyser 68 pct. af de adspurgte voksne i Ballerup Kommune, at 

de normalt dyrker idræt, sport eller motion. Figur 3.1. viser, at dette tal dog varierer på 

tværs af de forskellige aldersgrupper. Der er flest aktive blandt de 50-59-årige, hvor 79 pct. 

angiver, at de normalt dyrker sport/motion, mens den aldersgruppe med færrest idrætsak-

tive er de 30-39-årige. Her angiver 56 pct., at de normalt dyrker sport/motion.  

 

På tværs af køn findes kun små forskelle, hvor 3 procentpoint flere mænd end kvinder op-

lyser, at de normalt dyrker sport/motion. 

 

Figur 3.1: Voksne borgeres deltagelse i idræt, sport eller motion (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelinger på spørgsmålet ’Dyrker du normalt sport/motion?’ opdelt på alder og køn (n=1.059). 

 

Figur 3.2 viser den generelle idrætsaktivitet i Ballerup Kommunes distrikter. På tværs af 

områderne ligger idrætsaktiviteten i spændet mellem 54-72 pct., og der er mærkbart flere, 

der angiver at dyrke sport/motion, i Måløvhøj, Skovlunde og Skovvejen end i Baltorp og 

Hedegården. 
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Figur 3.2: Generel idrætsaktivitet på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser den generelle idrætsaktivitet blandt voksne i Ballerup Kommune ud fra spørgsmålet ’Dyrker du normalt sport/mo-

tion?’. Fordelt på Ballerup Kommunes distrikter (Baltorp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; Skovlunde, n=212; Skovve-

jen, n=200). 

 

Sammenlignet med 2015-undersøgelsen (se figur 3.3), ligger idrætsdeltagelsen på samme 

niveau.  

 

Figur: 3.3: Deltagelse i idræt, sport eller motion i Ballerup Kommune i 2024 og 2015 (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelinger på spørgsmålet ’Dyrker du normalt idræt, sport eller motion?’ for Ballerup (2024) og Ballerup (2015) 

(Ballerup, 2024 n=1.059; Ballerup, 2015 n=949). 

 

Undersøgelsen Danmark i Bevægelse inddrages her til at sammenligne idrætsdeltagelse i 

Ballerup Kommune med sammenligningskommunerne. Undersøgelsen stammer fra 2020 

og anvender en lidt anden metode til at måle idrætsdeltagelse på, som ikke er direkte sam-

menlignelig med metoden i denne undersøgelse.  
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Med det forbehold viser boks 2.1 herunder, at Ballerup Kommune målt på voksnes idræts-

deltagelse i 2020 var nummer 23 blandt alle landets kommuner. Der er relativt få forskelle i 

andelen af aktive sammenligningskommunerne i mellem, om end deltagelsen blandt 

voksne i Furesø Kommune ligger en smule over niveauet i Ballerup Kommune. 

 

Boks 3.1: Idrætsdeltagelse ifølge Danmark i Bevægelse 

Danmark i Bevægelse er baseret på spørgeskemaundersøgelser i alle landets kommuner blandt 

voksne borgere på 16 år eller derover. Undersøgelsen angiver andelen af borgere i kommunerne, 

som er aktive med idræt mindst én gang om uge. Andelen af idrætsaktive i top-3 og sammenlig-

ningskommunerne fremgår herunder: 

 

1.    Gentofte Kommune (78,2 pct.) 

2.    Roskilde Kommune (76,5 pct.) 

3.    Lyngby-Taarbæk Kommune (76,4) 

 

10.  Furesø Kommune (74,3 pct.) 

15.  Egedal Kommune (72,2 pct.) 

23.  Ballerup Kommune (69,9 pct.) 

24.  Herlev Kommune (69,6 pct.) 

37.  Rødovre Kommune (68,0 pct.) 

Kilde: Ibsen, Elmose-Østerlund og Høyer-Kruse (2021). 

 

Hvilke idrætsaktiviteter dyrker voksne i Ballerup Kommune? 

De voksne borgere i Ballerup Kommune har i undersøgelsen angivet, hvilke aktiviteter de 

har dyrket inden for det seneste år.  

 

Her har de haft mulighed for at angive flere forskellige aktiviteter og ikke nødvendigvis 

aktiviteter, som de dyrkede på tidspunktet for udfyldelsen af spørgeskemaet. Ud af de 

1.059 besvarelser har 998 angivet, at de har dyrket mindst én aktivitet inden for det seneste 

år. Det svarer til 94 pct. af de samlede respondenter. Dermed ligger andelen, som har dyr-

ket én aktivitet inden for det seneste år, 26 procentpoint højere end andelen, der har svaret, 

at de normalt dyrker sport/motion. Grunden til denne forskel ligger dels i det bredere tids-

perspektiv i formuleringen (… inden for det seneste år), der også kan indfange de respon-

denter, som sjældent er idrætsaktive. 

 

Tabel 3.2 viser, hvilke idrætsaktiviteter voksne har dyrket inden for det seneste år. Gå- og 

vandreture (75 pct.) er den mest udbredte aktivitet blandt voksne i Ballerup Kommune ef-

terfulgt af styrketræning (40 pct.), løb (28 pct.), svømning (23 pct.) og andre former for fit-

ness/motionstræning (22 pct.).  

 

Andelen af aktive inden for de enkelte idrætsaktiviteter varierer dog en del på tværs af de 

forskellige aldersgrupper. Gå- og vandreture er en populær aktivitet på tværs af alders-

grupper, mens andelen, der styrketræner og løber, er noget lavere blandt aldersgrupperne 
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60-69 år og 70+ år. Omvendt er gymnastik en betragtelig mere udbredt aktivitetsform 

blandt de 70+-årige (26 pct.). 

 

Tabel 3.2: Voksnes deltagelse i idræts- og bevægelsesaktivitet (pct.) 
 

Total 
(2024) 

Total 
(2015) 

16-19 
år 

20-29 
år 

30-39 
år 

40-49 
år 

50-59 
år 

60-69 
år 

70+ 
år 

Gå- og vandre-
ture 

75 25 59 78 79 75 81 77 67 

Styrketræning  40 28 69 56 50 43 49 36 21 

Løb 28 29 59 42 42 40 37 17 5 

Svømning 23 16 26 27 31 28 27 17 14 

Andet fitness/ 
motionstræning 

22 - 15 22 25 20 30 22 16 

Yoga/pilates/ 
afspænding 

18 8 13 23 24 15 23 19 12 

Spinning/ 
kondicykel 

13 10 15 3 5 15 18 16 12 

Padel 12 - 18 23 17 17 19 5 < 1 

Landevejscykling 11 7 10 5 8 15 17 11 6 

Fodbold 10 8 46 16 24 14 9 4 < 1 

Ski/snowboard/ 
rulleski 

10  13 11 8 16 16 8 < 1 

Gymnastik 10 10 8 4 4 3 5 7 26 

Mountainbike/ 
gravel/BMX 

9 5* 13 3 9 16 17 7 1 

Dans (alle for-
mer) 

8 5 26 11 9 5 7 8 9 

Badminton 7 4 18 11 10 7 9 5 3 

Golf 6 4 8 4 6 5 6 6 8 

Fiskeri 6 3 8 7 8 6 7 4 5 

Åbent vand  
svømning 

6 2 18 12 < 1 8 5 6 3 

Kano/kajak/ro-
ning 

6 1 15 12 4 3 7 6 2 

Crossfit 5 - 5 4 4 8 9 3 1 

Bordtennis 4 1 8 8 7 5 5 2 2 

Surfing/SUP 4 1*** 5 10 2 10 6 0 0 

E-sport 4 - 18 15 8 4 < 1 2 1 

Klatring/ 
bjergbestigning 

3 - 13 19 5 3 2 0 0 

Rulleskøjter 3 2** 0 5 5 8 2 2 0 

Ridning 3 2 10 5 4 3 2 3 < 1 

Volley/beachvol-
ley 

2 1 18 7 6 3 0 < 1 < 1 

Tennis 2 2 3 4 2 3 2 3 < 1 
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Skøjteløb 2 1 10 11 4 4 1 0 0 

Basketball 2 2 21 3 5 3 < 0 1 0 

Spejder 2 - 8 8 4 1 1 < 1 0 

Kampsport 2 2 10 3 4 2 2 1 0 

Løbehjul 2 - 3 3 5 3 1 1 0 

Hockey/floorball 1 - 5 1 2 3 1 1 0 

Orienteringsløb 1 1 0 5 2 2 2 0 0 

Skydning 1 1 0 0 3 1 2 1 < 1 

Motorsport 1 - 5 3 0 3 1 1 0 

Multisport 1 - 0 3 3 3 < 0 1 < 0 

Sejlsport 1 1*** 0 1 < 1 2 2 1 0 

Skateboard/wa-
veboard 

1 - 5 1 4 3 < 1 0 0 

Handicapidræt 1 <1 0 0 0 1 2 < 0 3 

Atletik 1 <1 5 1 3 1 0 < 0 1 

Håndbold < 1 2 3 1 4 < 1 1 0 0 

Jagt < 1 1 0 0 < 1 1 2 < 0 0 

Amerikansk  
fodbold/rugby 

< 1 - 8 0 2 < 1 < 1 0 0 

Parkour < 1 - 5 0 0 < 1 0 0 0 

Ishockey < 1 - 0 1 0 0 < 0 0 0 

Ingen 6 - 5 4 2 5 < 1  8 11 

Tabellen viser andelen af respondenter, der dyrker forskellige aktiviteter, ud fra spørgsmålet: ’Har du i løbet af de seneste 12 må-

neder dyrket én eller flere af følgende aktiviteter? (Sæt gerne flere kryds)’ opdelt på total og aldersgrupper (2024, n=1.059 og 

2015, n=949). . Noter: * hed i 2015 blot: ’Mountainbike’, ** hed i 2015: ’Rulleskøjter/skateboard’, *** hed i 2015: ’Sejlsport/sur-

fing/kite’. Aktiviteter i 2015 markeret med ’-’ indgik ikke i 2015-undersøgelsen. 

 

Sammenligner man deltagelsen i aktiviteter i 2024 med 2015 er der visse forskelle. Markant 

flere angiver i 2024 gå- og vandreture som en aktivitet, ligesom der også er flere, som angi-

ver, at de dyrker styrketræning samt yoga/pilates/afspænding. En række nye aktiviteter er 

også kommet til, som har relativ stor opbakning. Det gælder blandt andet fitness- og moti-

onstræning og padel.  

 

Der er forskelle i mænd og kvinders aktivitetsvalg (se figur 3.4). Ser vi på de fem mest ud-

bredte aktiviteter, dyrker 11 procentpoint flere af mændene løb, mens 8 procentpoint flere 

kvinder dyrker ’andet fitness/motionstræning’. Der er dog relativt små forskelle mellem 

kønnene, når det kommer til vandreture, styrketræning og svømning. 
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Figur 3.4: Kønsforskelle i aktivitetsmønsteret blandt voksne (pct.) 

 
Figuren viser andelen af respondenter, der dyrker forskellige aktiviteter ud fra spørgsmålet: ’Har du i løbet af de seneste 12 måne-

der dyrket én eller flere af følgende aktiviteter? (Sæt gerne flere kryds)’ opdelt på køn (n=1.059). 

 

Ser vi på de mellemstore idrætsaktiviteter, træder kønsforskelle tydeligere frem. Mens 

kvinder klart dominerer idrætsaktiviteter som yoga/pilates/afspænding, gymnastik og 

dans, er mændene stærkt overrepræsenteret i aktiviteter som landevejscykling, ’mountain-

bike/gravel/BMX’, fodbold og fiskeri. 

 

Figur 3.5 herunder viser voksne aktivitetsvalg for de 20 mest populære aktiviteter på tværs 

af Ballerup Kommunes distrikter. Der er flere forskelle på tværs af områderne. Gå- og van-

dreture, styrketræning og løb har større tilslutning blandt borgere i Måløvhøj, Skovlunde 

og Skovvejen i forhold til borgere i Baltorp og Hedegården. Omvendt dyrker flere i Hede-

gården og Baltorp dans, og man ser også, at deltagelsen i svømning og fiskeri er større 

blandt borgere i Hedegården end de andre distrikter. 

 

78

39

23

23

26

27

10

8

6

4

8

14

4

13

5

3

2

4

5

6

72

43

34

22

18

7

17

16

17

18

12

4

16

3

9

9

11

7

7

4

0 % 20 % 40 % 60 % 80 % 100 %

Gå- og vandreture

Styrketræning

Løb

Svømning

Andet fitness/motionstræning

Yoga/pilates/afspænding

Spinning/kondicykel

Padel

Landevejscykling

Fodbold

Ski/snowboard/rulleski

Gymnastik

Mountainbike/gravel/BMX

Dans (alle former)

Badminton

Golf

Fiskeri

Åbent vand svømning

Kano/kajak/roning

Crossfit

Kvinder

Mænd



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     72     www.idan.dk 

Figur 3.5: Tilslutning til de største aktiviteter på tværs af distrikter (pct.) 

 
Figuren viser andelen af respondenter, der har dyrket forskellige aktiviteter, ud fra spørgsmålet ’Hvad har du dyrket eller gået til i 

din fritid det seneste år?’. Fordelt på Ballerup Kommunes distrikter (Baltorp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; Skovl-

unde, n=212; Skovvejen, n=200). 

 

Hvor hyppigt dyrker voksne i Ballerup Kommune idræt/motion? 

Figur 3.6 viser idrætshyppigheden blandt de idrætsaktive14 borgere i Ballerup Kommune. 

Næsten ni ud af ti (88 pct.) af de idrætsaktive voksne i Ballerup Kommune oplyser, at de 

dyrker idræt mindst én gang om ugen. Mere end halvdelen (54 pct.) angiver, at de dyrker 

idræt, sport eller motion mindst tre gange om ugen.  

 

 
14 Respondenter, der har svaret, at de har dyrket mindst én aktivitet inden for det seneste år. 
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Figur 3.6: Idrætshyppighed blandt voksne i Ballerup Kommune opdelt på køn og alder (pct.) 

 
Figuren viser, hvor ofte de idrætsaktive voksne angiver at dyrke idræt, opdelt på køn og alder (n=998). 

 

Der er relativt beskedne forskelle mellem de forskellige aldersgrupper, om end der er en 

større andel i aldersgruppen 30-39 år (25 pct.), der angiver at dyrke sport/motion mindre 

end én gang om ugen.  

 

Borgernes forskellige livsfaser spiller ind på deres valg af foretrukne træningstidspunkter. 

Henholdsvis 50 pct. og 77 pct. af borgerne i aldersgrupperne 60-69 år og 70+ år foretrækker 

at dyrke idræt i morgen- og formiddagstimerne (se figur 3.7). På tværs af de fem øvrige al-

dersgrupper kommer denne andel ikke over 30 pct. De andre aldersgrupper foretrækker 

aften og i weekender, hvor de har fri fra skole/uddannelse/arbejde. 
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Figur 3.7: Foretrukne træningstidspunkter for voksne opdelt på aldersgrupper (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelinger på spørgsmålet ’Hvornår foretrækker du at dyrke idræt, sport eller motion? (Sæt gerne flere kryds)’, 

opdelt på aldersgrupper (n=998). 

 

Der er kun mindre nuancer mellem mænd og kvinder. Mænd foretrækker at træne i efter-

middagstimerne og i de sene aftentimer, mens flere kvinder gerne vil træne tidligt om mor-

genen. 

 

Organiseringsformer blandt voksne i Ballerup Kommune 

Denne del af analysen ser nærmere på, hvordan voksne i Ballerup Kommune organiserer 

deres idrætsaktiviteter. Tabel 3.3. viser, at den selvorganiserede idræt udgør den mest ud-

bredte organiseringsform. Herefter følger foreningsidrætten og den private/kommercielle 

organisering, som har lige stor tilslutning. Andelene i tabellen summerer til mere end 100 

pct., da borgerne kan være aktive i flere regi samtidigt (f.eks. være aktiv i en forening og 

dyrke idræt på egen hånd). 

 

Dette mønster i organiseringsformer følges i store træk på tværs af aldersgrupperne. Dog 

er den private/kommercielle organisering markant mere udbredt end foreningsidrætten 

blandt de 20-29-årige, mens det forholder sig omvendt for de 70+-årige. Der er beskedne 

forskelle i organiseringen mellem kvinder og mænd. 
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Tabel 3.3: Organisering af idrætsaktivitet blandt voksne opdelt på alder og køn (pct.) 

  Alder Køn 

  Total 16-19  20-29  30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Kvinder Mænd 

Forening 36 56 19 38 34 35 32 41 34 38 

Privat/kommercielt 36 49 52 34 44 46 29 20 37 35 

Arbejdsplads 14 13 33 25 19 19 10 1 12 17 

På egen hånd 85 85 93 92 87 93 80 75 84 87 

Anden sammenhæng 13 33 14 9 14 14 13 10 16 10 

Tabellen viser, hvordan voksnes idrætsaktiviteter organiseres, opdelt på alder og køn (n=1.059). 

 

Figur 3.8 herunder viser organiseringsformerne på tværs af Ballerup Kommunes distrikter, 

hvor tilslutningen til de fleste organiseringsformer er en smule lavere i Baltorp og Hede-

gården, hvilket stemmer overens med, at der i de områder er en lavere andel, som angiver 

normalt at dyrke sport/motion.  

 

Figur 3.8: Organiseringsformer på tværs af Ballerup Kommunes distrikter (pct.) 

 
Figuren viser voksnes organiseringsformer ud fra spørgsmålet ’I hvilken sammenhæng har du dyrket dine aktiviteter?’. Andelen 

viser dem, der har dyrket mindst én idrætsaktivitet i det pågældende regi i løbet af det seneste år. Fordelt på Ballerup Kommunes 

distrikter (Baltorp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; Skovlunde, n=212; Skovvejen, n=200). 

 

Sammenligner man med undersøgelsen fra 2015 (se figur 3.9), ligger foreningsdeltagelsen 

på nogenlunde samme niveau (36 mod 39 pct.), mens andelene, der dyrker sport/motion i 

privat/kommercielt regi (36 mod 27 pct.), gennem arbejdspladsen (14 mod 7 pct.) og på 

egen hånd (85 mod 57 pct.), alle ligger højere.  
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Noget tyder altså på, at de voksne borgere i Ballerup Kommune er aktive i flere regi end 

tidligere. Det skal bemærkes, at der i sammenligningsundersøgelserne også blev spurgt ind 

til deltagelse i aftenskole – hvilket der ikke er blevet i denne undersøgelse – og det er derfor 

vanskeligt at drage nogle konklusioner på baggrund af udviklingen i andelen, der svarer 

’anden sammenhæng’, da kategorien også dækker over aftenskoler.  

 

Figur 3.9: Organiseringsformer sammenlignet med tidligere undersøgelser (pct.) 

  

Figuren viser organiseringsformer ud fra spørgsmålet ’I hvilken sammenhæng har du dyrket dine aktiviteter?’. Andelen viser dem, 

der har dyrket mindst én idrætsaktivitet i det pågældende regi i løbet af det seneste år (n=1.059). Sammenligning med Ballerup-

undersøgelsen fra 2025 (n=949). 

 

Undersøgelsen Danmark i Bevægelse har også haft fokus på, hvilke regi voksne borgere 

dyrker idræt i. Igen skal man være opmærksom på, at der er anvendt en lidt anden defini-

tion af at være idrætsaktiv, og at der er tale om en undersøgelse fra 2020.  

 

Som det fremgår af boks 2.2, så ligger foreningsdeltagelse i Ballerup Kommune i den lave 

ende blandt kommunerne og noget under niveauet i sammenligningskommunerne Egedal 

og Furesø Kommuner. Ser man på deltagelse i kommercielt regi, ligger Ballerup i den høje 

ende blandt kommunerne, og der er små forskelle på tværs af sammenligningskommu-

nerne.  

 

 

 

  

36 36

14

85

13

39

27

7

57

4

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

Forening Privat/kommercielt Arbejdsplads På egen hånd Anden
sammenhæng

Ballerup (2024) Ballerup (2015)



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     77     www.idan.dk 

Boks 3.2: Deltagelse i foreningsidræt og kommercielt regi ifølge Danmark i Bevægelse 

Danmark i Bevægelse er baseret på spørgeskemaundersøgelser i alle landets kommuner blandt 

voksne borgere på 16 år eller derover. Undersøgelsen angiver andelen af borgere i kommunerne, 

som er aktive med idræt mindst en gang om ugen. Andelene af foreningsaktive og aktive i kommer-

cielt regi i top-3 og sammenligningskommunerne fremgår herunder: 

 

Aktiv i foreningsregi: 

1.    Rebild Kommune (35,7 pct.) 

2.    Allerød Kommune (34,4 pct.) 

3.    Varde Kommune (34,1) 

 

 7.   Egedal Kommune (33,0 pct.) 

21.  Furesø Kommune (31,7 pct.) 

79.  Ballerup Kommune (26,4 pct.) 

82.  Herlev Kommune (26,0 pct.) 

88.  Rødovre Kommune (24,2 pct.) 

 

Aktiv i kommercielt regi: 

1.    Frederiksberg Kommune (29,0 pct.) 

2.    Københavns Kommune (28,4 pct.) 

3.    Aarhus Kommune (25,7) 

 

17.  Furesø Kommune (21,1 pct.) 

18.  Rødovre Kommune (20,9 pct.) 

21.  Ballerup Kommune (20,5 pct.) 

29.  Herlev Kommune (19,2 pct.) 

38.  Egedal Kommune (18,6 pct.) 

Kilde: Ibsen, Elmose-Østerlund og Høyer-Kruse (2021). 

 

Motiver og barrierer for idrætsdeltagelse 

Borgerne er blevet spurgt ind til, hvorfor de ikke dyrker mere idræt, end de gør nu (barrie-

rer), samt de vigtigste grunde til at dyrke idræt (motiver). De er også blevet spurgt ind til, 

om de ønsker at dyrke mere idræt, sport og/eller motion.  

 

Generelt udtrykker de voksne borgere i Ballerup Kommune et ret stort ønske om at dyrke 

mere motion, og det gælder i særdeleshed de ikke-idrætsaktive, hvor 60 pct. angiver, at de 

gerne vil dyrke mere motion (se figur 3.10). Til sammenligning er det 42 pct. blandt de 

idrætsaktive, som svarer ’ja’ til spørgsmålet. 
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Figur 3.10: Ønsker om at dyrke mere idræt og motion (pct.)  

 
Figuren viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Vil du gerne begynde at dyrke (mere) idræt, sport og/eller motion?’ (total, n=1.059; 

idrætsaktive, n=719; ikke-idrætsaktive, n=340). 

 

Figur 3.11 viser de voksne borgeres årsager til ikke at dyrke mere sport/motion, end de al-

lerede gør. Den hyppigst angivne årsag til at fravælge mere idræt er manglende tid, hvilket 

39 pct. angiver som årsag, mens 30 pct. angiver, at det skyldes, at de ikke har lyst til at 

dyrke mere sport/motion, end de gør på nuværende tidspunkt.  
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Figur 3.11: Voksnes årsager til ikke at dyrke mere idræt (pct.) 

 
Figuren viser voksnes svar på spørgsmålet ’Hvorfor dyrker du ikke mere sport/motion, end du gør nu?’ (total, n=1.059; idrætsak-

tive, n=719; ikke-idrætsaktive, n=340). 

 

Der er forskel i barriererne blandt de idrætsaktive og ikke-idrætsaktive. Idrætsaktive for-

stås her som dem, der svarer ’ja’ til spørgsmålet ’dyrker du normalt sport/motion?’. De 

’ikke-idrætsaktive’ er således dem, som svarer ’ja, men ikke for tiden’ og ’nej’ til spørgsmå-

let.   

 

Efter manglende tid er de mest hyppige årsager blandt de ikke-idrætsaktive, at de mangler 

motivation (29 pct.) og ikke har overskud til at dyrke idræt (26 pct.). Blandt de idrætsaktive 

angiver godt to tredjedele (36 pct.), at de ikke er interesserede i at dyrke mere 
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sport/motion, end de allerede gør, mens det kun er 16 pct. blandt de ikke-idrætsaktive, der 

angiver det som årsag.   

 

Voksne, som har svaret ’andet’, har med egne ord kunnet skrive, hvorfor de ikke dyrker 

mere sport/motion. Det har en del gjort. Størstedelen af respondenterne udtrykker, at de 

allerede dyrker rigeligt med motion, og ellers er hovedtemaerne manglende overskud/tid 

og tidligere eller nuværende skader/diagnoser, der hæmmer muligheden for at dyrke 

mere sport. Nogle nævner også, at prioritering af arbejde er en væsentlig årsag. For nogle 

småbørnsforældre er der manglende tid til at dyrke mere sport, mens nogle ældre voksne 

fortæller, at egen sygdom eller ægtefælles sygdom gør, at man ikke prioriterer mere 

sport/motion. Boks 3.3 herunder opsummerer svar på tværs af distrikter. 

 

Boks 3.3: Uddybende årsager til ikke at dyrke mere sport/motion 

Baltorp:  

I Baltorp er der mange voksne, hvor hovedårsagerne til, at de ikke dyrker mere sport/motion, er 

sygdom, skader og operation. For mange er der manglende tid og overskud i hverdagen til at dyrke 

mere sport/motion på grund af arbejde eller børn samt sygdom i nærmeste familie. Derudover er 

der mange, som forklarer, at alder er den væsentlige årsag til, at de ikke dyrker mere idræt, da der 

er behov for restitution, og kroppen ikke kan klare en højere belastning. En del voksne har ikke be-

hov for mere sport/motion grundet et aktivt arbejde og cykling til og fra. Derudover er der også en 

tendens til, at størstedelen ikke har behov for at dyrke mere, da de dyrker rigeligt med sport/mo-

tion i forvejen. For andre er der logistiske problemer i forhold til manglende hold og faciliteter til at 

kunne dyrke mere sport/motion. 

 

Hedegården: 

For voksne i Hedegården er de væsentligste barriere for mere idrætsdeltagelse manglende tid i for-

bindelse med arbejde eller skole. Derudover oplever mange, at skader og alder sætter en grænse 

for, hvor meget sport/motion man kan dyrke. Derudover er der en tendens til manglende idrætstil-

bud for specifikke målgrupper.  

 

Måløvhøj: 

I Måløvhøj er rigtig mange voksne tilfredse med mængden af motion, de dyrker i forvejen, og de 

har ikke behov for supplement. Alder, skader, manglende tid og overskud grundet arbejde, sygdom 

eller børn er de væsentlige årsager til, hvorfor voksne ikke dyrker mere sport/motion. For nogle er 

der logistiske udfordringer forbundet med at have et barn med et handicap, og for svært fysisk han-

dicappede opfattes det ikke som muligt at dyrke mere sport/motion. Yderligere er der mange 

voksne, som fortæller, at de dyrker rigeligt med motion i forvejen. For dem, der ikke gør, er det ty-

deligt, at manglende pladser på hold, praktiske udfordringer (idrætstilbud er på samme tid), samt 

negative oplevelser i mødet med idrætten, sætter grænser for mere idrætsdeltagelse. For enkelte 

er der økonomiske udfordringer forbundet med at kunne dyrke mere sport/motion.   

 

Skovlunde: 

De fleste tilbagemeldinger indikerer, at mange ikke har mulighed for at dyrke mere motion, end de 

allerede gør i forvejen. Derudover er der manglende tid og interesse, hvor vejret for nogle kan spille 

en rolle i lysten til at dyrke mere motion. Også her angives, at alder, skader og bivirkninger ved ope-

ration er de primære faktorer. For nogle skaber det lavere motivation for mere idrætsdeltagelse, at 

idrætsfaciliteterne er gamle og slidte. 
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Skovvejen: 

I Skovvejen er de væsentligste udfordringer de samme som i andre distrikter, hvor de primære årsa-

ger er skader, operationer og sygdomme. Manglende tid og prioritering af arbejde og børn medfø-

rer, at flere ikke dyrkere mere motion. Enkelte angiver, at manglende idrætsspecifikke faciliteter er 

hovedårsagen til ikke at dyrke mere sport/motion.   

 

Respondenterne er også blevet spurgt ind til, hvor betydningsfulde en række forhold er i 

relation til at dyrke idræt, sport og/eller motion. Besvarelserne er opdelt på idrætsaktive 

og ikke-idrætsaktive (se figur 3.12), hvor både flest idrætsaktive og ikke-idrætsaktive til-

lægger ’At aktiviteten tiltaler mig’ (82 pct.), ’At jeg selv kan bestemme, hvornår jeg vil 

træne’ (61 pct.) og ’At aktiviteten ligger i nærheden af, hvor jeg bor’ (59 pct.) stor betyd-

ning. Der er overordnet set relativt begrænsede forskelle i svarfordelingen mellem de to 

grupper.  
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Figur 3.12: Betydning for at dyrke sport/motion (pct.)* 

 
Figuren viser voksnes svar på spørgsmålene ’Hvilken betydning har nedenstående forhold for dig, når de deltager i en idræts-, 

sport- eller motionsaktivitet? (Sæt ét kryds i hver linje)’ og ’Hvilken betydning har nedenstående forhold for dig, hvis du skulle del-

tage i en idræts-, sports- eller motionsaktivitet? (Sæt ét kryds i hver linje)’ (total, n=1.036; idrætsaktive, n=716; ikke-idrætsaktive, 

n=320). *De respondenter, der ikke har dyrker mindst én aktivitet inden for de seneste 12 måneder og har svaret, at de ikke øn-

sker at dyrke sport/motion, har ikke modtaget spørgsmålet. 
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De respondenter, der dyrker idræt og motion i regi af en forening, og dem, der dyrker det 

på egen hånd, er ydermere blevet spurgt ind til, hvad der er vigtigst for dem, når de dyrker 

henholdsvis foreningsaktiviteter (kun foreningsaktive) og aktiviteter på egen hånd (kun 

dem, der dyrker sport/motion på egen hånd). 

 

Der er nogle udtalte forskelle på, hvad der er vigtigt, på tværs af de to organiseringsformer. 

Når der er tale om aktiviteter på egen hånd, angiver fire ud af fem (79 pct.), at det er vig-

tigt, at de kan dyrke aktiviteten, når det passer dem, mens det kun er knap hver tredje (31 

pct.), der angiver det i forhold til at dyrke foreningsidræt (se figur 3.13) 

 

Omvendt er det næsten halvdelen (47 pct.), der angiver, ’at jeg får samvær med andre’ som 

en vigtig faktor, når der er tale om en foreningsaktivitet, mens det til sammenligning kun 

er 13 pct., der ser det som vigtigt, når der dyrkes sport/motion på egen hånd.  

 

Derudover synes indholdet af aktiviteten af være vigtigere i foreningsregi – her angiver 22 

pct., at det er vigtigt, at man kan dyrke de(n) aktivitet(er), man brænder for, mens det er 11 

pct., når der er tale om sport og motion på egen hånd. Ligeledes tilskrives det, at ’træne-

ren/instruktøren er dygtig og engageret’, større betydning for foreningsidræt (22 pct. mod 

7 pct.). Omvendt prioriteres det højere, at aktiviteterne kan dyrkes i det fri, når det foregår 

på egen hånd (22 pct. mod 9 pct.). 

 

De tre faktorer, som flest tilskriver som værende vigtige, når de dyrker idræt i forenings-

regi, er ’At jeg får trænet min krop’ (58 pct.), ’At jeg får samvær med andre’ (47 pct.) og ’At 

det ligger tæt på, hvor jeg bor/går på uddannelse/arbejde’ (38 pct.).  

 

Når der dyrkes sport/motion på egen hånd, er ’At jeg får trænet min krop’ (59 pct.) og ’At 

det ligger tæt på, hvor jeg bor/går på uddannelse/arbejde’ (44 pct.) ligeledes i top-3, mens 

flest vurderer ’At jeg kan dyrke aktiviteten, som det passer mig’ (79 pct.) som værende vig-

tigt. 
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Figur 3.13: Hvad er vigtigst i forhold til henholdsvis foreningsidræt og ’på egen hånd’ (pct.) 

 
Figuren viser voksnes svar på spørgsmålene ’Hvad er vigtigst for dig, når du dyrker din(e) foreningsaktivitet(er)? (vælg max tre 

svar)’ og ’Hvad er vigtigst for dig, når du dyrker din(e) aktivitet(er) på egen hånd? (vælg max tre svar)’ (foreningsaktive, n=378; 

aktive på egen hånd, n=898). 

 

Facilitetsbrug og tilfredshed med faciliteter i nærområdet  

I det følgende afsnit er fokus på, hvilke faciliteter borgerne har anvendt til idræt, sport og 

motion (se figur 3.14). Den type, som flest anvender, er naturen (56 pct.) efterfulgt af fit-

nesscentre/motionsrum (42 pct.) og veje, gader, fortove og lignende (39 pct.). På fjerde- og 

femtepladsen kommer hjemme/i haven (31 pct.) og haller/sale (24 pct.). Hver femte (19 

pct.) har benyttet en svømmehal.  
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Figur 3.14: Brug af faciliteter og arenaer til sport og motion (pct.) 

 
Figuren viser voksnes svar på spørgsmålet ’Hvor har du dyrket idræt, sport eller motion regelmæssigt inden for det seneste år?’. 

Total (n=1.059) og fordelt på distrikter (Baltorp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; Skovlunde, n=212; Skovvejen, 

n=200). 

 

Ser vi på de enkelte distrikter, er det de samme tendenser, der gør sig gældende. Der er 

imidlertid flere i Hedegården, som har benyttet en svømmehal (26 pct. mod 14-21 pct.), 

mens der er færre, der dyrker idræt hjemme/i haven (16 pct. mod 28-35 pct.). I Skovvejen 

benyttes haller/sale i mindre grad end i de andre distrikter (17 pct. mod 24-28 pct.). Til 
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gengæld er der en større andel, der benytter andre udendørs træningsanlæg (15 pct. mod 3-

11 pct.) 

 

Borgerne er også blevet spurgt ind til, hvilke konkrete faciliteter og naturområder de har 

benyttet i løbet af det seneste år. De mest populære naturområder og enkeltfaciliteter frem-

går af tabel 3.4 nedenfor.  

 

Naturen er den mest benyttede facilitetstype. Hareskoven er det mest benyttede område 

blandt de voksne borgere i kommunen, som 33 pct. benytter. Området er også flittigt be-

søgt på tværs af distrikter, og er det mest benyttede sted til sport/motion blandt borgerne i 

Baltorp (27 pct.), Hedegården (25 pct.) og Skovvejen (52 pct.). De voksne borgere i Måløv-

høj angiver at benytte mange forskellige naturområder, hvoraf Måløv Naturpark (42 pct.) 

er det område, flest benytter. Flest borgere i Skovlunde angiver at benytte Skovlunde Na-

turpark (33 pct.). 

 

PureGym i Ballerup er det fitnesscenter, der benyttes af flest borgere (7 pct.), efterfulgt af 

PureGym i Måløv (6 pct.). Borgerne benytter fortrinsvis de centre, der ligger i/tættest på 

deres lokalområde.  

 

En anden populær facilitet er East Kilbride Badet, som 8 pct. af de voksne borgere benytter. 

Faciliteten benyttes i særlig grad af borgere bosiddende i Hedegården (17 pct. mod 6-10 

pct.). Mountainbikesporet i Hareskoven benyttes i særlig grad af borgerne i Skovvejen (13 

pct. mod 4-7 pct.), mens Måløv Idrætsparks indendørs faciliteter (6 pct.) primært benyttes 

af de lokale borgere fra Måløvhøj (14 pct. mod 1-2 pct.). Værløse Svømmehal benyttes af 5 

pct. af de voksne borgere i Ballerup Kommune. Desuden har respondenterne haft mulig-

hed for at svare ’andet’. Her uddyber 3 pct. af borgerne, at de bruger Hjortespring Svøm-

mehal. 

 

Tabel 3.4: Mest benyttede faciliteter/arenaer blandt voksne i Ballerup Kommune (pct.) 
  

Total Baltorp Hede-
gården 

Måløv-
høj 

Skov-
lunde 

Skov-
vejen 

Natur Hareskoven 33 27 25 35 19 52 

Jonstrup Vang 19 10 4 31 4 23 

Måløv Naturpark 19 5 1 42 2 6 

Jonstrup Naturpark 13 7 1 23 1 12 

Østerhøj Naturpark 11 2 0 25 < 1 4 

Møllemosen 10 2 1 23 < 1 2 

Harrestrup Ådal 9 6 19 4 21 6 

Skovlunde Naturpark 9 4 7 2 33 2 

Sømosen 8 5 0 2 19 12 

Egebjerg Naturpark 6 4 4 3 2 19 

Lundegårdens Naturpark 6 5 4 11 6 17 

Egebjergene 5 2 3 1 < 1 20 
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Fitness PureGym, Ballerup 7 11 4 6 3 10 

PureGym, Måløv 6 < 1 0 15 < 1 2 

LOOP Måløv 4 1 0 10 0 2 

LOOP Skovlunde 3 < 1 6 < 1 12 < 1 

LOOP Ballerup 3 6 4 2 < 1 5 

Andet East Kilbride Badet 8 10 17 6 7 8 

Mountainbikespor i Ha-
reskoven 

7 4 4 7 6 13 

Måløv Idrætspark 
(hal/sal/spinning) 

6 < 1 1 14 < 1 2 

Værløse Svømmehal 5 1 4 7 < 1 7 

Tabellen viser de mest benyttede enkeltfaciliteter/udendørsområder ud fra spørgsmålet ’Hvilke [ ] bruger du/har du brugt fast 

inden for det seneste år?’. Fordelt på total (n=1.059) og de fem distrikter (Baltorp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; 

Skovlunde, n=212; Skovvejen, n=200). 

 

De voksne borgere er også blevet spurgt specifikt ind til, om de bruger Ballerup Idrætsby 

og Måløv Idrætspark (og områderne omkring).  

 

I alt svarer 14 pct., at de bruger Ballerup Idrætsby og området omkring, mens det er 19 pct., 

der bruger Måløv Idrætspark (se figur 3.14). Sidstnævnte bruges primært af lokale borgere 

fra Måløvhøj (44 pct. mod 2-5 pct.), mens der er flest fra Hedegården (38 pct.) og Skov-

lunde (25 pct.)., der bruger Ballerup Idrætsby  

 

Figur 3.15: Brug af Ballerup Idrætsby og Måløv Idrætspark (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen på spørgsmålene ’Kommer du regelmæssigt i Ballerup Idrætsby og området omkring?’ og ’Kommer du 

regelmæssigt i Måløv Idrætspark og området omkring?’. Total (n=1.059) og fordelt på distrikter (Baltorp, n=168; Hedegården, 

n=69; Måløvhøj, n=410; Skovlunde, n=212; Skovvejen, n=200). 
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De borgere, som har svaret, at de benytter de to anlæg og områderne omkring, er herefter 

blevet spurgt ind til, hvad de bruger faciliteterne og områderne til (se figur 3.16). Flest an-

giver, at de bruger områderne til gåture – det gælder for 7 pct. (Ballerup Idrætsby) og 13 

pct. (Måløv Idrætspark) af de voksne borgere i kommunen. Henholdsvis 3 pct. og 5 pct. 

henter/bringer andre til faciliteten. Relativt få angiver, at de bruger faciliteterne til at dyrke 

idræt.  

 

Figur 3.16: Formål i forhold til brug af Ballerup Idrætsby og Måløv Idrætspark (pct.) 

 
 

Figuren viser fordelingen på spørgsmålene ’Hvad laver du i Ballerup Idrætsby/området?’ og ’Hvad laver du i Måløv Idrætspark/om-

rådet?’ (n=1.059). 

 

I det følgende kastes lys over den generelle tilfredshed med idrætsfaciliteterne i nærområ-

det (se figur 3.17). Det vides dermed ikke, hvad der præcis ligger til grund for tilfredshe-

den. Det fremgår bl.a., at 27 pct. af de adspurgte voksne borgere i Ballerup Kommune ’i høj 

grad’ er tilfredse med idrætsfaciliteterne, mens der omvendt blot er 5 pct., der enten ’slet 

ikke’ eller ’i ringe grad’ er tilfredse med faciliteterne. Der er størst tilfredshed blandt bor-

gere bosiddende i Hedegården, hvor 38 pct. angiver, at de ’i høj grad’ er tilfredse. 
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Figur 3.17: Voksne borgeres tilfredshed med idrætsfaciliteterne i nærområdet (pct.) 

 
Figuren viser voksne borgeres svar på spørgsmålet ’Er du tilfreds med idrætsfaciliteterne i dit nærområde?’. Fordelt på total 

(n=1.059) og distrikter (Baltorp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; Skovlunde, n=212; Skovvejen, n=200). 

 

De voksne har kunne uddybe deres mening og vurdering af idræts-, sports- og motionsfa-

ciliteterne i kommunen. Der er her forskellige aspekter på spil. For mange voksne fungerer 

det lokale idrætsliv rigtig godt, og mange af deres børn dyrker sportsaktiviteter i kommu-

nen. Men nogle voksne udtrykker, at idrætsfaciliteterne er nedslidte og mangler opgrade-

ring, hvor andre er tilfredse med de nuværende idrætsfaciliteter. Rigtig mange kommer 

med specifikke forslag til nye tiltag vedrørende de lokale idrætsfaciliteter og områder på 

baggrund af den enkeltes erfaring og benyttelse. Der er også en tilbøjelighed til, at mange 

primært benytter sig af fitnessfaciliteter, og mange anser cykelstierne som værende dårligt 

vedligeholdt. For nogle er adgangsforholdene dårligere, og man efterspørger større tilgæn-

gelighed. Yderligere er der mange, som italesætter manglende idrætstilbud for specifikke 

grupper af mennesker (demens, svært overvægtige, non-binære etc.). 

 

Mange tilflyttere efterspørger en større synlighed i forhold til idrætsfaciliteter og mulige 

idrætstilbud. I forhold til naturområder er der generelt tilfredshed blandt kommunens 

voksne borgere. Enkelte efterspørger større tilgængelighed med fleksible idrætstilbud, 

hvor der er manglende aftenhold, hvilket begrænser nogle til ikke at kunne dyrke mere 

sport/motion grundet arbejde og børn. 

 

Rigtig mange respondenter kommer samtidig med løsningsforslag på udvikling af eksiste-

rende idrætsfaciliteter ved at henvise til gode cases i nærliggende kommuner, og der ses en 

tendens til, at mange benytter sig af disse faciliteter fremfor i egen kommune af praktiske 

årsager. Endelig skal det nævnes, at en del voksne, der ikke snakker dansk, savner viden 

og kendskab til, hvordan de kan bruge idrætsfaciliteterne i kommunen. 

 

De respondenter, der har dyrker mindst én aktivitet inden for det seneste år, er også blevet 

bedt om at forholde sig til betydningen af en række facilitetsspecifikke forhold (se tabel 

3.5). De forhold, som mere end halvdelen tillægger stor betydning, er, at ’Faciliteten/stedet 

er velholdt og ren’ (60 pct.), ’Faciliteten/stedet er indrettet/velegnet til den aktivitet, jeg 
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foretrækker’ (57 pct.) og ’Det er trygt og sikkert at færdes i og omkring faciliteten/stedet’ 

(57 pct.). 

 

Tabel 3.5: Betydningen af facilitetsspecifikke forhold (pct.) 
 

Stor betydning Nogen betydning Lille betydning Ved ikke/ikke 
relevant 

Faciliteten/stedet er vel-
holdt og ren 

60 24 3 12 

Faciliteten/stedet er indret-
tet/velegnet til den aktivi-
tet, jeg foretrækker 

57 27 3 12 

Det er trygt og sikkert at 
færdes i og omkring facilite-
ten/stedet 

57 27 7 10 

Faciliteten/stedet har mo-
derne udstyr og rekvisitter 
til den aktivitet, jeg fore-
trækker 

39 38 7 10 

Faciliteten/stedet er pænt 
og inspirerende 

38 39 10 13 

Der er let adgang til natur 
eller grønne områder 

37 24 22 18 

Faciliteten/stedet hører til 
det lokalsamfund, hvor jeg 
bor 

33 33 19 15 

Der er gode omklædnings- 
og badefaciliteter 

29 31 21 19 

Der er ansatte til stede på 
faciliteten 

17 31 30 22 

Mine venner/familie bruger 
også faciliteten/stedet (jeg 
dyrker motion her for at 
være sammen med dem) 

15 24 27 33 

Der er gode opholdsrum og 
klublokaler til socialt sam-
vær før og efter træningen 

12 22 38 28 

Der er et godt cafeteria eller 
lignende 

6 15 47 32 

Tabellen viser de idrætsaktive voksnes svar på spørgsmålet ’Hvor stor betydning har følgende forhold for, hvor du foretrækker at 

dyrke idræt, sport eller motion? (Sæt ét kryds i hver linje)’ (n=998). 

 

De voksne har også med egne ord kunnet skrive, om de savner muligheder for idræt, sport 

eller motion i det område, de bor i. De væsentligste pointer fremgår af boksen herunder. 
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Boks 3.4: Voksne svar på spørgsmålet: ’Savner du muligheder for idræt, sport eller motion i det 

område, du bor?’ 

Udsagnene kan deles i forhold vedrørende særlige målgrupper samt specifikke muligheder. 

 

Forhold vedrørende særlige målgrupper: 

• En del voksne med anden etnisk herkomst end dansk angiver at savne idrætsmuligheder i 

kommunen. 

• Flere ældre (pensionister) ønsker flere idrætstilbud om formiddagen. 

• En del voksne udtrykker interesse i at dyrke holdsport, og i den sammenhæng efterspør-

ger enkelte et større fokus på inklusion blandt voksne i idrætsforeninger med mulighed 

for fleksible prøvetimer.  

• Nogle forældre efterspørger idrætstilbud til unge uden eliteambitioner.  

• Tilflyttere mangler viden og kendskab til, hvilke idrætsmuligheder der er tilgængelige, og 

efterspørger et større fokus på oplysning og synlighed. 

 

Forhold vedrørende specifikke muligheder: 

• I Skovvejen efterspørger en del flere idrætsmuligheder i lokalområdet – herunder flere 

klubber i nærområdet. 

• Der efterspørges bedre forhold eller muligheder for nichesportsgrene, hvor mange skal til 

storbyområderne for at kunne dyrke disse.  

• En del efterspørger flere fleksible idrætstilbud, hvor man ikke behøver være medlem for 

at kunne deltage.  

• Efterspørgsel på flere muligheder for at motionere udendørs i træningsgrupper, og for 

dem med interesse i fitness og styrketræning er der en tilbøjelighed til at ønske billige 

træningsalternativer.  

• En del voksne efterspørger flere padelbaner for at undgå lang ventetid samt padel som 

foreningsidræt, hvor man kan træne på hold.   

 

Transport 

I dette afsnit rettes fokus mod (aktiv) transport, hvilket skal forstås som de midler og va-

ner, der knytter sig til de voksne borgeres bevægelse til og fra diverse idræts- og motions-

aktiviteter.   

 

I figur 3.18 ses det, at det mest gængse transportmiddel er bil – hvilket gælder for alle di-

strikterne – som 43 pct. af de idrætsaktive borgere typisk benytter, efterfulgt af gang/løb 

(27 pct.) og cykel (21 pct.). Cykling som aktiv transport er mere udbredt i Skovlunde (26 

pct.) end i Baltorp (14 pct.) og Hedegården (12 pct.), hvor flere til gengæld går/løber (hhv. 

35 pct. og 31 pct.) til deres idræts- og motionsaktiviteter. 
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Figur 3.18: Transportmidler til og fra idræts- og motionsaktiviteter (pct.) 

 
Figuren viser voksnes måder at transportere sig til og fra idræts- og motionsaktiviteter ud fra spørgsmålet ’Hvilken form for trans-

port bruger du typisk for at komme hen til det sted, hvor du oftest dyrker idræt, sport eller motion?’. Andelene er baseret på dem, 

der har dyrket mindst én idrætsaktivitet inden for det seneste år (n=998). Total og fordelt distrikter (Baltorp, n=150; Hedegården, 

n=58; Måløvhøj, n=393; Skovlunde, n=204; Skovvejen, n=193). 

 

Den nedenstående figur 3.19 viser tidsforbruget på at fragte sig til (eller fra) det sted, man 

oftest er aktiv. Ganske få (6 pct.) har en transporttid på 30 minutter eller derover, mens to 

tredjedele (67 pct.) bruger mindre end 15 minutter. På tværs af distrikter er det 59-74 pct., 

der har mindre end 15 minutters transporttid, hvor de idrætsaktive voksne i Baltorp angi-

ver at bruge mest tid på transport, mens borgerne i Hedegården bruger mindst. 

 

Figur 3.19: Transporttid blandt aktive voksne (pct.) 

 
Figuren viser voksne borgeres transporttid ud fra spørgsmålet ’Hvor lang transporttid har du til den idræts-, sports- eller motions-

aktivitet, som du bruger mest tid på? (Kun den ene vej)’. Andelene er baseret på dem, der har dyrket mindst én idrætsaktivitet 

inden for det seneste år (n=998). Total og fordelt på og distrikter (Baltorp, n=150; Hedegården, n=58; Måløvhøj, n=393; Skovlunde, 

n=204; Skovvejen, n=193). 
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Frivillighed 

I dette afsnit rettes fokus mod frivillighed blandt voksne borgere i kommunen, som speci-

fikt er blevet spurgt ind til, om de udfører frivilligt arbejde inden for sports- og idrætsom-

rådet. Dem, der udfører frivilligt arbejde, er ydermere blevet spurgt ind til årsagen, mens 

de respondenter, som ikke udfører frivilligt arbejde, er blevet spurgt ind til, hvad der skal 

til for at motivere dem. 

 

Tabel 3.6 herunder viser andelen af de adspurgte respondenter, som angiver at udføre fri-

villigt foreningsarbejde. I alt angiver 20 pct., at de laver frivilligt arbejde, hvor de mest ud-

bredte arbejdsopgaver er hjælp til enkeltstående events (12 pct.), som træner/instruk-

tør/hjælpetræner (5 pct.) og bestyrelsesarbejde (5 pct.). Der er flere af de adspurgte mænd 

(24 pct.) end kvinder (16 pct.), der udfører frivilligt arbejde i sports- og idrætsregi. Forde-

lingen på tværs af distrikter afrapporteres ikke her, men fremgår af appendiks 2, tabel 2.1.  

 

Tabel 3.6: Frivilligt foreningsarbejde på tværs af køn (pct.) 

 Total Køn Alder 

Kvin-
der 

Mænd 16-
19 

20-
29 

30-
39  

40-
49 

50-
59 

60-
69 

70+ 

Jeg hjælper til 
ved enkeltstå-
ende events 

12 10 14 15 5 12 17 19 10 5 

Jeg er leder 
/har en tillids- 
/bestyrelses-
/udvalgspost 

5 2 8 8 7 4 9 5 6 2 

Jeg er træner 
/instruktør/ 
hjælpeinstruk-
tør 

5 4 7 13 7 8 10 6 3 0 

Jeg laver prak-
tisk arbejde 

3 3 4 8 1 < 1 5 5 3 2 

Jeg laver ad-
ministrativt 
arbejde 

3 2 3 3 1 4 5 3 2 1 

Jeg er med til 
at skaffe mid-
ler til sports-
/motionsakti-
viteter ved 
ansøgninger, 
sponsoraftaler 
eller penge 

2 1 3 0 1 0 5 2 2 < 1 

Ingen af  
delene 

80 84 76 67 86 77 72 72 85 92 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ’ Udfører du én eller flere af nedenstående former for frivilligt arbejde inden for 

sports-og idrætsområdet? (Sæt ét eller flere krydser)’. Spørgsmålet er blevet stillet til alle. Total og fordelt på køn (n=1.059).  

 

Den hyppigste årsag, som de frivillige har angivet, er, at de gerne vil hjælpe til/gøre en for-

skel (se tabel 3.7). Det svarer i alt 62 pct. af respondenterne. Færrest angiver, at det er fordi, 

at de får nogle goder (5 pct.).  
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Tabel 3.7: Årsager til frivilligt foreningsarbejde på tværs af køn (pct.) 

 Total Kvinder Mænd 

Jeg vil gerne hjælpe til/gøre en forskel 62 62 63 

Jeg får oplevelsen af at være en del af et socialt fællesskab 

/bestyrelses-/udvalgspost 
39 30 46 

Jeg føler mig som en del lokalmiljøet 21 23 19 

Jeg lærer noget nyt/udvikler mig 16 19 14 

Jeg får højere livstilfredshed 16 11 21 

Jeg kan godt lide at have ansvar 15 12 18 

Jeg vil gerne lære andre min idræt 15 12 16 

Jeg får et frirum fra hverdagens bekymringer 6 7 6 

Jeg får et større mentalt overskud i hverdagen 6 7 5 

Jeg får nogle goder (f.eks. gratis medlemskab, nyt træningstøj) 5 5 4 

Jeg blev spurgt direkte 30 32 28 

Tabellen svarfordelingen på spørgsmålet ’Hvorfor er du frivillig? (Sæt gerne flere kryds)’ blandt de respondenter, som har angivet 

at udføre frivilligt arbejde. Opdelt på total og køn (n=209). 

 

De, som har svaret, at de ikke engagerer sig i frivilligt arbejde inden for sport- og idræts-

området, er yderligere blevet spurgt om, hvad der skal til for, at de vil engagere sig som fri-

villige. Her synes to faktorer at være afgørende – at de bliver spurgt direkte, om de har lyst, 

hvilket næsten halvdelen (47 pct.) svarer, og at opgaverne er afgrænsede for en kortere pe-

riode (39 pct.) (se tabel 3.8). Ganske få angiver til gengæld et ønske om at varetage langsig-

tede opgaver (1 pct.).  

 

Tabel 3.8: Hvad kan motivere til at blive frivillig? (pct.) 

  Total Kvinder Mænd 

At nogle spørger mig direkte, om jeg har lyst 47 43 52 

At det er afgrænsede opgaver i en kort periode 39 44 33 

At jeg får mere information om de forskellige opgaver, der mang-

ler hjælp til i foreningen/idrætsfællesskabet 
19 19 19 

At jeg får mere information om det at være frivillig i forenin-

gen/idrætsfællesskabet 
15 15 15 

At det er opgaver, hvor jeg kan få lov til at sætte mit eget præg 8 8 9 

At der bliver lyttet til nye inputs 4 3 6 

At det er langsigtede opgaver 1 1 2 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Hvad skal der til for, at du vil engagere dig som frivillig? (Sæt gerne flere kryds)’ 

blandt de respondenter, som har angivet, at de ikke udfører frivilligt arbejde inden for idræts- og sportsområdet. Opdelt på total 

og køn (n=850). 

 

Holdninger til idrætspolitiske spørgsmål 

Respondenterne er også blevet bedt om at tage stilling til en række idrætspolitiske emner. 

Disse spørgsmål er blevet stillet til alle respondenter, uanset om de er aktive med idræt, 
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sport og motion eller ej. Det har været muligt for respondenterne at svare ’ved ikke/ikke 

relevant’, hvis de ikke har en holdning til de enkelte emner. 

 

Figur 3.20 viser, at hovedparten af respondenterne er ’meget enig’/’enig’ i, at kommunen 

først og fremmest skal støtte børn og unges idrætsdeltagelse. Der er dog også relativ stor 

tilslutning til, at kommunen skal støtte voksnes idrætsdeltagelse. Hovedparten af respon-

denterne er også ’meget enig’/’enig’ i, at det er en kommunal opgave at sikre et varieret 

udbud af idrætsfaciliteter i kommunen, ligesom der også er tilslutning til, at kommunen 

skal gøre endnu mere for, at udeområderne er inspirerende.  

 

I forhold til de fem andre spørgsmål, som mindre end halvdelen af de adspurgte borgere 

erklærer sig ’meget enig’/’enig’ skal imidlertid bemærkes, at der er få, der direkte erklærer 

sig ’meget uenig’/’uenig’ i de forskellige udsagn (3-16 pct.). Svarfordelingen på tværs af 

distrikter er ikke afrapporteret her, men fremgår af appendiks 2, tabel 2.2. 

 

Figur 3.20: Holdning til idrætspolitiske spørgsmål (pct.) 

 
Figuren viser voksne i Ballerup Kommunes holdning til otteidrætspolitiske spørgsmål (n=1.059) 
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Opsummering 

Knap syv ud af ti voksne (68 pct.) er normalt aktive med sport/motion i Ballerup Kom-

mune, hvilket er på samme niveau som i 2015 (67 pct.).  

 

Der er flest aktive blandt de 50-59-årige, hvor 79 pct. angiver, at de normalt dyrker 

sport/motion, mens den aldersgruppe med færrest idrætsaktive er de 30-39-årige (56 pct.). 

Desuden ses der relativt store forskelle på tværs af kommunens fem distrikter, hvor færre 

borgere i Baltorp (58 pct.) og Hedegården (54 pct.) angiver normalt at dyrke sport/motion 

end i Måløvhøj (71 pct.), Skovlunde (71 pct.) og Skovvejen (72 pct.). 

 

Mere end halvdelen (60 pct.) af de borgere, der svarer, at de normalt ikke dyrker sport/mo-

tion, har et ønske om at komme i gang, mens 42 pct. af de allerede aktive gerne vil være 

endnu mere aktive. Den primære årsag, der gives i forhold til ikke at være idrætsaktiv, er 

mangel på tid. Herefter er de mest hyppige årsager manglende motivation (29 pct.) og 

manglende overskud (26 pct.).   

 

De fem mest udbredte aktiviteter for voksne er gå- og vandreture (75 pct.), styrketræning 

(40 pct.), løb (28 pct.), svømning (23 pct.) og ’andet fitness/motionstræning’ (22 pct.). 

 

De idrætsaktive borgere organiserer oftest deres idrætsudøvelse på egen hånd (85 pct.). 

Lige mange er organiseret hos private/kommercielle udbydere (36 pct.) og i foreningsregi 

(36 pct.). Sammenlignet med 2015 synes borgerne i dag at være aktive i flere forskellige regi 

end tidligere. 

 

I forhold til brugen af specifikke faciliteter og steder til sport/motion, er brugen af naturen 

langt mere udbredt end de klassiske faciliteter. Hareskoven er det mest benyttede sted, 

som 33 pct. angiver at have benyttet til sport/motion. Til sammenligning er den mest be-

nyttede facilitet East Kilbride Badet, som 8 pct. har benyttet, mens PureGym i Ballerup (7 

pct.), er den mest benyttede fitnessfacilitet.  

 

Kigger man på kommunens to store anlæg – Ballerup Idrætsby og Måløv Idrætspark – er 

det henholdsvis 14 og 19 pct. af borgerne, der har brugt faciliteterne og områderne om-

kring. For Måløv Idrætspark gør det sig gældende, at det primært er de lokale borgere i 

Måløvhøj, der bruger det – således svarer 44 pct. af Måløvhøjborgerne, at de regelmæssigt 

kommer i Måløv Idrætspark og området omkring.  

 

De voksne borgere er generelt tilfredse med faciliteterne i deres nærområde. De forhold, 

der tillægges størst betydning i forhold til at bruge en idrætsfacilitet, er, at ’Faciliteten/ste-

det er velholdt og rent’, at ’faciliteten/stedet er indrettet/velegnet til den aktivitet, jeg fore-

trækker’, og ’at det er trygt og sikkert at færdes i og omkring faciliteten/stedet.   

 

I forhold til frivillighed angiver hver femte voksne borger at udføre frivilligt arbejde inden 

for sports- og idrætsområdet, hvor flest angiver at hjælpe til enkeltstående events (12 pct.). 

De væsentligste årsager til at være frivillig er ’Jeg vil gerne hjælpe til/gøre en forskel’, som 



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     97     www.idan.dk 

62 pct. angiver som årsag, og ’Jeg får oplevelsen af at være en del af et social fællesskab/be-

styrelses-/udvalgspost’ (39 pct.).  

 

De, som har svaret, at de ikke engagerer sig i frivilligt arbejde inden for sport- og idræts-

området, er yderligere blevet spurgt om, hvad der skal til for, at de vil engagere sig som fri-

villige. Her synes to faktorer at være afgørende – at de bliver spurgt direkte, om de har lyst, 

hvilket næsten halvdelen (47 pct.) svarer, og at opgaverne er afgrænsede for en kortere pe-

riode (39 pct.). 

 

I forhold til idrætspolitiske spørgsmål mener hovedparten af borgerne, at kommunen først 

og fremmest skal støtte børn og unges idrætsaktivitet, ligesom flertallet mener, at det er en 

kommunal opgave at sikre et varieret udbud af idrætsfaciliteter: Ligeledes erklærer en rela-

tivt stor andel sig enige i, at kommunen skal gøre endnu mere for, at naturområderne er in-

spirerende og velegnede til idræt, sport og motion.   
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Kapitel 4: Foreningsidrætten i Ballerup Kommune 

Dette kapitel består af to dele. Indledningsvist er fokus på at beskrive omfanget af for-

eningsidrætten i Ballerup Kommune med afsæt i tal fra det Centrale Foreningsregister 

(CFR). Foreningsidrætten i Ballerup Kommune sammenlignes her med foreningsidrætten i 

de udvalgte sammenligningskommuner. 

 

Derefter er fokus på en undersøgelse blandt idrætsforeninger i Ballerup Kommune, som 

giver indblik i foreningernes aktuelle status ifølge dem selv. Denne del trækker på en spør-

geskemaundersøgelse, som er blevet gennemført i foråret 2024. Her sammenlignes med un-

dersøgelsen i Ballerup Kommune i 2015. 

 

Foreningsidrættens omfang i Ballerup Kommune 

Indledningsvist er fokus på at tegne et overordnet billede af foreningsidrætten i Ballerup 

Kommune. Det gøres med baggrund i data fra CFR, som har information om antallet af 

medlemmer og foreninger i kommunen.  

 

CFR-data er baseret på foreningers egen indrapportering. Det indsamles blandt foreninger 

i alle kommuner, og det er muligt at se på udviklingen over tid. CFR-tallene kan imidlertid 

afvige fra kommunens egne opgørelser, når de kun medtager foreninger, som der ydes til-

skud og/eller lokaler til. Dertil kommer, at tallene i CFR er baseret på selvrapportering, og 

at tidspunktet for indberetning kan være forskelligt mellem kommune og CFR. Endelig 

skal det nævnes, at CFR også indeholder oplysninger om foreninger, som ikke nødvendig-

vis er godkendt som folkeoplysende foreninger i kommunen.  

 

CFR tager højde for dobbeltregistrering på den måde, at medlemmer, som er i en forening, 

der er medlem af flere hovedorganisationer, kun tæller én gang (her er anvendt DIF og 

DGI’s samlede unikke medlemstal). Er borgerne medlemmer af flere forskellige foreninger, 

tæller de én gang pr. foreningsmedlemskab. CRF giver på den måde indblik i, hvor mange 

medlemskaber der er i idrætsforeninger i Ballerup Kommune, og hvor ’gode’ foreningerne 

er til at tiltrække medlemmer. CFR opgør ikke tal på medlemmernes bopæl, og det er der-

for ikke muligt at se, om medlemmerne har bopæl i Ballerup Kommune eller nabokommu-

nerne. 

 

Ifølge CFR var der i 2023 79 foreninger i Ballerup Kommune, som tilsammen havde 17.754 

medlemmer. Som det fremgår af figuren herunder, har der været en vis stabilitet i antallet 

af foreninger og medlemmer i perioden fra 2013 til 2023. De senere år har der været en lille 

stigning i antallet af medlemmer og foreninger. I 2013 var der 16.368 foreningsmedlemmer, 

mens der i 2023 var 1.386 flere medlemmer i foreningerne. I samme periode har der været 

en befolkningstilvækst på 1.828 borgere. 
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Figur 4.1: Antal forening og medlemmer i Ballerup Kommune (2013-2023)  

 
Figuren viser antal medlemmer og foreninger i Ballerup Kommune fra 2013-2023 (samlede medlemstal for DIF, DGI og Firma-

idræt). Kilde: Centralt Foreningsregister og Idrætten i Tal (DIF).  

 

En opgørelse fra Ballerup Kommune, der sammenligner antallet af medlemmer i 2015 og 

2023, viser et lille fald på 90 medlemmer. Der er her tale om en opgørelse baseret på de for-

eninger, som kommunen udbetaler tilskud til.  

 

Der er væsentlige forskelle i antallet af medlemmer på tværs af aldersgrupper. Det fremgår 

af figuren herunder, som viser antallet af medlemmer, antallet af borgere og foreningspro-

centen på tværs af aldersgrupper. De mørkeblå søjler angiver antallet af borgere i kommu-

nen inden for de enkelte aldersgrupper, mens de lyseblå søjler angiver det absolutte antal 

medlemmer inden for alderskategorierne. Som det fremgår, er der flest medlemmer i al-

dersgruppen 40-59 år, som også er den aldersgruppe, hvor der er flest borgere i kommu-

nen.  
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Figur 4.2: Forholdet mellem antal borger og foreningsmedlemsskaber (foreningsprocent) i Balle-

rup Kommune i 2023 (antal/pct.) 

 

Figuren viser antallet af borgere og foreningsmedlemmer (søjlerne) i Ballerup Kommune i 2023 opdelt på aldersgrupper. Den 

orange linje angiver foreningsprocenten, som er andelen af foreningsmedlemmer i forhold til antal borgere i den respektive al-

dersgruppe. Der er anvendt samlede medlemstal for DIF, DGI og Firmaidrætten. Kilde: Centralt Foreningsregister, Idrætten i Tal 

(DIF) og Danmarks Statistik. 

 

Den orange linje i figuren viser foreningsprocenten, som er andelen af medlemmer i for-

hold til antallet af borgere inden for hver enkelt aldersgruppe. Den orange linje illustrerer, 

at foreningsprocenten er højest blandt børn og unge under 19 år (særligt de 7-12-årige, som 

ligger på 95 pct.). Blandt voksne er foreningsprocenten højest blandt de 40-59-årige (32 

pct.), og omvendt er den lavest blandt de 25-39-årige (22 pct.) og 60-69-årige (26 pct.). For-

eningsprocenten er i de fleste tilfælde højere end de generelle tal for, hvor mange danskere 

der organiserer deres idrætsaktiviteter i foreninger (Rask et al., 2022). Det kan imidlertid 

forklares med, at CFR i visse tilfælde inkluderer den samme person flere gange.  

 

I figuren herunder er foreningsprocenten i Ballerup Kommune sammenholdt med de ud-

valgte sammenligningskommuner inden for tre alderskategorier. Når man kigger på for-

eningsprocenten blandt de 0-24-årige, så placerer Ballerup Kommune (53 pct.) sig i bunden 

sammen med Rødovre Kommune (50 pct.), mens foreningsprocenten er noget højere i 

denne aldersgruppe i Egedal og Herlev Kommuner. I Furesø Kommune er foreningspro-

centen blandt 0-24-årige dobbelt så høj og over 100 pct., hvilket indikerer, at der er flere 

medlemskaber blandt 0-24-årige i kommunen, end der er borgere i aldersgruppen. Det kan 

hænge sammen med, at de 0-24-årige kan være medlem af flere foreninger samtidigt, og at 

borgere fra andre kommuner kan være medlem i kommunens foreningerne. 

 

Ser man på voksne over 24 år, så er foreningsprocenten i Ballerup Kommune højere end 

den man finder i Rødovre Kommune, men under niveauet i Egedal, Furesø og Herlev 

Kommuner. 
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Figur 4.3: Foreningsprocent på tværs af kommuner og aldersgrupper (pct.) 

 
Figuren viser forholdet mellem antallet af borgere og foreningsmedlemmer (DIF, DGI og Firmaidrætten) i Ballerup Kommune og 

sammenligningskommunerne. Fordelt på aldersgrupper. Der er anvendt samlede medlemstal for DIF, DGI og Firmaidrætten. Kilde: 

Idrætten i Tal (DIF). 

 

I Ballerup Kommune har man forskellige tilskudsstørrelser til børn og unge under 25 år (se 

boks 1.2). Tilskuddet er størst til 13-18-årige efterfulgt af 7-12-årige. Baggrunden for det hø-

jere tilskud er blandt andet et ønske om at motivere foreninger til at lave tilbud til unge i 

det aldersspænd, hvor mange stopper med foreningsidrætten. 

 

Ser man på figuren herunder, som viser foreningsprocenten opdelt på aldersgrupper 

blandt børn og unge, giver det god mening at motivere foreninger til at arbejde med de 13-

18-årige. Foreningsprocenten er i alle kommuner markant lavere blandt de 13-18-årige end 

de 7-12-årige. Den laveste foreningsprocent findes blandt de 19-24-årige. 

 

Figur 4.4: Foreningsprocent blandt børn og unge tværs af kommuner og aldersgrupper (pct.) 

 
Figuren viser forholdet mellem antal borgere og foreningsmedlemmer (DIF, DGI og Firmaidrætten) i Ballerup Kommune og sam-

menligningskommuner. Fordelt på aldersgrupper (kun blandt 0-24-årige). Der er anvendt samlede medlemstal for DIF, DGI og Fir-

maidrætten. Kilde: Idrætten i Tal (DIF). 

 

53

69

108

76

50

29 33

55

41

16
27

44 43 44

18

0 %

20 %

40 %

60 %

80 %

100 %

120 %

Ballerup Egedal Furesø Herlev Rødovre

0-24 år 25-59 år 60+ år

38
54

74 67

29

97

115

173

125

98

50
59

102

71

48

30
43

69

38
29

0%

25%

50%

75%

100%

125%

150%

175%

200%

Ballerup Egedal Furesø Herlev Rødovre

0-6 år 7-12 år 13-18 år 19-24 år



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     102     www.idan.dk 

Foreningsidrættens status og trivsel 

I den resterende del af dette kapitel rettes fokus mod den spørgeskemaundersøgelse blandt 

foreninger i kommunen, som blev gennemført som en del af den samlede undersøgelse. 

Formålet med undersøgelsen har været at afdække foreningernes vilkår, tilfredshed, hold-

ninger og udfordringer. 

 

Først gives en kort gennemgang af metoden og datagrundlaget for undersøgelsen, hvoref-

ter resultaterne præsenteres. 

 

Metode og datagrundlag 

Analyserne i de kommende afsnit tager udgangspunkt i besvarelserne fra en online spørge-

skemaundersøgelse udsendt til alle idrætsforeningerne og disses underafdelinger i Balle-

rup Kommune. Underafdelingerne er f.eks. de forskellige idrætsgrene, der kan være i en 

flerstrenget idrætsforening. Spørgeskemaerne er besvaret af ansvarlige i foreningen i løbet 

af februar og marts måned 2024. 

 

Samlet set har 42 ud af 75 inviterede foreninger15 gennemført undersøgelsen. Det giver en 

svarprocent på 56 pct. Det er en relativ høj svarprocent for undersøgelser af denne type. 

 

Blandt de deltagende foreninger er der store variationer i antallet af medlemmer – lige fra 

de helt små foreninger, der har et dusin medlemmer, op til de store foreninger, som har 

over 1.000 medlemmer. Foreningerne opdeles i undersøgelsen i tre grupper: Mindre for-

eninger med færre end 100 medlemmer, mellemstore foreninger med mellem 100 og 499 

medlemmer og de store foreninger med mere end 500 medlemmer. Med denne opdeling er 

der deltagelse fra 14 små foreninger, 18 mellemstore foreninger og 8 store foreninger, mens 

to foreninger har et ukendt antal medlemmer. Det giver en fordeling på henholdsvis 35 

pct., 45 pct. og 20 pct. Opdelingen vil blive benyttet til at undersøge forskelle og ligheder 

på tværs af foreningsstørrelse. I den forbindelse er det vigtigt at huske at tage forbehold for 

antallet af foreninger i de enkelte kategorier – særligt er der relativt få store foreninger. 

 

Foreningernes medlemmer og menneskelige ressourcer 

I denne del af undersøgelsen ses der nærmere på foreningernes medlemmer, frivillige og 

lønnede medarbejdere. Indledningsvist blev foreningernes størrelse beskrevet med bag-

grund i tal fra CFR, hvilket her suppleres af et blik på, hvordan medlemssammensætnin-

gen er i små, mellemstore og store foreninger, hvem deres aktiviteter er målrettet, samt 

hvordan udviklingen i medlemmer, frivillige og lønnede medarbejdere har været de sene-

ste fem år for de enkelte foreninger 

 

Foreningernes medlemmer 

Undersøgelsen har kigget på, hvor mange medlemmer hver forening havde ved seneste 

opgørelse opdelt efter aldersgrupperne ’25 år eller yngre’ og ’over 25 år’. Resultaterne er 

 
15 Som det tidligere blev angivet, er der ifølge CFR 79 foreninger i Ballerup Kommune. Til foreningsunder-
søgelsen er anvendt de senest opdaterede tal, og paraplyforeninger er ikke blevet inviteret til undersøgel-
sen, da de ikke har medlemmer. 
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baseret på data fra CFR, som er blevet suppleret med medlemstal fra kommunen i de til-

fælde, at de ikke fremgik af CFR.  

 

De store foreninger har naturligt den største andel af medlemmer i begge aldersgruppe (se 

figur 4.5). Der synes dog at være en tendens til, at de voksne medlemmer i højere grad er 

tilknyttet de små foreninger.  

 

Figur 4.5: Andelen af medlemmer i aldersgrupperne 25 år eller yngre og over 25 år blandt de del-

tagende foreninger (pct.) 

 
Figuren viser den procentvise fordelingen af medlemmer i grupperne ’25 år eller yngre’ og ’over 25 år’, fordelt på foreningsstør-

relse (n=42). Kilde Centralt foreningsregister og Ballerup Kommune. 

 

Blandt de deltagende foreninger angiver 76 pct., at de har aktiviteter målrettet voksne, 

mens hver anden af de deltagende foreninger (50 pct.) har aktiviteter målrettet børn (se fi-

gur 4.6). Hver tredje forening (31 pct.) angiver at have aktiviteter for børn og voksne sam-

men, mens hver sjette (17 pct.) angiver at have aktiviteter for særlige målgrupper. Under 

kategorien ’Andet’ nævnes ’aktiviteter for personer med handicap’, ’pensionister’ og ’seni-

orer’. 

 

Figur 4.6: Hvem retter foreningernes aktiviteter sig imod? (pct.) 

 
Figuren viser svarfordelingen til spørgsmålet ’Hvem retter foreningens aktiviteter sig imod? (Sæt gerne flere kryds)’ (n=42). 
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I forlængelse heraf er foreningerne blevet spurgt ind til, om de har fået flere eller færre 

medlemmer de seneste fem år. Her svarer hovedparten af foreningerne (69 pct.), at de en-

ten har fået flere medlemmer eller har det samme antal medlemmer, som de havde for fem 

år siden. Knap hver tredje forening har oplevet en tilbagegang i antallet af medlemmer de 

seneste fem år. 

 

Figur 4.7: Udviklingen i antallet af medlemmer de seneste fem år (pct) 

 
Figuren viser fordelingen af svar på spørgsmålet ’Har jeres forening fået flere eller færre medlemmer inden for de seneste fem år?’ 

(n=42). 

 

Ser man på tværs af foreningsstørrelser, så er tendensen i Ballerup kommune, at det især er 

de store og mellemstore foreninger, som oplever at have haft medlemsfremgang de seneste 

fem år, mens det gælder få små foreninger. Knap hver anden lille forening rapporterer, at 

de har oplevet medlemstilbagegang de seneste fem år, mens det gælder for færre mellem-

store og store foreninger (se figur 4.8). 

 

Figur 4.8: Udviklingen i antallet af medlemmer de seneste fem år fordelt på foreningsstørrelse 

(pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af svar på spørgsmålet ’Har jeres forening fået flere eller færre medlemmer inden for de seneste fem år?’ 

fordelt på foreningsstørrelse (n=40). 

 

Foreningerne har desuden svaret på, hvorvidt de har kapacitet til at optage alle, der måtte 

ønske at blive medlem. Klart størstedelen (70 pct.) har svaret, at de kan optage alle, der 

måtte ønske at blive medlem, men der er alligevel en del foreninger, der ikke har 
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kapaciteten. Her er det værd at bemærke, at mere end hver tredje af de store foreninger 

ikke har kapacitet til at optage alle de børn og unge, der ønsker at være med. 

 

Figur 4.9: Har foreningerne kapacitet til at optage alle, der måtte ønske at blive medlem? (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af de forskellige foreningers svar på spørgsmålet ’Har jeres forening kapacitet til at optage alle, der øn-

sker at blive medlem? (Sæt maks. 2 kryds)’ (n=40).  Tallene summer til mere end 100 pct., da foreningerne har haft mulighed for at 

sætte to kryds i spørgsmålet.  

 

Der tegner sig ikke et entydigt billede i forhold til, hvilke typer af foreninger som ikke kan 

optage flere børn eller voksne, da der er tale om vidt forskellige aktiviteter i vidt forskellige 

foreninger. 

 

Foreningernes menneskelige ressourcer 

Når man ser på foreningernes brug af frivilligt arbejde, så fungerer 41 pct. af de frivillige i 

de deltagende foreninger som trænere eller instruktører, 25 pct. er ledere (bestyrelses- 

og/eller udvalgsmedlemmer), mens de sidste 34 pct. varetager andre opgaver i foreningen. 

 

Antallet af frivillige i foreningerne stiger naturligt med antallet af medlemmer. De små for-

eninger har i gennemsnit lidt over 13 frivillige, de mellemstore foreninger har i gennemsnit 

lidt over 21 frivillige, mens de otte store foreninger i gennemsnit har 83 frivillige pr. for-

ening. 

 

Når det kommer til den lønnede arbejdskraft16 i foreningerne, er billedet det samme. Blandt 

de deltagende foreninger er der kun tre ud af de 14 små foreninger (21 pct), der benytter 

sig af lønnet arbejdskraft, mens det derimod er seks ud af de otte store foreninger (75 pct), 

der gør det samme. For de mellemstore foreninger er det syv ud af 12 (39 pct), der benytter 

lønnet arbejdskraft. Samlet set benytter 38 pct. af de 42 deltagende foreninger lønnet ar-

bejdskraft.  

 
16 Lønnet arbejdskraft blev i spørgeskemaet til foreningerne defineret som medarbejdere, der modtager 
skattepligtigt honorar/løn fra foreningen. Frivillige/ulønnede blev defineret som medarbejdere, der ikke 
modtager skattepligtigt honorar/løn fra foreningen (godtgørelse og gratisydelser regnes ikke som hono-
rar/løn). 
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Generelt set har foreningerne det samme antal lønnede medarbejdere som for fem år siden 

(se figur 4.10). En stor del af foreningerne svarer ’Ved ikke/ikke relevant’ til spørgsmålet 

omkring udviklingen i lønnet arbejdskraft, hvilket kommer sig af, at en stor del af disse for-

eninger ikke har eller har haft lønnet arbejdskraft. 

 

Når det kommer til udviklingen i antallet af frivillige i foreningerne, tegner undersøgelsen 

umiddelbart et positivt billede. Mens en stor andel af de deltagende foreninger har oplevet 

at have et uændret antal frivillige de sidste fem år, viser undersøgelsen, at der er en større 

andel af foreninger, der har oplevet at få flere frivillige, end der er foreninger, der har ople-

vet at få færre. Helt konkret har 26 pct. af foreningerne fået flere frivillige trænere og in-

struktører, mens 21 pct. har oplevet at få færre. 21 pct. har oplevet at få flere frivillige le-

dere, mens 10 pct. har oplevet at få færre. 26 pct. af foreningerne har fået flere frivillige med 

andre opgaver, mens kun 2 pct. har oplevet at få færre. 

 

Figur 4.10: Udviklingen i frivillig og lønnet arbejdskraft i foreningerne inden for de seneste fem år 

(pct.) 

  
Figuren viser fordelingen af svar til spørgsmålet: ’Har jeres forening fået flere eller færre medlemmer, frivillige/ulønnede og løn-

nede medarbejdere inden for de seneste fem år?’ (n=42). 

  

Foreningernes fokus  

Undersøgelsen har også haft fokus på, hvilke områder foreningerne er optaget af. Figuren 

herunder viser, i hvilket omfang foreningerne er optaget af forskellige forhold i deres lokal-

område.  

 

Overordnet set gælder det, at foreningerne er optaget af at bidrage til det lokalområde, som 

de er en del af. Det er således hovedparten af foreningerne, som angiver, at det har ’meget 

stor betydning’ eller ’stor betydning’ for dem at rekruttere medlemmer fra lokalsamfundet 
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(81 pct.) og at være synlige i lokalsamfundet (62 pct.) (se figur 4.11). Ingen af foreningerne 

har svaret, at det slet ingen betydning har for dem. 

 

Samtidig har det stor eller meget stor betydning for lidt under halvdelen af foreningerne at 

bidrage til lokalsamfundets udvikling (48 pct.) og for lidt over halvdelen af foreningerne at 

bidrage til øget idrætsdeltagelse i lokalsamfundet (57 pct.).  

 

Figur 4.11: Betydningen af lokalsamfundet for foreningerne (pct.) 

 

 
Figuren bygger på svar på spørgsmålet ’Hvilken betydning har følgende forhold for jeres forening?’ (n=42).  

 

Siden 2015 har lokalsamfundets betydning for foreninger i Ballerup Kommune ændret sig 

en smule. Synligheden fylder marginalt mindre for foreninger (fald fra 68 pct. i 2015 til 62 

pct. i 2024), hvilke muligvis kan skyldes, at den digitale tilstedeværelse og sociale medier i 

dag spiller en større rolle end fysisk synlighed. Omvendt er betydningen af at rekruttere 

medlemmer fra lokalsamfundet steget fra 71 pct. i 2015 til 81 pct. i 2023. Det kunne indi-

kere, at foreningerne har fået et større fokus på en stærkere lokal forankring. Flere forenin-

ger end i 2015 ser det da også som vigtigt at bidrage til lokalsamfundets udvikling (38 pct. i 

2015 mod 48 pct. i 2024), mens betydningen af samarbejdet med lokale skoler, daginstituti-

oner og lignende er faldet (fra 48 pct. i 2015 til 34 pct. i 2024). Samlet set ses tendenser i ret-

ning af, at foreningerne i dag fokuserer mere på direkte engagement og ansvarlighed over 

for lokalsamfundet, samtidig med at fokus på fysisk synlighed og samarbejde med lokale 

institutioner er faldet.  

 

I forlængelse af ovenstående er foreningerne også blevet bedt om at vurdere, hvordan de 

vægter den sportslige og faglige udvikling. Det er gjort ved at stille foreningerne en række 

spørgsmål herom. 

 

Overordnet set synes det allervigtigste for foreningerne blandt de opstillede udsagn at 

være, at medlemmerne bliver bedre til aktiviteten. To ud af tre foreninger (64 pct.) angiver 
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således, at det har stor eller meget stor betydning for dem. For omtrent halvdelen af for-

eningerne har det også stor eller meget stor betydning at rekruttere fagligt dygtige trænere 

til ungdomsholdene (53 pct.) og voksenholdene (43 pct.). At tænke nyt og eksperimentere 

har også stor eller meget stor betydning for en del foreninger (42 pct.), mens der er færrest 

foreninger, som angiver, at det har stor eller meget stor betydning for dem at vinde og have 

sportslig succes (26 pct.) (se figur 4.12).  

 

Figur 4.12: Betydningen af den sportslige/faglige udvikling for foreningerne (pct.) 

 
Figuren bygger på spørgsmålet ’Hvilken betydning har følgende forhold for jeres forening?’ (n=42). 

 

Fire af de otte store foreninger i undersøgelsen vurderer, at det har stor eller meget stor be-

tydning at vinde og have sportslig succes (50 pct.), mens der modsvarende kun er én af de 

14 små foreninger (7 pct), der tillægger det at vinde og have sportslig succes stor eller me-

get stor betydning. 

 

Henholdsvis 43 pct. og 53 pct. af foreningerne angiver, at det har stor eller meget stor be-

tydning at rekrutterer dygtige trænere til voksen- og ungdomsholdene. For 42 pct. af for-

eningerne har det stor eller meget stor betydning at tænke nyt og eksperimentere med nye 

hold og/eller tiltag. 

 

Figur 4.13 herunder sætter fokus på betydning af medlemmernes trivsel for foreningerne. 

Stort set alle foreninger er optaget af, at medlemmerne har det sjovt, at der er et stærkt soci-

alt miljø, og at de kan stille gode træningstilbud til rådighed. Der er mindre forskelle i for-

eningernes vægtning af ’meget stor betydning’ og ’stor betydning’, men der er tale om for-

hold, som har stor betydning for stor set alle foreninger. Det er måske ikke så overra-

skende, men ikke desto mindre er det et vidnesbyrd om, at foreningerne er optaget af med-

lemmernes trivsel. Der er ikke umiddelbare forskelle på svarerne alt efter, om de kommer 

fra små, mellemstore eller store foreninger. 
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Figur 4.13: Betydningen af medlemstrivsel for foreningerne (pct.) 

 
Figuren bygger på spørgsmålet ’Hvilken betydning har følgende forhold for jeres forening?’ (n=42). 

 

Når det kommer til aktuelle samfundsmæssige udfordringer, er der noget større spredning 

på, hvilken betydning de forskellige foreninger tillægger dem (se figur 4.14). Der er dog 

klart flere foreninger, der anser det for betydningsfuldt at afhjælpe sundhedsmæssige ud-

fordringer, end der er foreninger, der anser det for betydningsfuldt at inkludere utilpas-

sede unge. At 21 pct. af foreningerne ikke anser det som værende relevant for deres virke 

at inddrage utilpassede unge kan forklares med, at der dels er en andel af de deltagende 

foreninger, der udelukkende laver aktiviteter for voksne og ældre (se figur 4.6), og dels, at 

en del foreninger ikke har det som et særligt formål eller indsatsområde. 

 

Figur 4.14: Betydningen af aktuelle samfundsudfordringer (pct.) 

 
Figuren bygger på spørgsmålet ’Hvilken betydning har følgende forhold for jeres forening?’ (n=42). 

 

Det er dog kun 7 pct. af de deltagende foreninger, der tilkendegiver, at de er interesserede i 

at styrke samarbejdet mellem foreninger og institutioner, samt 12 pct. der ønsker at styrke 

samarbejdet på tværs af foreninger. Eventuelle tiltag omkring et øget samarbejde kan ske 

sammen med foreninger, der udtrykker ønsker herfor. 
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Anvendelse af idrætsfaciliteter 

Idrætsfaciliteterne er vigtige for mange idrætsforeninger, hvorfor det er relevant at se nær-

mere på foreningernes anvendelse og vurdering af faciliteterne. Fokus er på, hvilke typer af 

faciliteter foreningerne benytter, hvordan de vurderer dem og finder dem tilgængelige, 

samt hvilke ting, de mener, kan forbedres.  

 

Alle idrætsforeningerne (100 pct.) anvender anviste faciliteter, mens under en tiendedel (7 

pct.) anvender selvejende faciliteter. Hver tiende af de deltagende foreninger (10 pct.) an-

vender offentlige udendørsarealer, mens meget få foreninger (7 pct.) anvender egne facili-

teter (se figur 4.15). 

 

Figur 4.15: Foreningernes anvendte faciliteter (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af svar på spørgsmålet ’Hvilke faciliteter/steder benytter I til jeres idræts-, sports- og motionsaktivite-

ter?’. Det har været muligt at sætte flere kryds. Kategorien ’Andet’ dækker over kontor til administration (leje) (n=42). 

 

Foreningerne er ligeledes blevet spurgt til, hvilke typer af faciliteter de anvender til deres 

aktiviteter. Det ses tydeligt, at langt hovedparten (83 pct.) anvender haller og sale, mens fit-

nessrum/motionsrum (19 pct.), andre baner/anlæg (17 pct), fodboldbaner (14 pct.) og 

svømmehaller (17 pct.) også er benyttet (se figur 4.16). 2 pct. af foreningerne benytter så-

kaldte ’aktivitetsanlæg’, der dækker skaterbaner, multibaner, parkourområder, trænings-

pavilloner, etc. ’Andet’ dækker over landeveje, skove, skydning i kommunalt center, kom-

munal softballbane og et mindre varmtvandsbassin ved et plejehjem.  
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Figur 4.16: Foreningernes anvendte facilitetstyper (pct.) 

 
Figuren viser fordeling af svar på spørgsmålet ’Hvilke typer af faciliteter/steder benytter I til jeres idræts-, sports- og motionsaktivi-

teter?’. Foreningerne har haft mulighed for at vælge mere end én svarmulighed, hvorfor andelene ikke summerer til 100 (n=42). 

 

Det er her vigtigt at pointere, at der ikke er tale om en fuldstændig liste, men en liste over, 

hvad de foreninger, som har deltaget i undersøgelsen, bruger. Der kan være andre typer af 

faciliteter i spil blandt de foreninger, der ikke har deltaget i undersøgelsen. 

 

Foreningernes vurdering af og tilfredshed med faciliteterne 

Herunder følger et afsnit, som sætter fokus på foreningernes tilfredshed med faciliteterne i 

Ballerup Kommune, samt på hvilke områder foreningerne vurderer, at faciliteterne kan for-

bedres. 

 

Indledende er foreningerne blevet spurgt ind til, om de eksisterende faciliteter i kommunen 

dækker deres behov. Samlet set svarer 68 pct. af de deltagende foreninger, at de eksiste-

rende faciliteter dækker deres behov, mens 32 pct. ikke mener, at de dækker deres behov. 

Det er især de store og mellemstore foreninger, der oplever ikke at få deres behov dækket 

(se figur 4.17). 
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Figur 4.17: Kan de eksisterende faciliteter dække foreningernes behov? (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af svar på spørgsmålet ’Kan de eksisterende faciliteter i kommunen dække jeres behov?’ totalt og fordelt 

på de tre foreningsstørrelser (n=40). 

 

Holder man resultaterne op mod den tidligere undersøgelse, Idan gennemførte i kommu-

nen i 2015, er vurderingen den samme. I 2015 angav 70 pct. af foreningerne, at faciliteterne 

dækker deres behov.  

 

Blandt de uddybende besvarelser fremgår det, at flere efterspørger yderligere halkapacitet, 

idet foreningerne oplever problemer med at finde haltider og egnede lokaler til foreningens 

aktivitet. Særligt efterspørger flere nye haller, som kan imødekomme efterspørgslen på de 

forskellige idrætsaktiviteter og samtidig fremme fællesskab på tværs af idrætsgrene og ge-

nerationer.  

 

Derudover er der flere konkrete forslag til, hvor der kan anlægges nye faciliteter, som ikke 

nødvendigvis er haller. Der nævnes f.eks. indendørs atletikmuligheder, en kunstgræsbane i 

Ballerup Nord, flere skydebaner, etablering af padelbaner, fitness/træningslokaler i Måløv-

området og udendørs fitnessområder. Svømmere efterspørger nyrenoverede og indby-

dende svømmefaciliteter, så der kan undervises endnu flere børn.  

 

Samtidig er der et tema omkring klub-/foreningsfaciliteter. Flere savner vedligeholdelse af 

foreningernes faciliteter, herunder haller, klublokaler og omklædningsfaciliteter. Flere øn-

sker en opdatering af faciliteterne, da det har en betydning for aktiviteternes kvalitet:  

 

”De sociale rum såsom klubhus, omklædningsfaciliteter og gårdmiljø trænger til vedlige-

holdelse og en kraftig opdatering til dagens standarder. Det ligner noget fra 70’erne, hvil-

ket det også er.” 

Uddybende svar fra foreningsperson 

 

”Vi har et stort ønske om at få vores egen hal og klublokale. Vi er så aktive i kommunen 

og mangler simpelthen plads, samt forbedring af vores haller ville være fantastisk.” 

Uddybende svar fra foreningsperson 
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”Vi ønsker os moderne og indbydende omklædningsfaciliteter, der lever op til nutidens 

behov for privatliv og kønsdiversitet. Total renovering af alle omklædningsrum og mo-

derne indretning.” 

Uddybende svar fra foreningsperson 

 

Ovenstående udsagn bakkes også op af foreningernes vurdering af, hvor de vurderer, at 

der er behov for forbedringer på facilitetsområdet. Som det fremgår af figur 4.18, er det 

særligt i forhold til faciliteternes stand, opholdsrum og antal, at foreninger ser behov for 

forbedringer.  

 

I bunden af listen ligger forhold som ’faciliteternes tilgængelighed’, ’faciliteternes eg-

nethed’ og ’faciliteternes åbningstider’. Selvom godt og vel en fjerdedel af foreningerne 

vurderer, at der er ’meget stort’ eller ’stort’ behov for forbedringer af faciliteternes tilgæn-

gelighed (22 pct.) og egnethed (28 pct.), mener hhv. 38 pct. og 31 pct. omvendt, at der et 

’mindre’ eller ’slet intet’ behov for at forbedre disse to områder. Meget tydeligt er det, at 

foreningernes mindste behov for forbedringer angår faciliteternes åbningstider. Her svarer 

godt 9 pct. af foreningerne, at der er et ’meget stort’ eller ’stort’ behov for forbedringer, 

mens hele 41 pct. svarer, at der er et ’mindre’ eller ’slet intet’ behov.  Foreningerne efter-

spørger i begrænset omfang forbedringer, når det gælder faciliteternes anvendelsesmulig-

heder. 

 

Figur 4.18: Foreningernes oplevede behov for forbedringer i/af idrætsfaciliteter (pct.) 

 

Figuren viser svarfordelingen til spørgsmålet ’Hvordan vurderer I behovet for forbedringer i forhold til nedenstående forhold?’ 

(n=47). 
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Ovenstående stemmer nogenlunde overens med en undersøgelse, som Kultur og Fritid i 

Ballerup Kommune selv har gennemført. Særligt indikerer resultater fra begge undersøgel-

ser, at de største begrænsninger for idrætsforeningerne er relateret til faciliteternes stand og 

vedligeholdelse (Ballerup Kommune, 2024b). 

  

Foreningernes holdninger til faciliteterne 

Foreningerne er uddybende blevet spurgt til en række udsagn vedrørende deres holdning 

til idrætsfaciliteterne i kommunen.  

 

Der er flere foreninger, som er ’meget enige’/’enige’ end ’meget uenige’/’uenige’ i udsag-

net om, at det er vigtigt med mødesteder som f.eks. cafeterier og kiosker i tilknytning til fa-

ciliteten (se figur 4.19). Det knytter an til forrige figur, som netop viste et behov for op-

holdsrum i faciliteterne, og muligheden for at udøve socialt samvær før og efter aktivite-

terne er altså noget, som foreningerne er optaget af. Der synes også at være en lille over-

vægt af foreningerne, som synes, at der er mere behov for specialiserede anlæg end almin-

delige faciliteter, samt at der er større behov for mindre og lokale (decentrale) faciliteter 

med brede anvendelsesmuligheder end store idrætscentre. 

 

Omvendt synes der blandt foreningerne ikke at være et udtalt behov for, at der er perso-

nale til stede i faciliteterne.  

 

Endelig skal det bemærkes, at en del foreninger angiver, at der af og til opstå uenigheder 

eller konflikter med andre brugere. Der er således flere foreninger, der er ’meget 

enige’/’enige’, end foreninger, der er ’meget uenige’/’uenige’ heri. At knap hver anden 

forening af og til oplever uenigheder eller konflikter er umiddelbart relativt mange. Under-

søgelsen kan ikke nærmere afdække, hvilke typer af uenigheder eller konflikter der er tale 

om. 
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Figur 4.19: Foreningernes holdninger til faciliteterne (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af svar til spørgsmålet ’Angiv, hvor enig jeres forening er i forhold til følgende udsagn vedrørende idræts-

faciliteterne i Ballerup Kommune’ (n=42). 

 

Sammenligner man resultaterne med Idans undersøgelse i kommunen fra 2015, så viser 

denne undersøgelse stort set det samme. Der er dog en lidt højere andel af foreningerne, 

som mener, at det er vigtigt med et mødested i tilknytning til faciliteterne. Det er steget fra 

34 pct. i 2015 til 45 pct. i undersøgelsen i 2024. Derudover viser resultaterne, at andelen af 

foreninger, som oplever, at der af og til opstår uenigheder/konflikter med andre brugere af 

faciliteterne, er steget fra 28 pct. i 2015 til 46 pct. i undersøgelsen i 2024. Denne stigning kan 

muligvis hænge sammen med foreningernes stigende bekymring for adgang til de gode 

idrætsfaciliteter i kommunen (se figur 4.25).  

 

Kigger man nærmere på foreningernes holdninger til tilgængeligheden af faciliteterne, vi-

ser figuren herunder, at flertallet (50 pct.) af foreningerne er enige i, at børn og unge skal 

tilgodeses før voksne ved lokalefordelingen, mens 22 pct. er uenige eller meget uenige. 

Næsten hver fjerde forening (24 pct.) er hverken ’enige’ eller ’uenige’ i dette (se figur 4.20). 

 

Mere end hver tredje forening (40 pct.) vurderer, at det er en udfordring at skulle dele faci-

liteter med andre. En relativt stor andel (46 pct.) har svaret ’hverken eller’ eller ’ved 

ikke/ikke relevant’ til dette spørgsmål, hvilket kan hænge sammen med, at flere af forenin-

gerne har deres egne faciliteter.  

 

Knap hver anden (48 pct.) af de deltagende foreninger er ’uenige’ eller ’meget uenige’ i, at 

de idrætsforeninger, der kan markere sig på eliteplan, skal tilgodeses med de 
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træningstider, de har brug for (før breddeidrætsforeningerne), mens 26 pct. er ’enige’ eller 

’meget enige’ i udsagnet. 

  

Figur 4.20: Foreningernes holdning til fordeling af faciliteter (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af foreningernes svar på tre udsagn vedrørende lokale- og anlægsfordelingen i Ballerup Kommune 

(n=42). 

 

Foreningernes kommunikation og samarbejde 

Dette afsnit sætter fokus på foreningernes samarbejde og kommunikation i forhold til kom-

munen, medlemmerne og andre foreninger i Ballerup Kommune. 

 

I forhold til de digitale og online tjenester, som foreningerne benytter, angiver hele 90 pct. 

af de deltagende foreningerne, at de har en hjemmeside, mens 81 pct. angiver, at de anven-

der en form for socialt medie.  
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Figur 4.21: Hvilke digitale og/eller online tjenester benytter foreningerne? (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af svar på spørgsmålet ’Hvilke af følgende online og digitale tjenester har jeres forening?’ Det har været 

muligt at sætte flere kryds, hvorfor den samlede sum når over 100 pct. (n=42). 

 

I forhold til foreningernes vurdering af kommunikationen og samarbejdet med kommunen 

ses det i figur 4.22 herunder, at 40 pct. er tilfredse eller meget tilfredse med kommunens 

kommunikationskanaler, mens 50 pct. er tilfredse eller meget tilfredse med de online 

bookingsystemer.  

 

Næsten hver fjerde forening (24 pct.) er utilfreds eller meget utilfreds med kommunens ad-

ministrative processer, mens der omvendt er 40 pct. af foreningerne, der er tilfredse eller 

meget tilfredse med processerne. Samtidig er der også en relativt stor andel af foreningerne 

(19 pct.), der er utilfredse eller meget utilfredse med kommunens støtte til foreningsudvik-

ling. 
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Figur 4.22: Foreningernes tilfredshed med forskellige samarbejdspunkter (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen til af svar på spørgsmålet ’Hvor tilfreds er jeres forening med følgende forhold i Ballerup Kommune?’ 

(n=42). 

 

Ønsker til fremtidige indsatsområder i kommunen 

Foreningerne har vurderet, hvad de ser, som de væsentligste indsatsområder fremover. 

Foreningerne har kunne vælge op til tre indsatser ud fra en liste bestående af 11 indsatser. 

Foreningernes valg tjener som en indikation af, hvad foreningerne samlet set vurderer, det 

er vigtigt at prioritere for Ballerup Kommune fremover (se figur 4.23). 

 

Faciliteter er for mange foreninger centrale, og tre af de fire indsatser der har størst tilslut-

ning omhandler de fysiske rammer. Størst tilslutning er der til at renovere de eksisterende 

idrætsfaciliteter, mens færre efterspørger, at der etableres nye. Dertil kommer, at hver 

femte foreninger ønsker etablering af sociale opholdssteder i faciliteterne. 

 

Hver tredje forening efterspørger en styrket indsats for at få flere til at dyrke sport/motion, 

mens knap hver tiende foreninger ønsker forbedret samarbejde mellem foreninger, en styr-

ket indsats i folkeskole eller på breddeidrætsområdet. Meget få foreningerne ønsker en 

styrket indsats for talenter og udendørs faciliteter.  
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Figur 4.23: Foreningernes ønsker til indsatser i Ballerup Kommune i de kommende år (pct.) 

 

 
Figuren viser fordelingen af svar på spørgsmålet ’Hvad ser jeres forening som de vigtigste indsatsområder i forhold til idræt, sport 

og motion i Ballerup Kommune i de kommende år?’ Det har været muligt at sætte op til tre kryds, hvorfor tallene ikke kan summe-

res til 100 (n=42). 

 

I de uddybende svar er der flere af foreningerne, der især peger på, at de gerne vil styrke 

samarbejdet mellem foreninger og skoler med det formål at fremme børn og unges delta-

gelse i foreningsidræt. Der er flere forskellige bud på, hvordan det kan gøres, og flere peger 

på, at et bedre samarbejde med skoler og andre institutioner kan være en vej at gå. Derud-

over peger foreningerne på løsninger som at gøre skoler til lokale ambassadører for lokale 

foreninger, at inviterer flere skolebørn på besøg i klubberne eller at afvikle arrangementer 

og aktiviteter, som målrettes skolerne. Ligeledes er der også foreninger, der påpeger, at æl-

dreidrætten bør styrkes, samt at det interne samarbejde og relationer på tværs at idrætsfor-

eninger bør styrkes.  

 

Foreningernes økonomi og vurdering af fremtiden 

Undersøgelsen har også set på foreningernes økonomiske situation og deres vurderinger af 

fremtiden.  

 

Mere end syv ud af ti foreninger (76 pct.) udtrykker tilfredshed med deres forenings gene-

relle økonomi, mens 12 pct. forholder sig neutralt, og 10 pct. udtrykker utilfredshed. Når 

det kommer til at generere egenindtægter, udtrykker 64 pct. tilfredshed, mens 12 pct. 
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forholder sig neutrale. 17 pct. er utilfredse med foreningens evne til at skabe egenindtægter 

(se figur 4.24). 

 

I forhold til størrelsen af den offentlige støtte er 14 pct. af de deltagende foreninger ’meget 

tilfredse’, mens hver fjerde (26 pct.) er ’tilfredse’. Omvendt er der også 19 pct., der er ’util-

fredse’ eller ’meget utilfredse’.  

 

Figur 4.24: Foreningernes tilfredshed med forskellige aspekter af deres økonomi (pct.) 

 
Figuren viser fordelingen af svar på spørgsmålet ’I de følgende spørgsmål beder vi dig angive, i hvilken grad jeres forening er til-

freds/utilfreds med forskellige aspekter af jeres forenings økonomi’ (n=42). 

 

Det er især de små foreninger (21 pct.), der ser ud til at være utilfredse med deres evne til 

at skabe egenindtægter. Overraskende nok er der dog en betydelig andel (57 pct.) af de små 

foreninger, som er ’meget tilfredse’ og ’tilfredse’ med deres generelle økonomi, samtidig 

med, at kun 36 pct. af dem angiver, at de er tilfredse med den offentlige støtte. Der synes at 

være en tendens til, at de store foreninger er mere tilfredse med den offentlige støttes stør-

relse end de mellemstore og små foreninger. 

 

Foreningerne er også blevet spurgt ind til deres vurdering af fremtiden som forening i Bal-

lerup Kommune generelt og inden for en række specifikke områder. Foreningernes svar 

herpå fremgår af figur 4.25 herunder. 

 

Overordnet set er mere end tre ud af fem idrætsforeninger (65 pct.) positivt stemt overfor 

fremtiden, mens kun 14 pct. ikke er. På medlemsfronten er foreningerne også positive, idet 

omkring halvdelen af foreningerne er enige i, at de i fremtiden dels vil få flere medlemmer 

(57 pct.) og dels vil lykkedes med at rekruttere et tilstrækkeligt antal frivillige (43 pct.).  

 

Samtidig er 41 pct. af foreningerne enige i, at de i fremtiden bliver mere afhængige af med-

lemskontingenter, mens 24 pct. og 31 pct. er enige i, at foreningerne bliver mere afhængige 

af henholdsvis sponsorindtægter og offentlig støtte. 
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Når det kommer til faciliteter, er 21 pct. af foreningerne enige i, at det i fremtiden ikke bli-

ver noget problem at kunne tilgå egnede faciliteter, mens hele 43 pct. af foreningerne reg-

ner med, at det bliver et problem i fremtiden. 

 

Figur 4.25: Foreningernes vurdering af fremtiden (pct.) 

 
Figuren viser foreningernes grad af enighed i en række udsagn formuleret med udgangspunkt i spørgsmålet ’Hvordan vurderer 

jeres forening den nærmeste fremtid (de kommende fem år)?’ (n=42). 

 

Overordnet set er der den største optimisme at spore blandt de store foreninger, der ser 

mest positivt på medlemsfremgang. Det er dog også primært de store foreninger, der er be-

kymrede for adgangen til gode faciliteter, vil være et problem for foreningen i fremtiden. 

 

Sammenligner man resultaterne med undersøgelsen fra 2015, har der været et fald i opti-

mismen blandt foreningerne i kommunen. I 2015 så 73 pct. af foreningerne generelt positivt 

på fremtiden, hvilket er faldet til 65 pct. af foreningerne i undersøgelsen i 2024. Samtidig er 

der et fald i foreningernes tro på at kunne rekruttere et tilstrækkeligt antal frivillige. I 2015 

angav 53 pct. af foreninger, at de vil lykkes med at rekruttere et tilstrækkeligt antal frivil-

lige, hvorimod det i undersøgelsen i 2024 kun er 43 pct. af foreninger, der angiver dette. 

  

Bekymringen over adgangen til faciliteter ser også ud til at være stigende i kommunen. I 

2015 mente 38 pct. af foreningerne, at det ikke ville være et problem at få adgang til facilite-

ter, mens kun 21 pct. af foreningerne mener dette i undersøgelsen i 2024. Når det kommer 

til afhængighed af medlemskontingenter, er der sket en mindre forskydning. Hvor kun 35 
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pct. af foreninger i 2015 mente, at de ville blive mere afhængige at medlemskontingenterne, 

er den andel 41 pct. i undersøgelsen i 2024. Samlet set antyder data dermed, at kommunens 

foreninger står over for øgede udfordringer.  

  

Opsummering 

Kapitlet blev indledt med en gennemgang af udviklingen i medlemstal ifølge Centralt For-

eningsregister. Registret indeholder flere foreninger, end der modtager tilskud i Ballerup 

Kommune, og som er godkendt som folkeoplysende forening. Antallet af foreninger og 

medlemmer har været relativt stabilt i kommunen i perioden fra 2013 til 2023. Forenings-

procenten (antal borgere i kommunen i forhold til antal medlemmer) er højest blandt børn 

og unge i kommune og i forhold til sammenligningskommunerne, er foreningsprocenten 

relativ lav i Ballerup Kommune for – især blandt børn og unge under 25 år. 

  

Kapitlet trækker også på en spørgeskemaundersøgelse, som er gennemført blandt idræts-

foreninger i kommunen. Generelt viser kapitlet, at der er en overvægt af voksne over 25 år i 

de deltagende foreninger – især i de små foreninger, mens børn og unge under 25 år pri-

mært er tilknyttet de større foreninger. Over de sidste fem år har over en tredjedel af for-

eningerne (38 pct.) oplevet en medlemstilvækst, 31 pct. har haft et uændret antal medlem-

mer, og 26 pct. har haft færre medlemmer. Det er især store og mellemstore foreninger, der 

har oplevet medlemstilvækst, mens de små foreninger har oplevet medlemstilbagegang.  

 

Langt størstedelen af foreningerne (70 pct.) har kapacitet til at optage alle, der ønsker med-

lemskab. Kapaciteten ser dog ud til at falde i takt med stigende foreningsstørrelse. Samti-

dig viser delanalysen, at andelen af foreninger, som har oplevet at få flere frivillige inden 

for de seneste fem år, er større end den andel, der har fået færre. De fleste foreninger angi-

ver dog, at antallet af frivillige har været uændret – det samme gælder for foreningernes 

lønnede arbejdskraft. Dog har en stor andel af foreningerne svaret ’ved ikke/ikke relevant’ 

til spørgsmålet om lønnet arbejdskraft.  

 

Delanalysen viser en bred enighed blandt foreningerne om, at lokal forankring og engage-

ment er vigtigt, men med variationer i, hvilke specifikke aspekter der prioriteres højest. Re-

kruttering og synlighed i lokalsamfundet er de aspekter som langt den største andel af for-

eningerne angiver som særligt betydningsfulde, mens det at samarbejde med den lokale 

skole, daginstitutioner o.l. ses som mindre afgørende for en stor del af foreningerne.  

 

Yderligere viser delanalysen, at en stor andel af foreningerne vægter medlemmernes ud-

vikling højere end præstation, med 64 pct. at foreningerne der prioriterer faglig forbedring 

fremfor at vinde og have sportslig succes (26 pct.). Det tyder dermed på, at der er større fo-

kus på personlig udvikling frem for præstation blandt de deltagende foreninger. Medlem-

mernes trivsel er en faktor af stor betydning for mange af foreningerne, som især lægger 

vægt på det sociale miljø, og at der skal være sjove aktiviteter og træningstilbud til alle.  

 

Betydningen af samfundsudfordringer varierer på tværs af de deltagende foreninger, men 

flere foreninger prioriterer sundhedsmæssige udfordringer over inklusion af utilpassede 

unge.  
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Alle deltagende foreninger anvender anviste kommunale faciliteter, mens kun 7 pct. af de 

deltagende foreninger har aktiviteter i selvejende faciliteter. Under hver tiende forening (7 

pct.) har egne faciliteter, og kun 10 pct. benytter offentlige udendørsarealer til deres aktivi-

tet. Samlet set mener 32 pct. af de deltagende foreninger, at de nuværende faciliteter ikke 

dækker deres behov, og blandt de mellemstore og store foreninger er dette tal på henholds-

vis 44 pct. og 37 pct.  

 

Udover at halvdelen af foreningerne mener, at etablering af flere faciliteter burde være et 

fokuspunkt, udtrykkes der også ønske fra 21 pct. om at få etableret flere mødestedet i til-

knytning til idrætsfaciliteterne. Foreningernes største begrænsninger er dog relateret til fa-

ciliteternes stand og vedligeholdelse.  

 

Lidt under halvdelen af foreningerne oplever, at der af og til opstår uenigheder/konflikter 

med andre bruger af faciliteterne, med 40 pct. der mener, det er udfordrende at dele idræts-

faciliteterne med andre. Halvdelen af foreningerne angiver det som vigtigt, at børn og unge 

tilgodeses før voksne, når det kommer til fordeling af idrætsfaciliteterne.  

 

Næsten hver fjerde forening (24 pct.) er utilfredse med kommunens administrative proces-

ser, mens 40 pct. er tilfredse. Derudover er 19 pct. af foreningerne utilfredse med kommu-

nens støtte til foreningsudvikling, mens 45 pct. er tilfredse. Som fremtidsmæssige indsats-

områder i kommunen anser hver anden (52 pct.) forening renovering af idrætsfaciliteter 

som vigtigst, efterfuldt af etablering af flere idrætsfaciliteter (38 pct.) samt indsatsen for at 

få flere til at dyrke sport og motion (36 pct.) 

 

Mere end tre ud af fem foreninger (65 pct.) i Ballerup Kommune ser positivt på fremtiden, 

hvor kun 14 pct. ikke gør. En stor del af foreningerne peger dog på, at de i fremtiden bliver 

mere afhængige af medlemskontingenter. Optimismen blandt foreningerne ses at være fal-

det siden undersøgelsen i 2015, samtidig med at foreningernes bekymringer om adgang til 

idrætsfaciliteter er steget.  
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Kapitel 5: Booking og benyttelse af udvalgte idrætsfacili-

teter 

I denne del af undersøgelsen er fokus på booking og benyttelse af udvalgte indendørs og 

udendørs idrætsfaciliteter i Ballerup Kommune.  

 

Der har de seneste 10-15 år været stigende fokus på idrætsfaciliteters booking og benyt-

telse, og det var også et fokusområde i undersøgelsen i kommunen fra 2015.  

 

I denne undersøgelse er fokus på et større antal faciliteter, som alle har det tilfælles, at de er 

administreret af Ballerup Kommune. Fokus er således ikke på faciliteter, som foreningerne 

selv råder over og administrerer.  

 

Ballerup Kommune har leveret bookingdata på en lang række faciliteter, som kan give et 

indryk af foreningers, arrangørers og brugeres efterspørgsel på tider i idrætsfaciliteterne. 

 

Ballerup Kommune har desuden frem til foråret 2024 haft kameraer opsat til at registrere 

aktivitet i udvalgte indendørsfaciliteter. Benyttelsesdata fra kameraoptagelserne giver ind-

blik i den reelle brug af idrætsfaciliteterne. Der er tale om et mindre antal udvalgte inden-

dørsfaciliteter.  

 

Kapitlet er struktureret på baggrund af facilitetstyper og ser nærmere på booking og benyt-

telse af: 

• idrætshaller 

• andre indendørslokaler 

• svømmeanlæg og svømmesale 

• udendørsbaner/boldbaner 

 

I forhold til idrætshaller og andre indendørslokaler sammenlignes med tal fra den tidligere 

undersøgelse i 2015 samt undersøgelser i andre kommuner. 

 

Data og metode 

Herunder følger en kort beskrivelse af data og metode.  

 

Bookingdata 

Bookingdata indeholder oplysninger om faciliteter, som Ballerup Kommune fordeler tider 

i. Det betyder, at faciliteter, som foreningerne selv ejer og administrerer, ikke indgår. Det 

gælder også private faciliteter som eksempelvis hallen på Borupgård Gymnasium, som ad-

ministreres af gymnasiet. 

 

Ballerup Kommune har leveret bookingdata på indendørsfaciliteter (24 faciliteter er ind-

draget i analysen) samt udendørs fodboldbaner fordelt på syv anlæg. Alle udendørsbaner 

er inkluderet i analysen, mens der er tale om de fleste indendørsfaciliteter. I forhold til 
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indendørsfaciliteter er de faciliteter medtaget, hvor der opleves en vis efterspørgsel – facili-

teter med begrænset efterspørgsel er således ikke inkluderet.  

 

Bookingdata for indendørsfaciliteter er opdelt i fire udvalgte perioder i løbet af året, som er 

uge 39 i 2022, uge 5 i 2023, uge 39 i 2023 og uge 5 i 2024. Uge 5 udgør højsæsonen, hvor in-

dendørsidrætter har været i gang i en længere periode, og hvor efterspørgslen blandt ud-

bydere er høj, mens uge 39 udgør en periode, hvor de fleste indendørsidrætter er startet op. 

Der kan dog være enkelte aktiviteter, som endnu ikke er startet fuldt op endnu, og derfor 

kan aktivitetsniveauet være en smule lavere end i uge 5.  

 

Bookingdata på indendørsfaciliteter indeholder også information om, hvem der har booket 

tiden. Det er opgjort på skole, forening, aftenskole og kommune. 

 

For udendørsbaner er bookingdata rekvireret for henholdsvis vinter- og sommersæsonen 

22/23. I sommersæsonen bruges græsbaner og kunstgræsbaner, mens der kun er bookinger 

på kunstgræsbaner i vintersæsonen.   

 

Benyttelsesdata 

Benyttelsesdata indeholder oplysninger om benyttelse af udvalgte indendørsfaciliteter i 

Ballerup Kommune. Der er tale om et mindre antal faciliteter, end der er bookingdata på.  

 

Indsamlingen af benyttelsesdata er foregået fra 2018 til 2024 i Ballerup Kommune. I denne 

analyse er fokus på data fra 2020, 2023 og 2024. Der bruges kun data fra tidsrummet mel-

lem kl. 8.00-22.00.  

 

Data er indsamlet ved hjælp af kameraer, som tager to billeder pr. time. Billederne angiver, 

hvorvidt der har været aktivitet i en facilitet eller ej. Kameraerne tæller også antallet af ak-

tive, men disse tal er forbundet med en vis usikkerhed og er derfor ikke inddraget i analy-

sen. Fokus er således udelukkende på, om der har været mindst én aktiv i faciliteten eller 

ej.  

 

Data er opgjort på timebasis og giver information om, hvorvidt der har været aktivitet i en 

given time i registreringsperioden. Data er leveret af Hallmonitor, og der er brugt en analy-

semetode, som snarere overvurderer end undervurderer brugen. Der har i flere lokaler væ-

ret opsat flere kameraer og i det tilfælde, at blot ét af kameraerne har registreret aktivitet, er 

dette anvendt. Begge kameraerne skal altså have registreret nul-aktivitet for, at dette er an-

vendt i analysen. 

 

Der er registreret udfald i kameraernes registrering og funktion, som der er taget højde for 

i analysen. 

 

Idrætshaller 

Første afsnit undersøger booking og benyttelse af udvalgte idrætshaller i Ballerup Kom-

mune.  
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Der findes idrætshaller på 12 lokationer i Ballerup Kommune, og det er kun de haller, som 

administreres af Ballerup Kommune, som indgår i analysen. Det er kun hallen på Borup-

gård Gymnasium, som ikke indgår i analysen. 

 

Der findes bookingdata på alle de inkluderede haller, mens der kun findes benyttelsesdata 

på et mindre antal af hallerne. Tabellen herunder angiver, hvilke haller som indgår i under-

søgelsen, samt hvilken data der findes om hallerne.  

 

Tabel 5.1: Oversigt over booking- og benyttelsesdata i idrætshaller i analysen  

  Bookingdata Benyttelsesdata 

Baltorp Balleruphallen X X 

Grantoftehallen X  

Hedegården Ballerup Super Arena (cykelbane)** X  

Ballerup Super Arena (baner på inderkredsen)* X X 

Hedegårdshallen X  

Måløvhøj Måløv Idrætspark (Gammel hal) X X 

Måløv Idrætspark (Ny hal) X X 

Østerhøjhallen X X 

Skovlunde Rosenlund Ny hal X X 

Skovlundehallen X  

UCC Hallen X X 

Skovvejen Egebjerghallen X  

* Ballerup Super Arena (indendørs halvgulv) består af tre holdbaner, som også indeholder et indendørs atletikanlæg. Booking fore-

tages af alle baner samtidigt – uanset om det er til atletik eller anden aktivitet. ** Ballerup Super Arena (cykelbane) er en cykel-

bane, men er medtaget her, da cykelbanen er beliggende i en stor hal. 

 

Som det også fremgår af tabellen, så findes der bookingdata på haller i alle fem distrikter, 

mens der findes benyttelsesdata på haller i Måløvhøj, Baltorp, Skovlunde og Hedegården. 

 

Når det kommer til bookingdata, så giver analysen et godt billede af andelen af bookinger i 

haller i hele kommunen, mens data på benyttelse nærmere har karakter af stikprøver i ud-

valgte haller i tre af de fire distrikter. I forhold til Måløvhøj gælder dog, at alle haller er 

medtaget, og derfor giver analysen her et fyldestgørende billede af benyttelse. Der er sam-

let set tale om et relativt stort udpluk af haller i kommunen, som er blandt de mere benyt-

tede. Derfor giver undersøgelsen et ret godt billede af, hvordan det står med benyttelsen af 

store haller i kommunen. 

 

Idrætshallernes booking 

Figur 5.1 herunder viser booking af de store haller i de fire udvalgte perioder fra kl. 8-16 på 

hverdage. Hallerne er opdelt på distrikter, og det skal nævnes, at der kun er bookingdata 

fra Ballerup Super Arena i 2023 (uge 5 og 39). 

 

Med enkelte undtagelser er hallerne fuldt booket i tidsrummet fra kl. 8-16 på hverdage på 

tværs af de fire perioder. Booking af Egebjerghallen ligger således på 80 pct. i uge 39, 2022, 
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mens andelen af bookinger af det indendørs halgulv samt cykelbanen i Ballerup Super 

Arena i uge 5 og 39 i 2023 ligger på 20 pct. eller derunder.  

 

Figur 5.1: Booking af store haller på hverdage fra kl. 8-16 i udvalgte perioder (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). Noter: *De tre baner i Ballerup Super Arena bookes samlet. 

 

Ser man på, hvem der står for bookingerne, så viser data, at det overvejende er de lokale 

skoler, som booker hallerne i dagtimerne på hverdage. I UCC Hallen og i Ny Hal i Måløv 

Idrætspark har der været et mindre antal timer, som er booket til foreninger. I alle fire peri-

oder er der i UCC Hallen booket fire timer til foreninger, mens der i perioderne uge 39, 

2023, og uge 5, 2024, ligeledes har været booket fire timer til foreninger i Ny Hal i Måløv 

Idrætspark. 

 

Figur 5.2 herunder viser booking af hallerne fordelt på de fire perioder fra kl. 16-22 på 

hverdage. Der er her større udsving, end det er tilfældet i dagtimerne.  

 

For de to haller i lokalområdet Baltorp gælder, at de er booket i ca. 90 pct. af tiden på tværs 

af de fire udvalgte uger. I Hedegården er der fuld booking af cykelbanen på hverdage fra 

kl. 16-22 i de to udvalgte uger i 2023, mens booking af halvgulvet er begrænset. Særligt i 

uge 39 er andelen af bookinger lav. En forklaring på, at andelen af bookinger af halgulvet i 

Ballerup Super Arena er lav, er, at mange foreninger ikke ønsker tider i arenaen, fordi der 

ofte er mange aflysninger i løbet af en sæson, når der er forskellige former for 
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arrangementer. Hedegårdshallen er booket i 83 pct. af tiden i uge 39, 2022, og uge 5, 2023, 

mens der er omtrent halvt så mange bookinger i uge 39, 2023, og uge 5, 2024. 

 

I Måløvhøj er Østerhøjhallen fuldt booket i alle fire perioder fra kl. 16-22 på hverdage, 

mens Gammel hal i Måløv Idrætspark i alle fire perioder ligger på 93 pct. Der er færre 

bookinger af Ny Hal i Måløv Idrætspark i uge 39, 2022, og uge 5 ,2023, mens andelen af 

bookinger er på 77 pct. og 95 pct. i de to sidste perioder (uge 39, 2023, og uge 5, 2024).  

 

I Skovlunde er andelen af bookinger høj i alle fire perioder fra kl. 16-22 på hverdage for alle 

haller. UCC Hallen og Rosenlund Ny hal ligger på 93 pct. i alle perioder, mens Skovlunde-

hallen er fuld booket i de tre sidste perioder. I den første periode – uge 39, 2022 – lå ande-

len også højt på 90 pct. 

 

I Skovvejen er der fuld booking af Egebjerghallen fra kl. 16-22 på hverdage i uge 39, 2022, 

og uge 5, 2023, mens andelen af bookinger ligger på 87 pct. i uge 39, 2023, og uge 5, 2024.   

 

Zoomer man på de seneste to perioder – uge 39, 2023, og uge 5, 2024 – er det ganske få ti-

der, som ikke er booket i tidsrummet fra kl. 16-22 på hverdage. De frie tider findes primært 

på det indendørs halgulv i Ballerup Super Arena, som er booket i begrænset omfang. 

 

Figur 5.2: Booking af store haller på hverdage fra kl. 16-22 i udvalgte perioder (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). Noter: *De tre baner i Ballerup Super Arena bookes samlet. 
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Mens dagtimerne på hverdage er domineret af de lokale skoler, så er aftentimerne primært 

fordelt til foreninger. Man finder således kun enkelte bookinger til skoler i dette tidsrum i 

henholdsvis Balleruphallen (seks timer i uge 39, 2022) og Hedegårdshallen (seks timer i uge 

5, 2023 og fire timer i uge 39, 2023) samt en booking til en selvorganiseret gruppe i Hede-

gårdshallen (to timer i uge 5, 2024). 

 

Figur 5.3 herunder viser booking af store haller i weekenden fra kl. 8-20 i udvalgte tidsperi-

oder. Der er betydelige udsving på tværs af haller og distrikter, ligesom der er udsving i 

booking på tværs af perioder for udvalgte haller. 

 

I Baltorp ligger andelen af bookinger i Balleruphallen i weekenden fra kl. 8-20 omkring 50 

pct. i de tre første perioder, mens andelen af bookinger er noget højere i den sidste periode, 

hvor den er 83 pct. I Grantoftehallen er andelen af bookinger højest i uge 5, 2023, mens den 

i den seneste periode i uge 5, 2024 ligger på 33 pct. Man finder i hver periode således en del 

frie tider de to haller imellem.  

 

I Hedegården er der primært bookinger af cykelbanen i weekenden fra kl. 8-20 samt i He-

degårdshallen i uge 5 (2023 og 2024). Også her finder man altså en del ledige tider i hver 

perioder hallerne imellem. 

 

I Måløvhøj ligger bookingen af Østerhøjhallen højt i alle fire perioder i weekenden fra kl. 8-

20 (mellem 83-92 pct.), mens der er udsving på tværs af perioder i de to haller i Måløv Id-

rætspark. Gammelhal har et højt niveau af bookinger i uge 39, 2022, uge 5, 2023, samt uge 4 

2024, mens Ny Hal har flest bookinger i uge 5, 2023, og uge 5, 2024. Der er færrest frie tider 

i uge 5 (2023 og 2024), men der findes altså nogle frie tider i hallerne i Måløv Idrætspark. I 

uge 39 (2022 og 2023) er der generelt en del frie tider i hallerne i Måløv Idrætspark. 

 

I Skovlunde er der stort set fuld booking af alle tre haller i de fire perioder. Det er kun i uge 

39, 2023, at man finder enkelte frie tider i Skovlundehallen og UCC Hallen. 

 

I Skovvejen ligger andelen af bookinger i Egebjerghallen højest i uge 5 (2023 og 2024), mens 

det er noget lavere i uge 39 (2023 og 2024). Der er mange frie tider i hallen i weekenden. 
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Figur 5.3: Booking af store haller i weekender fra kl. 8-20 i udvalgte perioder (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). Noter: *De tre baner i Ballerup Super Arena bookes samlet. 

 

På nær enkelte timer til selvorganiseret idræt i Balleruphallen (to timer i uge 5, 2024) og en-

kelte timer afsat til administrationen i Måløv Ny Hal (seks timer i uge 5, 2023) er det for-

eninger, som står for bookinger i weekenden. 

 

Idrætshallernes benyttelse 

De følgende tre tabeller herunder viser hallernes benyttelse i de fire perioder, som også 

blev anvendt i analysen af bookingdata. Som det blev angivet indledningsvist, er det ikke 

alle store idrætshaller, som der er benyttelsesdata på. I alt er der benyttelsesdata på idræts-

haller på syv lokationer. Der er enkelte perioder, hvor der har været udfald på kameraerne 

og manglende registrering er markeret med ’-’. 

 

Tabellen herunder viser, at der er udsving i benyttelsen mellem idrætshallerne på hverdage 

fra kl. 8-16 i de udvalgte perioder, mens benyttelsen af den enkelte idrætshal er mere ensar-

tet. Nederst i tabellen findes et gennemsnit for hver periode, hvor benyttelsen af de enkelte 

haller er lagt sammen (haller uden registrering indgår ikke i gennemsnittet). På tværs af 

alle perioder er benyttelsen 58 pct., mens booking er 88 pct. (fremgår ikke af tabel).  
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Ser man eksempelvis på Balleruphallen, så er den benyttet i 59 pct. af tidsrummet fra kl. 8-

16 på hverdage i uge 39 i 2022, mens andelen er lidt højere i uge 5 i 2023 og 2024. Omvendt 

er benyttelsen lidt lavere i uge 39 i 2023. 

 

Balleruphallen, Østerhøjhallen og UCC Hallen ligger på omkring 50 pct. benyttelse på 

tværs af de fire perioder, som altså ligger lige under gennemsnittet, mens Gammel hal i 

Måløv Idrætspark og indendørsgulvet i Ballerup Super Arena ligger noget højere. I forhold 

til Ballerup Super Arena skal det nævnes, at benyttelsen skal tages med forbehold for, at 

der er tre baner, og hvis blot den ene bane er i brug, registreres der aktivitet på alle tre ba-

ner. Desuden kan aktivitet på cykelbanen også influere herpå, ligesom krydsende perso-

nale, som er i gang med opsætning til træning eller events eller rengøring, registreres. Der-

for overvurderes brugen af disse baner en del og i noget større omfang, end det er tilfældet 

i de andre haller. 

 

Endelig er det også værd at bemærke, at benyttelsen af Måløv Ny hal er relativ lav og ikke 

er over 50 pct. i nogen af perioderne.  

 

Tabel 5.2: Idrætshallernes benyttelse og booking (i parentes) på hverdage fra kl. 8-16 i udvalgte 

perioder (pct.)  

  Uge 39 
(2022) 

Uge 5 
(2023) 

Uge 39 
(2023) 

Uge 5 
(2024) 

Baltorp Balleruphallen 59 (100) 64 (100) 46 (100) 60 (100) 

Hedegården Ballerup Super Arena (ba-
ner på inderkredsen)* 

- (-) 90 (15) 75 (8) 61 (-) 

Måløvhøj Måløv Idrætspark (Gam-
mel hal) 

85 (100) 88 (100) - (100) 80 (100) 

Måløv Idrætspark (Ny hal) 33 (100) 38 (100) 25 (100) 46 (100) 

Østerhøjhallen 45 (100) 50 (100) 43 (100) 53 (100) 

Skovlunde Rosenlund Ny hal - (100) 62 (100) - (100) - (100) 

UCC Hallen 59 (100) 53 (100) - (100) - (100) 

Alle idrætshaller (gennemsnit) 56 (100) 64 (88) 45 (87) 60 (100) 

Kilde: Hallmonitor (2024). *De tre baner i Ballerup Super Arena måles samlet. 

 

I tabellen er også angivet andelen af bookinger. De fleste haller er booket i 100 pct. af tiden, 

så der er i alle fire perioder en del tider, der er bookede, men som altså ikke er benyttede. 

Det er altovervejende skoler, som har booket idrætshallerne. I enkelte tilfælde er benyttel-

sen højere end bookingen, hvilket kan forekomme, hvis der er aktivitet i hallerne, som ikke 

er booket. 

 

Tabel 5.3 herunder viser benyttelsen af idrætshallerne fra kl. 16-22 i de udvalgte perioder. 

Gennemsnittet for benyttelsen af hallerne på tværs af perioderne er 61 pct., mens booking 

er 85 pct. Få målinger i hallerne ligger over 75 pct., og det vidner om, at der er en del fri tid 

i idrætshallerne i aftenperioden på hverdage, når man ser på benyttelsen. 

 



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     132     www.idan.dk 

Ser man på de enkelte haller, så ligger Gammel hal i Måløv Idrætspark, Østerhøjhallen, 

UCC Hallen og Ballerup Super Arena i den øvre ende i forhold til benyttelse blandt idræts-

hallerne, og de kendetegnes alle ved en vis stabilitet på tværs af alle perioder. Ny hal i Må-

løv Idrætspark ligger relativt højt i tre af de fire perioder, mens der kun er én måling i Ro-

senlund Ny hal. Balleruphallen skiller sig ud med lav benyttelse i tre af de fire perioder. 

 

Tabel 5.3: Idrætshallernes benyttelse og booking (i parentes) på hverdage fra kl. 16-22 i udvalgte 

perioder (pct.)  

  Uge 39 
(2022) 

Uge 5 
(2023) 

Uge 39 
(2023) 

Uge 5 (2024) 

Baltorp Balleruphallen 28 (93) 33 (83) 20 (83) 50 (87) 

Hedegården Ballerup Super Arena  
(baner på inderkredsen)* 

- (-) 87 (40) 64 (7) 77 (-) 

Måløvhøj Måløv Idrætspark  
(Gammel hal) 

73 (93) 93 (93) - (93) 83 (93) 

Måløv Idrætspark (Ny hal) 60 (58) 58 (58) 21 (77) 70 (95) 

Østerhøjhallen 57 (100) 62 (100) 60 (100) 67 (100) 

Skovlunde Rosenlund Ny hal - (93) 74 (93) - (93) - (93) 

UCC Hallen 70 (93) 68 (93) - (93) - (93) 

Alle idrætshaller (gennemsnit) 58 (88) 68 (80) 41 (78) 69 (94) 

Kilde: Hallmonitor (2024). *De tre baner i Ballerup Super Arena måles samlet.  

 

Ser man på forholdet mellem benyttelse og bookinger, så er de to tættere på hinanden i af-

tentimerne end i dagtimerne. Der er altså generelt færre bookede tider, som ikke benyttes. 

Dog finder man tilfælde, hvor der er store udsving mellem benyttelse og booking. Det gæl-

der især i Balleruphallen.  

 

I weekenden er fokus på tidsrummet fra kl. 8-20 i de fire udvalgte perioder. Den gennem-

snitlige benyttelse for alle hallerne er 53 pct., mens booking ligger på 72 pct. Også her fin-

der man få målinger (fire), som ligger over 75 pct. Østerhøjhallen og Ballerup Super Arena 

ligger på et relativt ensartet niveau, mens der i de andre idrætshaller mere flere målinger er 

ret markante udsving. Balleruphallen har også udsving, men ligger generelt lavt, mens der 

er få målinger i Rosenlund Ny hal og UCC Hallen.  
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Tabel 5.4: Idrætshallernes benyttelse og booking (i parentes) i weekender fra kl. 8-20 i udvalgte 

perioder (pct.)  

  Uge 39 
(2022) 

Uge 5 
(2023) 

Uge 39 
(2023) 

Uge 5 (2024) 

Baltorp Balleruphallen 25 (46) 21 (58) 19 (46) 52 (83) 

Hedegården Ballerup Super Arena  
(baner på inderkredsen)* 

- (-) 60 (0) 54 (0) 50 (-) 

Måløvhøj Måløv Idrætspark  
(Gammel hal) 

48 (88) 98 (96) - (42) 77 (96) 

Måløv Idrætspark (Ny hal) 58 (13) 45 (83) 2 (25) 52 (63) 

Østerhøjhallen 73 (92) 48 (83) 60 (83) 33 (88) 

Skovlunde Rosenlund Ny hal - (100) 87 (100) - (100) - (100) 

UCC Hallen 79 (100) 62 (100) - (92) - (100) 

Alle idrætshaller (gennemsnit) 57 (73) 60 (74) 34 (55) 53 (88) 

Kilde: Hallmonitor (2024). *De tre baner i Ballerup Super Arena måles samlet.  

 

Der bookes en del flere tider, end der benyttes, men det varierer idrætshallerne imellem. I 

Balleruphallen ligger andelen af bookinger omtrent dobbelt så højt som benyttelsen, men 

det ser man også i andre haller i nogle perioder.  

 

Data giver også indblik i idrætshallernes benyttelse hen over året og ikke kun på de ud-

valgte perioder. Figuren herunder viser benyttelsen af idrætshallerne i Baltorp, Hedegår-

den og Skovlunde, mens den næste figur viser hallerne i Måløvhøj. Benyttelse er opgjort på 

ugebasis, men tæller kun hverdage i tidsrummet fra kl. 8-22. 

 

Som det fremgår af figuren, er der betydelige udsving i benyttelsen hen over året. Det er 

kun Balleruphallen, som der er data på i hele perioden, mens data i Ballerup Super Arena 

først er indsamlet fra slutningen af 2022, og data i Rosenlund Ny hal og UCC Hallen ophø-

rer i starten og slutningen af 2023. I figuren er også indtegnet gennemsnittet for alle idræts-

haller, der er benyttelsesdata på. 

 

Den røde gennemsnitslinje viser, at benyttelsen topper i vinterperioden, mens den er lavere 

i sommerperioden. Det skyldes blandt andet skolernes sommerferie17.  

 

I forhold til de udvalgte idrætshaller i figuren skal det bemærkes, at UCC Hallen og Rosen-

lund Ny Hal ligger på omtrent sammen benyttelsesniveau mellem 50 til 75 pct., mens Balle-

rup Super Arena ligger lidt højere. Balleruphallen ligger overvejende mellem 25 til 50 pct. i 

benyttelse.  

 

 
17 Gennemsnitslinjen indikerer således, at uge 5 udgør en uge i højsæsonen, mens uge 39 udgør en uge i 
begyndelsen af indendørssæsonen, hvor benyttelsen ligger på et lavere niveau. 



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     134     www.idan.dk 

Figur 5.4: Benyttelse af idrætshaller i Baltorp, Hedegården og Skovlunde hen over året på hver-

dage fra kl. 8-22 (pct.).  

 
Kilde: Hallmonitor (2024). *De tre baner i Ballerup Super Arena måles samlet.  

 

Figuren herunder viser benyttelsen af de tre idrætshaller i Måløvhøj hen over året. Figuren 

indeholder også gennemsnittet for alle idrætshaller. Gammel hal i Måløv Idrætspark ligger 

typisk et godt stykke over gennemsnittet for alle idrætshaller, mens Østerhøjhallen ligger 

meget tæt på gennemsnittet. Måløv Idrætspark Ny hal ligger et stykke under gennemsnit-

tet. Også her gælder det, at benyttelsen topper i vinterperioden. 
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Figur 5.5: Benyttelse af idrætshaller i Måløvhøj hen over året på hverdage fra kl. 8-22 (pct.).  

 
Kilde: Hallmonitor (2024).  

 

Figuren herunder viser benyttelsen i hele perioden opdelt på tidsrum i løbet af hverdage. 

Den røde linje angiver gennemsnit for alle idrætshaller. Ser man på gennemsnitslinjen, så 

ligger den på omkring 50 pct. frem til de tidlige eftermiddagstimer, hvorefter den stiger og 

topper i perioden fra kl. 15-19. 

 

Ser man på de enkelte haller, så følger de i store træk gennemsnitslinjen, men på forskelligt 

niveau. Ballerup Super Arena skiller sig lidt ud ved at have en højere benyttelse på om-

kring 75 pct. fra kl. 8-13.   
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Figur 5.6: Benyttelse af idrætshaller i hverdage i Baltorp, Hedegården og Skovlunde på tværs af 

tidsrum (pct.) 

 
Kilde: Hallmonitor (2024). Der er tale om et gennemsnit baseret på de perioder, hvor der er foretaget registreringer i de enkelte 

idrætshaller. *De tre baner i Ballerup Super Arena måles samlet.  

 

Figuren herunder viser benyttelsen på tværs af tidsrum for hallerne i Måløvhøj samt gen-

nemsnitslinjen. Hallerne følger i store træk gennemsnitslinjen, om end Måløv Idrætspark 

Gammel hal allerede fra omkring kl. 12 har en relativ høj benyttelse.  

 

Figur 5.7: Benyttelse af idrætshaller i hverdage i Måløvhøj på tværs af tidsrum (pct.) 

 
Kilde: Hallmonitor (2024). Der er tale om et gennemsnit baseret på de perioder, hvor der er foretaget registreringer i de enkelte 

idrætshaller. 
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Afrundingsvis viser figuren herunder benyttelsen i hele perioden på tværs af hverdage i 

Baltorp, Hedegården og Skovlunde. Den røde linje viser gennemsnittet for alle dage. Benyt-

telsen er højest ugens fire første dage, hvorefter den falder om fredagen.  

 

Der er mindre forskelle på tværs af de specifikke haller, som i store træk følger det over-

ordnede mønster med lavere brug på fredage. 

 

Figur 5.8: Benyttelse af idrætshaller i Baltorp, Hedegården og Skovlunde på tværs af hverdage 

(pct.) 

 
Kilde: Hallmonitor (2024). Der er tale om et gennemsnit baseret på de perioder, hvor der er foretaget registreringer i de enkelte 

idrætshaller. *De tre baner i Ballerup Super Arena måles samlet.  

 

Figuren herunder viser benyttelsen af idrætshaller i Måløvhøj på tværs af dage. Også her 

flugter benyttelsen af de enkelte haller med gennemsnitsmønstret. 

 

Figur 5.9: Benyttelse af idrætshaller i Måløvhøj på tværs af hverdage (pct.) 

 
Kilde: Hallmonitor (2024). Der er tale om et gennemsnit baseret på de perioder, hvor der er foretaget registreringer i de enkelte 

idrætshaller. *De tre baner i Ballerup Super Arena måles samlet.  

 

0 %

25 %

50 %

75 %

100 %

Balleruphallen
(Baltorp)

Ballerup Super
Arena

(baner på
inderkredsen)
(Hedegården)

UCC Hallen
(Skovlunde)

Rosenlund Ny Hal
(Skovlunde)

Alle idrætshaller
(gennemsnit)

Mandag Tirsdag Onsdag Torsdag Fredag

0 %

25 %

50 %

75 %

100 %

Måløv Idrætspark
(Gammel hal)

Måløv Idrætspark
(Ny hal)

Østerhøjhallen Alle idrætshaller
(gennemsnit)

Mandag Tirsdag Onsdag Torsdag Fredag



 

                                              Idrættens Analyseinstitut     138     www.idan.dk 

Sammenligning med andre kommuner og regioner 

Det er muligt at sammenligne booking og benyttelse af store idrætshaller med andre kom-

muner/regioner samt den tidligere undersøgelse i kommunen, som blev gennemført i 

2015.  

 

Tal på booking og benyttelse af idrætshaller i andre kommuner stammer fra en lignende 

undersøgelse, som Idan har gennemført i Køge Kommune i 2023, samt forskningsprojektet 

’Fremtidens idrætsfaciliteter’, som gennemførte den hidtil største undersøgelse af idræts-

hallers booking og benyttelse18. Forskningsprojektet undersøgte booking og benyttelse af 

321 idrætshaller i 23 kommuner i løbet af marts måned 2017 (Høyer-Kruse, Iversen og Fors-

berg, 2017). Der var i undersøgelsen kun fokus på hverdage fra kl. 16-22. 

 

Tabel 5.5 herunder viser booking og benyttelse af idrætshallerne i Ballerup Kommune i 

2024 (dvs. kun resultater for uge 5, 2024) i sammenligning med idrætshaller i Køge Kom-

mune samt idrætshaller i Region Hovedstaden, Region Sjælland og hele landet.  

 

Som det fremgår, ligger benyttelsen i Ballerup Kommune (2024) på højde med den, man 

finder i kommunen i 2015 samt i Køge Kommune. Niveauet i Ballerup Kommune (2024) 

ligger på højde med niveauet i Region Hovedstaden, mens det er et stykke over gennem-

snittet for hele landet samt Region Sjælland.  

 

Tabel 5.5: Booking og benyttelse af idrætshaller fra kl. 16-22 (pct.) 

 Registreringsperiode 
og metode 

Antal idræts-
haller 

Booking Benyttelse 

Ballerup (2024) Uge 5, 2024,  
kameraer 

7* 94 69 

Ballerup (2015) Uge 8/10 og 15, 2015,  
manuel 

10 91 72 

Køge (2023) Uge 11-13, 2023), 

kameraer 

12 82 71 

Region Hovedstaden  Marts måned, 

manuel 

62 93 74 

Region Sjælland 
(2017) 

Marts måned, 

Manuel 

60 84 62 

Hele landet (2017) Marts måned, 

manuel 

321 83 61 

Tabellen viser booking og benyttelse af almindelige idrætshaller i Ballerup Kommune (2024c) sammenlignet med haller i den lig-

nende undersøgelse i kommunen i 2015 og Køge Kommune 2023 samt i Region Hovedstaden, Region Sjælland og hele landet 

(2017). De deltagende kommuner i Region Hovedstaden er Furesø, Gentofte, Gladsaxe, København og Rudersdal, mens de delta-

gende kommuner i Region Sjælland er Faxe, Holbæk, Næstved, Roskilde og Stevns.  

 

Der skal tages højde for, at der er en tidsmæssig forskydning på syv år mellem forsknings-

projektet Fremtidens Idrætsfaciliteter og den seneste måling i Ballerup Kommune. Alle 

 
18 Se www.sdu.dk/da/om_sdu/institutter_centre/c_isc/forskningsprojekter/projekter/2015fremtidens-
faciliteter og www.idan.dk/temaer/faciliteter/ 
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undersøgelserne er gennemført i første halvdel af året, men ikke i samme uger. Endelig 

skal det også nævnes, at der er benyttet forskellige metoder. I Ballerup Kommune 2015 og 

forskningsprojektet er der anvendt manuel registrering, mens der er anvendt kameraer i de 

andre undersøgelser. Da begge metoder blot har fokus på at registrere, om der er aktivitet 

eller ej, vurderes det at have begrænset betydning.    

 

Andre indendørslokaler 

Andet afsnit ser på booking og benyttelse af andre indendørslokaler i Ballerup Kommune.  

 

Der er alene medtaget indendørslokaler, der administreres af Ballerup Kommune, og som 

der er en vis efterspørgsel på. Der er tale om lokaler af ret forskellig karakter og størrelse. 

De flest lokaler kan benyttes til forskellige former for aktiviteter, men man finder også spe-

ciallokaler som eksempelvis tennisbaner i Tapeten og et spinninglokale i Måløv Idræts-

park. Andelen af bookinger skal ses i lyset heraf. 

 

Der findes bookingdata på alle de inkluderede indendørslokaler, mens benyttelsesdata kun 

findes på et mindre antal af lokalerne. Tabellen herunder viser, hvilke lokaler der indgår i 

analysen, og dataene, som analysen er baseret på.  

 

Tabel 5.6: Oversigt over booking- og benyttelsesdata i andre indendørslokaler i analysen  

  Bookingdata Benyttelsesdata 

Baltorp Sundhedshuset (Sal A)* X X 

Sundhedshuset (Sal B)* X X 

Sundhedshuset (Sal D) X X 

Hedegården Maglemoseskolen (Store sal) X  

Tapeten (Tennisbane 1) X  

Tapeten (Tennisbane 2) X  

Måløvhøj Måløv Skole (Multisal) X  

Måløv Idrætspark (Barfodssal) X X 

Måløv Idrætspark (Spinningrum) X  

Skovlunde UCC (Gymnastiksal) X  

Rosenlund gl. hal X X 

Skovvejen Højagerhallen X  

*Sundhedshuset Store hal udgøres af Sal A og Sal B, som kan bookes enkeltvis, da salen kan adskilles af en væg. Det er muligt at 

booke hele salen eller del A og B. Salen er i analysen opgjort som to dele. Når der været booking i den store sal, er Sal A og Sal B 

angivet som booket i analysen. 

 

Tabellen viser også, at der findes bookingdata på andre indendørslokaler i alle fire distrik-

ter, mens der findes benyttelsesdata på haller i Måløvhøj, Baltorp, Skovlunde og Hedegår-

den. 

 

Når det kommer til bookingdata, så giver analysen et godt billede af andelen af bookinger i 

andre indendørslokaler i kommunen. Det skal dog nævnes, at ikke alle andre indendørslo-

kaler er inkluderet i analysen, men det hænger overvejende sammen med, at der er 
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begrænset efterspørgsel på lokalerne. Data på benyttelse er mere sporadisk og har nærmere 

karakter af stikprøver i udvalgte lokaler.  

 

Andre indendørslokalers booking 

Figuren herunder viser booking af andre indendørslokaler i fire perioder fra kl. 8-16 på 

hverdage.  

 

Fire af lokalerne er fuldt booket i dagtimerne i alle perioder. Det gælder gymnastiksalen 

ved UCC, Rosenlund gl. hal, Højagerhallen og Store Sal Maglemosen, som ligger i distrik-

terne Skovlunde, Skovvejen og Hedegården. Multisalen ved Måløv Skole er også fuldt 

booket i de to seneste perioder, mens Sundhedshuset (Sal A) og Sundhedshuset (Sal B) er 

booket i omkring 75 pct. af tiden i de seneste to perioder. De resterende lokaler er booket 

omkring 50 pct. eller mindre i de fire perioder fra kl. 8-16. 

 

Figur 5.8: Booking af andre indendørslokaler på hverdage fra kl. 8-16 i udvalgte perioder (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 

 

De fleste lokaler er kun booket af skoler på hverdage fra kl. 8-16. Det gælder Store Sal på 

Maglemosen, Rosenlund gl. hal, Højagerhallen, Multisal Måløv Skole og gymnastiksalen 

på UCC. En del lokaler bookes dog også af andre brugergrupper. Lokalerne i Sundhedshu-

set bookes primært af kommunen selv (overvejende af kommunens sundhedsafdeling), 

men enkelte foreninger har også tider i lokalerne. I Sal D i Sundhedshuset er der bookinger 
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til aftenskole og musikskole. Endelig er der også en del af lokalerne, som primært bookes af 

foreninger i dagtimerne. Det gælder de to tennisbaner ved Tapeten samt Måløv Barfodssal. 

 

Fra kl. 16-22 på hverdage i de fire perioder er der ingen af lokalerne, som er booket fuldt 

ud. En del lokalerne ligger med en booking omkring 75 pct. på tværs af de fire perioder. 

Det gælder Sundhedshuset (Sal A og Sal B), som her bookes som en stor sal, samt tennisba-

nerne på Tapeten, Rosenlund gl. hal og Højagerhallen. De resterende lokaler på nær Mul-

tisalen på Måløv Skole har bookinger som ligger på ca. 50 pct. eller lidt lavere. 

  

Figur 5.9: Booking af andre indendørslokaler på hverdage fra kl. 16-22 i udvalgte perioder (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 

 

I aftentimerne er det primært foreninger, som booker lokalerne. Der er dog enkelte undta-

gelser. I gymnastiksalen på UCC fylder skolebookinger mere end foreningsbookinger i af-

tentimerne på tværs af de fire perioder, mens Sal D i Sundhedshuset overvejende er booket 

af musikskolen.  

 

I weekender er der generelt færre bookinger af lokalerne. På tværs af de fire perioder er der 

flest bookinger i Højagerhallen, Rosenlund gl. hal og tennisbanerne på Tapeten, mens de 

resterende lokalerne er booket i 50 pct. af tiden fra kl. 8-20 på tværs af de fire perioder.  
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Figur 5.10: Booking af andre indendørslokaler i weekender fra kl. 8-20 i udvalgte perioder (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 

 

Det er overvejende foreninger, som har tider i lokalerne. I uge 39, 2022, og 5, 2023, var der 

en del bookinger til aftenskolebrug i Sundhedshuset (Sal A og Sal B), som her bookes som 

en stor sal, mens dette ikke har været tilfældet de to seneste perioder. 

 

Andre indendørslokalers benyttelse 

Herunder følger tre tabeller, som viser benyttelsen af indendørslokalerne i de fire udvalgte 

perioder, som også blev anvendt i analysen af bookingdata. Der er tale om fem indendørs-

lokaler, som udgør et mindre udsnit af lokalerne. I Barfodssalen i Måløv Idrætspark er der 

kun én måling i de fire perioder, men i analysen hen over året inddrages data fra hele 2022 

(manglende registreringer er markeret med ’-’). 

 

Tabel 5.7 herunder viser benyttelsen af de fem lokaler. Rosenlund gl. hal og Sal A i Sund-

hedshuset har den højeste benyttelse, men der er mindre forskelle mellem lokalerne, når 

man ser bort fra Barfodssalen, som der kun er én måling i.  På tværs af de fire perioder er 

der mindre udsving. Det angår især Sal D i Sundhedshuset og Rosenlund gl. hal, som har 

højere benyttelse i uge 5 (2024) i sammenligning med de andre perioder. 
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I forhold til Sal A og Sal B i Sundhedshuset skal det nævnes, at de fremgår som to selvstæn-

dige lokaler, fordi de kan bookes selvstændigt. I visse tilfælde bruges salene som et stort 

lokale, og her vil begge sale fremstå som benyttet.  

Tabel 5.7: Andre indendørslokalers benyttelse og booking (i parentes) på hverdage fra kl. 8-16 i 

udvalgte perioder (pct.)  

  Uge 39 
(2022) 

Uge 5 
(2023) 

Uge 39 
(2023) 

Uge 5 
(2024) 

Baltorp Sundhedshuset (Sal A) 54 (55) 64 (81) 58 (70) 65 (84) 

Sundhedshuset (Sal B) 48 (28) 54 (54) 51 (73) 53 (78) 

Sundhedshuset (Sal D) 38 (44) 54 (51) 55 (45) 70 (56) 

Måløvhøj Måløv Idrætspark  
(Barfodssal) 

25 (0) - (0) - (100) - (100) 

Skovlunde Rosenlund gl. hal 56 (100) 54 (100) 51 (100) 70 (100) 

Alle indendørs lokaler (gennemsnit) 44 56 54 64 

Kilde: Hallmonitor (2024). 

 

Bookingprocenten for de fem lokaler fremgår også af tabellen. I Rosenlund gl. hal er 

bookingprocenten noget højere end benyttelsesprocenten, og man ser også en del flere 

bookinger i Sal A i Sundhedshuset i forhold til benyttelse. I Sal B og Sal D i Sundhedshuset 

er der mindre forskel mellem booking og benyttelse. 

I aftentimerne er benyttelsen af indendørslokalerne generelt lavere, og der er større forskel 

mellem andelen af bookinger og benyttelse. Særligt i Sal A og Sal B i Sundhedshuset er 

bookingprocenten ret høj, mens benyttelsen i alle tilfælde ligger under 50 pct. 

Tabel 5.8: Andre indendørslokalers benyttelse og booking (i parentes) på hverdage fra kl. 16-22 i 

udvalgte perioder (pct.)  

  Uge 39 
(2022) 

Uge 5 
(2023) 

Uge 39 
(2023) 

Uge 5 
(2024) 

Baltorp Sundhedshuset (Sal A) 37 (72) 30 (72) 27 (83) 48 (83) 

Sundhedshuset (Sal B) 38 (72) 43 (72) 32 (83) 47 (83) 

Sundhedshuset (Sal D) 13 (57) 30 (57) 13 (53) 30 (53) 

Måløvhøj Måløv Idrætspark  
(Barfodssal) 

41 (90) - (90) - (80) - (80) 

Skovlunde Rosenlund gl. hal 47 (87) 63 (87) 40 (87) 72 (93) 

Alle indendørs lokaler (gennemsnit) 35 42 28 49 

Kilde: Hallmonitor (2024). 

 

Ser man på weekenden i de udvalgte perioder, så er der meget lav benyttelse af lokalerne i 

Sundhedshuset, selvom om andelen af bookinger i Sal A og Sal B ligger tæt ved 50 pct. Den 

højeste benyttelsesprocent blandt lokalerne finder man i Rosenlind gl. hal, som i tre af de 

fire perioder ligger over 50 pct.  
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Tabel 5.9: Andre indendørslokalers benyttelse og booking (i parentes) i weekenden fra kl. 8-20 i 

udvalgte perioder (pct.)  

  Uge 39 
(2022) 

Uge 5 
(2023) 

Uge 39 
(2023) 

Uge 5 
(2024) 

Baltorp Sundhedshuset (Sal A) 6 (46) 10 (46) 2 (50) 8 (50) 

Sundhedshuset (Sal B) 10 (46) 15 (46) 17 (50) 10 (50) 

Sundhedshuset (Sal D) 4 (0) 29 (0) 15 (4) 33 (4) 

Måløvhøj Måløv Idrætspark  
(Barfodssal) 

2 (21) - (21) - (25) - (0) 

Skovlunde Rosenlund gl. hal 56 (88) 52 (83) 21 (58) 60 (75) 

Alle indendørs lokaler (gennemsnit) 16 27 14 28 

Kilde: Hallmonitor (2024). 

 

Data giver også indblik i lokalernes brug hen over året. Det fremgår af de to følgende figu-

rer. Figuren herunder viser benyttelsen af indendørslokalerne i Sundhedshuset på hver-

dage fra kl. 8-22 hen over året. Benyttelsen af de enkelte lokaler ligger i de fleste perioder 

og lokaler på 50 pct. eller derunder, og benyttelsen er især lav i sommerperioden, mens den 

er lidt højere i vinterperioden. 

 

I tillæg til at se på de enkelte lokaler, så viser den røde linje gennemsnittet for alle inden-

dørslokalerne. Lokalerne i Sundhedshuset – som udgør en relativ stor del af lokalerne – føl-

ger i store træk gennemsnitslinjen.    

 

Figur 5.11: Benyttelse af indendørslokaler i Baltorp hen over året på hverdage fra kl. 8-22 (pct.).  

 

Kilde: Hallmonitor (2024). 

 

Figuren herunder viser benyttelsen af Barfodssal i Måløv Idrætspark samt Rosenlund gl. 

hal. Som tidligere nævnt er det her kun muligt at få blik for benyttelsen af Barfodssalen i 
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det meste af 2022. Salens benyttelsen topper i første og sidste del af 2022 og følger dermed 

det generelle mønster, som går på højere benyttelse i vinterperioden. 

 

Ellers er det værd at bemærke, at Rosenlund gl. hal i de fleste perioder ligger over gennem-

snitslinjen og i vinterperioden ligger over 50 pct. I vinterperioden 2024 er benyttelsen sær-

lig høj. 

 

Figur 5.12: Benyttelse af indendørslokaler i Måløvhøj og Skovlunde hen over året på hverdage fra 

kl. 8-22 (pct.).  

 

Kilde: Hallmonitor (2024). 

 

Figuren herunder visen benyttelsen på tværs af dagens timer på hverdage. Den røde gen-

nemsnitslinje viser, at benyttelsen topper i tidsrummet fra kl. 15-17.30, men i forhold til 

idrætshallerne er forskellen mellem perioden før og efter kl. 15 mindre. Sal A i Sundheds-

huset har større benyttelse før kl. 15 (end efter), mens der ikke er store forskelle i benyttelse 

af Sal B i Sundhedshuset før og efter kl. 15.  
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Figur 5.13: Benyttelse af indendørslokaler i hverdage i Baltorp, Måløvhøj og Skovlunde på tværs 

af tidsrum (pct.) 

 

Kilde: Hallmonitor (2024). 

 

Ser man slutteligt på brugen på tværs af dage, så er der ikke store forskelle mellem dagene, 

om end der lidt lavere benyttelse om fredagen. Det er primært i Barfodssalen i Måløv Id-

rætspark, Sal D i Sundhedshuset og Rosenlund gl. hal, at man ser lidt mindre benyttelse 

om fredagen. 

 

Figur 5.14: Benyttelse af indendørslokaler i hverdage i Baltorp, Måløvhøj og Skovlunde på tværs 

af ugens dage (pct.) 

 
Kilde: Hallmonitor (2024). 
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Sammenligning med andre kommuner og regioner 

Det er muligt at sammenligne benyttelsen af andre indendørslokaler i denne undersøgelse 

med den tidligere undersøgelse i kommunen fra 2015. Der inddrages ikke undersøgelser 

fra andre kommuner, da det er svært at sammenligne denne type af lokaler, fordi de er me-

get forskellige. 

 

Tabellen herunder viser booking og benyttelse af Højagerhallen, Måløv Idrætspark (Bar-

fodssal) og Rosenlund gl. hal i 2015 og 2024. Andelen af bookinger ligger lidt lavere i 2024 

for alle lokaler, mens det desværre kun er muligt at sammenligne benyttelsen for Rosen-

lund gl. hal. Den er betydeligt højere i 2024 sammenlignet med 2015. 

 

Tabel 5.10: Booking og benyttelse af andre indendørslokaler fra kl. 16-22 (pct.) 

 Registreringsperiode og metode Booking Benyttelse 

Højagerhallen (2024) Uge 5, 2024,  
kameraer 

72 - 

Måløv Idrætspark (Barfodssal) (2024) Uge 5, 2024,  
kameraer 

80 - 

Rosenlund gl. hal (2024) Uge 5, 2024,  
kameraer 

93 72 

Højagerhallen (2015) Uge 8/10 og 15, 2015,  
manuel 

97 51 

Måløv Idrætspark (Barfodssal) (2015) Uge 8/10 og 15, 2015,  
manuel 

87 45 

Rosenlund gl. hal (2015) Uge 8/10 og 15, 2015,  
manuel 

100 43 

Tabellen viser booking og benyttelse af andre indendørslokaler i Ballerup Kommune (2024c) sammenlignet med Ballerup Kom-

mune i 2015.  

 

Det skal her også nævnes, at der er anvendt forskellige metoder (kameraer og manuel), og 

at der er en tidsmæssig forskydning mellem undersøgelserne. 

 

Svømmeanlæg og svømmesale 

East Kilbride Badet i Ballerup Idrætsby er kommunens store svømmeanlæg. Dertil kommer 

fire mindre svømmesale. I dette afsnit er fokus på åbningstider for East Kilbride Badet samt 

booking af de fire svømmesale. 

 

East Kilbride Badet 

Tabel 5.11 herunder giver et overblik over timer med offentlig åbningstid og forenings-

svømning.  

 

East Kilbride Badet har åbent for offentligheden 62,5 timer om ugen. På hverdage åbner ba-

det kl. 6.30, mens det lørdag åbner kl. 9 og søndag kl. 8. Mandag har badet åbent til kl. 8, 

tirsdag og torsdag til kl. 18, onsdag til kl. 20.30 og fredag, lørdag og søndag til kl. 16. Der er 

særlige åbningstider i skolernes ferie, og badet lukkes på hverdage i uge 26 for vedligehol-

delse. 
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Ud over offentlige åbningstider foregår der også en del foreningssvømning samt skole-

svømning. Forenings- og skolesvømningen foregår i og uden for den offentlige åbningstid, 

og svømmebadet er dermed også booket til aktivitet ud over de 62,5 timer, hvor der er of-

fentlig åbningstid. 

 

Antallet af åbningstider uanset om der er tale om offentlig åbningstid, forenings- eller sko-

lesvømning er på en normal uge 87,5 timer. I en stor del af åbningstimerne foregår der for-

skellige aktiviteter sideløbende (f.eks. offentlig åbningstid og skolesvømning). Antallet af 

baner allokeret til offentlig åbningstid, forenings- og skolesvømning varierer i tidsrum-

mene. 

 

Tabel 5.11: Oversigt over offentlig åbningstid og foreningssvømning i East Kilbride Badet (antal) 

 Offentlig åbningstid Foreningssvømning Skoler og specialskoler 

 Tidsrum Antal timer Tidsrum Antal timer Tidsrum Antal timer 

Mandag 6.30-8.00 1,5 5.30-8.00; 
16.00-
22.00 

8,5 8.00-14.30 6,5 

Tirsdag 6.30-18.00 11,5 5.30-8.00; 
16.00-
22.00 

8,5 8.00-14.30 6,5 

Onsdag 6.30-20.00 13,5 5.30-8.00; 
16.00-
20.00 

6,5 8.00-14.30 6,5 

Torsdag 6.30-18.00 11,5 5.30-8.00; 
16.00-
21.15 

7,75 8.00-14.30 6,5 

Fredag 6.30-16.00 9,5 5.30-8.00; 
16.00-
20.00 

6,5 8.00-14.30 6,5 

Lørdag 9.00-16.00 7 7.00-14.00 7 - - 

Søndag 8.00-16.00 8 - 0 - - 

  62,5  44,75   32,5 

Kilde Ballerup Kommune og Svømmeklubben Triton19 

 

Svømmesale 

Bookingen af de fire svømmesale fremgår af de følgende figurer. Figuren herunder viser 

booking af svømmesalene på hverdage fra kl. 8-16 i de fire perioder. Svømmesalen i Sund-

hedshuset er booket i omtrent halvdelen af tiden, mens de tre resterende svømmesale er 

fuldt booket i alle perioder.  

 

 
19 Oversigt over svømmeklubbens træningstider i East Kilbride Badet kan ses på svømmeklubbens hjem-
meside: https://tritonswim.klub-modul.dk/cms/TeamOverviewplan.aspx 
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Figur 5.15: Booking af svømmesale på hverdage fra kl. 8-16 i udvalgte perioder (pct.) 

 

Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 

 

Skoler står for bookinger af de tre svømmesale, som ligger i forbindelse med skoler, mens 

det er foreninger, som står for booking af svømmesalen ved Sundhedshuset. 

 

Figuren herunder viser booking af svømmesalene i aftentimerne fra kl. 16-22 på hverdage i 

de fire udvalgte perioder. Der er mindre udsving i andelen af bookinger inden for de en-

kelte sale, og andelen af bookinger er højest af svømmesalene ved Baltorpskolen og Måløv-

høj Skole Afd. Måløv, som ligger på omkring 80 pct. Færrest bookinger er der i denne peri-

ode af svømmesalen ved Skovlunde Skole Afd. Lundebjerg, som ligger på omkring 50 pct.  

  

Figur 5.16: Booking af svømmesale på hverdage fra kl. 16-22 i udvalgte perioder (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 
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Det er overvejende foreninger, som booker salene. I svømmesalen ved Skovlunde Skole 

Afd. Lundebjerg finder man også et mindre antal bookinger til aftenskoleaktiviteter. 

 

I weekender er der relativt mange bookinger i svømmesalen. Flest bookinger finder man i 

svømmesalen ved Baltorpskolen og Sundhedshuset, mens der er færre bookinger i de to 

andre sale – særligt i de to seneste perioder i uge 39 (2023) og uge 5 (2024).  

 

Figur 5.17: Booking af svømmesale i weekender fra kl. 8-20 i udvalgte perioder (pct.)

 

Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 

 

Svømmesalen ved Måløvhøj Skole Afd. Måløv bookes af foreninger, hvilket også er tilfæl-

det på Baltorpskolen, hvor der også er enkelte timer, som bookes af aftenskoler. Sundheds-

huset bookes omtrent lige meget af foreninger og aftenskoler, mens svømmesalen ved 

Skovlunde Skole Afd. Lundebjerg kun bookes af aftenskoler i weekender. 

 

Udendørs boldbaner 

Herunder er fokus på booking af udendørs boldbaner. Afsnittet er delt op i sommer- og 

vintersæson. Der findes kun benyttelsesdata for banen i Topdanmark hallen. 

 

Booking af udendørsbaner 

Figuren herunder viser booking af udendørsbaner i sommersæsonen 2022-2023, som løber 

fra april til efterårsferien (alt efter vejret). De fleste baner er græsbaner, og det er i figuren 

angivet, hvis der ikke er tale om en græsbane (dvs. en kunstgræsbane). Antallet af baner 

står i parentes, og flere af 11-personersbanerne kan bookes som halve baner  

 

Andelen af bookinger på hverdage fra kl. 16-21 ligger i de fleste tilfælde på under 50 pct., 

og der er kun enkelte bookinger i weekender. Overordnet set er det muligt at have flere 

bookinger, men i forhold til græsbanerne skal man være opmærksom på, at de også skal 

have ro, og det er derfor ikke sikkert, at de bør bookes til deres fulde kapacitet. Desuden 
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skal det nævnes, at der ikke er lys på de fleste baner, og der vil være perioder af året, hvor 

man ikke kan spille på grund af mørke. 

 

Figur 5.18: Booking af udendørs boldbaner i sommersæsonen opdelt på tidsrum (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 

 

Figuren herunder viser booking af kunstgræsbaner i vintersæsonen. Som det fremgår, er 

der en noget højere booking af banerne, og det er kun i de sene aftentimer (efter kl. 21) på 

de enkelte dage samt fra kl. 16.00-16.30, at banerne ikke er bookede. 

 

Det skal nævnes, at der kan arrangeres turneringskampe, som ikke indgår i ovenstående, 

som er faste bookinger. Der er tale om et begrænset antal. Endelig skal det også nævnes, at 

banerne i Måløv Idrætspark fordeles af Måløv Boldklub. 
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Figur 5.19: Booking af udendørs boldbaner i vintersæsonen opdelt på tidsrum (pct.)

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024c). 

 

Benyttelse af udendørsbaner 

Det er kun i Topdanmark Hallen, at det er muligt at se på benyttelse af udendørsbaner. Ta-

bellen herunder viser benyttelsen af Topdanmark Hallen i de fire perioder. Benyttelsen er 

klart højest på hverdage fra kl. 16-22 i uge 5 (2023 og 2024), mens den er lavere i uge 39 og i 

weekender.  

 

Tabel 5.12: Benyttelse af Topdanmark Hallen i udvalgte tidsrum og perioder (pct.) 

 Uge 39 (2022) Uge 5 (2023) Uge 39 (2023) Uge 5 (2024) 

Hverdage, kl. 8-16 40 21 43 19 

Hverdage, kl. 16-22 37 82 37 83 

Weekend, kl. 8-20 10 62 - 56 

Kilde: Hallmonitor (2024c). 

 

Figuren herunder viser benyttelsen af Topdanmark Hallen hen over året. Benyttelsen er hø-

jest i vinterperioden, mens den særligt i sommermånederne er lav. Da der er tale om benyt-

telsen fra kl. 8-22 på hverdage, ligger den i perioderne med højest benyttelse på omkring 50 

pct. Det er især fra kl. 16-22, at banen benyttes. 
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Figur 5.20: Benyttelse af Topdanmark Hallen hen over året på hverdage fra kl. 8-22 (pct.).  

 

Kilde: Hallmonitor (2024c). 

 

Det fremgår også af figuren herunder, som viser benyttelsen af Topdanmark Hallen på 

tværs af tidspunkter på hverdag mellem kl. 8 og 22. Det er især timerne mellem kl. 15 og 

19, som er benyttet. Der kigges her over hele året og altså ikke kun vinterperioden.  

 

Figur 5.21: Benyttelse af Topdanmark Hallen på tværs af tidsrum (pct.) 

 

Kilde: Hallmonitor (2024c). 

 

På tværs af hverdage er der mindre udsving. Det viser figuren herunder. Mandag er lidt 

mindre benyttet end de andre dage, og man ser således ikke et fald på fredage. Igen er det 

vigtigt at nævne, at der er tale om brug på tværs af hele året fra kl. 8-22. 
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Figur 5.22: Benyttelse af Topdanmark Hallen på tværs af hverdage (pct.) 

 

Kilde: Hallmonitor (2024c). 

 

Opsummering 

Dette kapitel giver indblik i booking og benyttelse af idrætshaller, andre indendørslokaler, 

svømmeanlæg og svømmesale samt udendørsbaner/boldbaner. 

 

I analysen indgår idrætshaller på 12 forskellige lokationer i kommunen. Der findes 

bookingdata på alle haller, mens der har været benyttelsesdata tilgængelig fra haller på syv 

forskellige lokationer. Analysen har haft fokus på perioderne uge 39 i 2022, uge 5 i 2023, 

uge 39 i 2023 og uge 5 i 2024. I dagtimerne fra kl. 8-16 på hverdage er stort set alle haller 

fuldt booket i alle perioder, mens der er større variation i aftentimerne fra kl. 16-22 på hver-

dage, hvor enkelte haller i enkelte perioder har nogle fri timer. I weekenden fra kl. 8-20 i de 

udvalgte perioder er der i nogle haller en del frie tider. Ser man på benyttelsen i dagti-

merne fra kl. 8-16 på hverdage, så ligger benyttelsesgraden i de syv haller på mellem 45 og 

64 pct. i de fire perioder. Den er højest i uge 5. I aftentimerne er benyttelsen en smule højere 

og gennemsnittet for alle haller er 68 pct. i uge 5 i 2023 og 69 pct. i uge 5 i 2023. Også her er 

benyttelsen lidt lavere i uge 39. I weekenden er benyttelsen lavere. Når man kigger på be-

nyttelsen, viser analysen således, at der er en del ledig tid i hallerne. 

 

Der indgår 12 andre indendørslokaler i analysen, som også er undersøgt i perioderne. An-

delen af bookinger i dagtimerne fra kl. 8-12 på hverdage varierer. Nogle lokaler er booket 

fuldt ud i alle perioder, mens andre har relativt få bookinger. I aftentimerne fra kl. 16-22 på 

hverdage er der også variation, men ingen lokaler er fuldt booket, og de fleste ligger på 

tværs af perioderne på omkring 75 pct. eller derunder. I weekenderne fra kl. 8-20 er der en 

del ledige tider. Fem lokaler indgår i analysen af benyttelse. Benyttelsen er højere i dagti-

merne fra kl. 8-16 på tværs af de fire perioder, end tilfældet er i aftentimerne. I dagtimerne 

ligger benyttelsen på omkring 50 pct., mens den i aftentimerne ligger på omkring 40 pct. I 

weekenden er den under 30 pct. Også her er benyttelsen højere i uge 5 sammenlignet med 

uge 39. 

 

Undersøgelsen har også haft fokus på booking af East Kilbride Badet samt fire svømmesale 

i kommunen. Her er der ikke data på benyttelse. East Kilbride Badet har mange timer med 

offentlig åbningstid på en normal uge (62,5), og i flere af disse foregår der også 
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foreningssvømning. Der er dog også foreningssvømning uden for den offentlige åbnings-

tid, og badet har i alt 77 aktivitetstimer på en normal uge. Tre af de fire svømmesale er 

fuldt booket i dagtimerne fra kl. 8-16 på hverdage i perioderne uge 39 i 2022, uge 5 i 2023, 

uge 39 i 2023 og uge 5 i 2024, mens andelen af bookinger ligger på omkring 75 pct. på tværs 

af perioderne i aftentimerne fra kl. 16-22 på hverdage. I weekender fra kl. 8-20 ligger 

booking noget lavere. 

 

Endelig har fokus også været på udendørs boldbaner. Der findes et væld af baner i kom-

munen, og ser man på booking af græsbaner i sommersæsonen, så er de fleste baner booket 

i under 50 pct. af tiden fra kl. 16-21 på hverdage. I weekenderne er andelen af bookinger 

begrænset. I vintersæsonen er kunstgræsbanerne tæt på at være booket til deres fulde ka-

pacitet på hverdage fra kl. 16-22 og i weekender fra kl. 8-22. Benyttelsesdata fra Topdan-

mark Hallen viser en høj benyttelse i vintersæsonen i uge 5 i 2023 og uge 5 i 2024, mens den 

er noget lavere i uge 39 i 2022 og uge 39 i 2023. 
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Appendiks 1: Baggrundskapitel om idræt i Ballerup Kom-

mune 

 

Tabel 1.1: Ballerup Kommunes placering på udvalgte kommunale nøgletal sammenholdt med ud-

valgte kommuner 

Andel +65-årige Andel 25-64-årige 
med videregående 

uddannelse 

Statsborgere fra 
ikke-vestlige lande 
pr. 10.000 indbyg-

gere 

Socioøkonomisk  
indeks 

1. København – 10,7 1. Frederiksberg – 
64,1 

1. Ishøj – 1562 

 

1. Allerød – 0,51 

7. Rødovre – 17,6 6. Furesø – 54,6 8. Rødovre - 822 2. Egedal – 0,61  

17. Egedal – 19,0 20. Rødovre – 38,3 9. Herlev - 799 14. Furesø – 0,74 

 21. Egedal – 37,7 10. Ballerup – 769 

 

 

20. Herlev – 19,3 26. Ballerup – 36,3 18. Furesø – 562 85. Rødovre – 1,22 

25. Ballerup – 19,9 27. Herlev – 35,8  89. Herlev – 1,25  

39. Furesø – 21,9  55. Egedal - 410 91. Ballerup – 1,27  

98. Læsø – 42,5 98. Lolland – 17,0 98. Læsø – 101  98. Brøndby – 1,66 

Andel +65-årige er fra 2024. Andel 25-64-årige med videregående uddannelse er fra 2022. Andel statsbor-

gere fra ikke-vestlige lande pr. 10.000 indbyggere er fra 2023. Socioøkonomisk indeks er fra 2024. Kilde: In-

denrigs- og Sundhedsministeriets Kommunale nøgletal 
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Kort 1.1: Andelen af personer, der har kort, mellemlang eller lang videregående uddannelse 

(2020) 

 

Kilde: Naboatlas 

 

Kort 1.2: Andelen af personer, der er par eller samlevende med børn (2020) 

  
 Kilde: Naboatlas 
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Kort 1.3: Andelen af personer, der er enlige (2020) 

 

 
Kilde: Naboatlas 

 

Kort 1.4: Andelen af personer i alderen 18-69 år, der er i arbejde (2020) 

 
Kilde: Naboatlas 
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Kort 1.5: Andelen af personer i alderen 18-69 år, der er uden for arbejdsmarkedet (2020) 

 
Kilde: Naboatlas 

 

Figur 1.1: Antal indbyggere i Måløvhøj i 2024, 2030 og 2037 opdelt på aldersgrupper (antal) 

Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 
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Figur 1.2: Befolkningssammensætning i Måløvhøj i 2024, 2030 og 2037 (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 

 

Figur 1.3: Antal indbyggere i Baltorp i 2024, 2030 og 2037 opdelt på aldersgrupper (antal) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 

 

Figur 1.4: Befolkningssammensætning i Baltorp i 2024, 2030 og 2037 (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 
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Figur 1.5: Antal indbyggere i Hedegården i 2024, 2030 og 2037 opdelt på aldersgrupper (antal) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 

 

Figur 1.6: Befolkningssammensætning i Hedegården i 2024, 2030 og 2037 (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 

 

Figur 1.7: Antal indbyggere i Skovlunde i 2024, 2030 og 2037 opdelt på aldersgrupper (antal) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 
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Figur 1.8: Befolkningssammensætning i Skovlunde i 2024, 2030 og 2037 (pct.) 

 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 

 

Figur 1.9: Antal indbyggere i Skovvejen i 2024, 2030 og 2037 opdelt på aldersgrupper (antal) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 

 

Figur 1.10: Befolkningssammensætning i Skovvejen i 2024, 2030 og 2037 (pct.) 

 
Kilde: Ballerup Kommune (2024a). 
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Metode til udregning af kommunale driftsudgifter til idrætsområdet  

Der er i sammenligning mellem kommuner og landsplan anvendt samme metode som i 
Breddeidrætsudvalgets rapport ’Idræt for alle’ (Kulturministeriet, 2009). Metoden er i rap-

porten (s. 57f) beskrevet således:   

  
”Kommunernes driftsudgifter til idræt fordeler sig overvejende på tre hovedgrupper, nemlig drift af 
idrætsfaciliteter, tilskud til drift og lokaleleje til aftenskoler og foreninger efter forpligtelserne i folke-
oplysningsloven samt øvrige udgifter til idrætsrelaterede formål. Endelig har kommunerne en bety-

delig anlægsvirksomhed på idrætsområdet.   

  
Det er vanskeligt at isolere de idrætsrelaterede udgifter præcist i forhold til andre udgifter på de for-
skellige konti, men i den efterfølgende fremstilling af kommunernes udgifter til idrætsrelaterede for-

mål er følgende udgangspunkt benyttet:   
 

• Kommunernes Landsforening opererer med en skønsmæssig opgørelse, der siger, at stort set 
samtlige udgifter til drift og anlæg på kontoen for ’fritidsfaciliteter’ relaterer sig til idræts-

anlæg, såvel til foreningsidræt som øvrige idrætsformål (eksempelvis friluftsbade osv.).  
 

• For aftenskolernes vedkommende relaterer ca. 35 procent af udgifterne sig efter Dansk Fol-

keoplysnings Samråds skøn sig til idræts- og sundhedsrelateret undervisning.   
 

• Kommunernes Landsforening skønner, at 75 procent af udgifterne på kontiene ’fælles for-
mål’, ’frivilligt folkeoplysende foreningsarbejde’, ’lokaletilskud’ samt ’fritidsaktiviteter uden 
for folkeoplysningsloven’ går til idrætsrelaterede udgifter. Disse skønsmæssige opgørelser er 
anvendt i den samlede opgørelse nedenfor af kommunernes idrætsrelaterede udgifter i 

2008.”   

  

Med baggrund heri er anvendt følgende beregningsmetode:   
 

• ’Idrætsfaciliteter’ består af følgende konti: 100 pct. af driftsudgifterne til: 0.32.31 
’Stadion og idrætsanlæg’, 3.22.18 ’Idrætsfaciliteter for børn og unge’ og 0.32.35 ’An-
dre fritidsfaciliteter’.  
 

• ’Folkeoplysning og fritidsaktiviteter’ består af følgende konti: 35 pct. af driftsudgif-
terne til 3.38.72 ’Folkeoplysende voksenundervisning’, 75 pct. af driftsudgifterne til: 
3.38.73 ’frivilligt folkeoplysende foreningsarbejde’, 3.38.74 ’lokaletilskud’ og 3.38.70 

’Fælles formål (folkeoplysning og fritidsaktiviteter m.v.)’.  
 

• ’Aktiviteter uden for folkeoplysningsloven’ består af 75 pct. af driftsudgifterne til: 

3.38.75 ’fritidsaktiviteter uden for folkeoplysningsloven’   

  

Udgifterne på de enkelte konti (dranst 1 og 2) er trukket via Danmarks Statistik.  
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Tabel 1.11: Driftsudgifter til idrætsfaciliteter i Ballerup Kommune, 2013-2023 (løbende priser i 

kr.) 

 Stadions og  
idrætsanlæg 

Andre  
fritidsfaciliteter 

Idrætsfaciliteter for 
børn og unge 

I alt 

2017 20.401.000 - - 20.401.000 

2018 20.441.000 - - 20.441.000 

2019 20.647.000 - - 20.647.000 

2020 22.338.000 - - 22.338.000 

2021 22.842.000 - - 22.842.000 

2022 25.527.000 - - 25.527.000 

2023 23.677.000 - - 23.677.000 

Tabellen viser Ballerup Kommunes driftsudgifter til idrætsfaciliteter, opdelt på tre konti og samlede udgifter. Kilde: Danmarks Sta-

tistik 

 

Tabel 1.12: Driftsudgifter efter folkeoplysningsloven i Ballerup Kommune, 2013-2023 (løbende 

priser i kr.) 

 Fælles formål20 Folkeoplysende 
voksenundervis-

ning 

Frivilligt  
folkeoplysende 

foreningsarbejde 

Lokaletilskud I alt 

2017  2.891.250   558.250   2.968.500   588.750   7.006.750  

2018  3.355.500   538.300   2.887.500   552.750   7.334.050  

2019  3.130.500   536.550   3.025.500   498.750   7.191.300  

2020  3.267.000   547.750   3.919.500   326.250   8.060.500  

2021  6.195.000   515.900   2.993.250   315.750   10.019.900  

2022  7.569.000   519.750   2.913.000   519.750   11.521.500  

2023  9.081.000   559.300   3.351.000   519.750   13.511.050  

 

  

 
20 Folkeoplysning og fritidsaktiviteter mv. 
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Tabel 1.13: Anlægsudgifter til idrætsfaciliteter i Ballerup Kommune, 2013-2023 (løbende priser i 

kr.) 

 Stadions og  
idrætsanlæg 

Andre  
fritidsfaciliteter 

Idrætsfaciliteter 
for børn og unge 

I alt 

2017 33.903.000 364.000 - 34.267.000 

2018 3.527.000 -1.163.000 - 2.364.000 

2019 1.428.000 - - 1.428.000 

2020 3.321.000 - - 3.321.000 

2021 1.589.000 300.000 - 1.889.000 

2022 5.622.000 300.000 - 5.922.000 

2023 7.666.000 560.000 - 8.226.000 

Tabellen viser anlægsudgifter til idrætsfaciliteter i Ballerup Kommune fra 2013-2023, opdelt på tre konti og de samlede udgifter. 

Kilde: Danmarks Statistik. 
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Appendiks 2: Baggrundskapitel om voksnes idrætsvaner 

 

Tabel 2.1: Frivilligt foreningsarbejde på tværs af distrikter (pct.) 

 Total Baltorp Hedegården Måløvhøj Skovlunde Skovvejen 

Jeg er leder/har en tillids- /bestyrelses-/ud-

valgspost 
5 6 0 6 6 4 

Jeg laver administrativt arbejde 3 2 3 4 1 2 

Jeg laver praktisk arbejde 3 5 0 3 4 3 

Jeg hjælper til ved enkeltstående events 12 9 12 13 11 14 

Jeg er træner/instruktør/hjælpeinstruktør 5 4 0 6 5 7 

Jeg er med til at skaffe midler til sports-

/motionsaktiviteter ved ansøgninger, spon-

soraftaler eller penge 

2 < 1 1 2 4 2 

Ingen af delene 80 85 87 78 82 77 

Tabellen viser svarfordelingen på spørgsmålet ’Udfører du én eller flere af nedenstående former for frivilligt arbejde inden for 

sports- og idrætsområdet? (Sæt ét eller flere krydser)’. Spørgsmålet er blevet stillet til alle. Total (n=1.059) og fordelt på distrikter 

(Baltorp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; Skovlunde, n=212; Skovvejen, n=200).  
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Tabel 2.2: Holdning til idrætspolitiske spørgsmål (pct.) 

   Meget 

enig 
Enig 

Hverken 

enig eller 

uenig 

Uenig 
Meget 

uenig 
Ved ikke 

Kommunen skal først og frem-

mest støtte børn og unges del-

tagelse i idræt, sport og motion. 

Total 36 36 15 5 2 6 

Baltorp 32 33 18 4 2 10 

Hedegården 36 29 22 4 3 6 

Måløvhøj 39 33 16 4 2 5 

Skovlunde 36 36 16 5 1 7 

Skovvejen 35 44 9 6 3 5 

Det er en kommunal opgave, 

at der er et varieret udbud af 

idræts-, sports- og motionsfaci-

liteter i kommunen, der kan 

dække de fleste borgeres 

idræts-, sports- og motionsøn-

sker. 

Total 22 46 19 3 1 10 

Baltorp 18 48 15 5 1 12 

Hedegården 25 41 20 1 1 12 

Måløvhøj 20 48 20 2 1 9 

Skovlunde 24 43 18 2 1 11 

Skovvejen 24 46 18 3 0 10 

Kommunen skal gøre endnu 

mere for, at naturområderne 

er inspirerende og velegnede 

til idræt, sport og motion. 

Total 19 39 25 5 2 10 

Baltorp 20 34 23 6 2 15 

Hedegården 17 35 32 4 3 9 

Måløvhøj 19 40 25 6 1 8 

Skovlunde 18 39 25 3 2 13 

Skovvejen 22 42 24 3 2 8 

Kommunen skal støtte elite-

idræt. 

Total 15 31 29 8 4 13 

Baltorp 15 30 28 6 3 17 

Hedegården 16 36 25 10 4 9 

Måløvhøj 12 30 31 10 5 12 

Skovlunde 16 33 26 8 3 13 

Skovvejen 18 29 31 7 5 12 

Det bør i højere grad være 

muligt for den enkelte borger 

selv at booke en tid (evt, on-

line) i en af kommunens 

idræts-, sports- og motionsfa-

ciliteter. 

Total 13 34 24 2 1 26 

Baltorp 17 32 20 2 1 29 

Hedegården 13 39 20 3 1 23 

Måløvhøj 10 35 26 1 1 26 

Skovlunde 13 33 24 1 1 27 

Skovvejen 14 34 26 2 2 23 
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Voksne bør selv betale for at 
benytte kommunens  
idræts-, sports- og motions-
faciliteter (ligesom når man 
går til offentlig svømning i en 

svømmehal). 

Total 11 36 26 10 6 11 

Baltorp 6 29 34 11 8 13 

Hedegården 14 35 26 4 7 13 

Måløvhøj 12 39 22 11 4 11 

Skovlunde 8 38 24 11 8 11 

Skovvejen 13 34 30 10 5 10 

Det er en kommunal opgave 
at støtte voksnes deltagelse i 

idræt, sport og motion. 

Total 11 35 33 9 3 9 

Baltorp 11 34 36 7 3 10 

Hedegården 9 33 35 10 3 10 

Måløvhøj 10 37 33 10 2 7 

Skovlunde 10 31 38 8 2 10 

Skovvejen 13 38 27 12 3 9 

Der er mere behov for at 
øge standarden og kvaliteten 
på de eksisterende idræts-, 
sports- og motionsanlæg i 
kommunen end for at bygge 

nye anlæg og faciliteter. 

Total 11 24 28 4 1 33 

Baltorp 11 27 22 4 0 36 

Hedegården 10 20 35 3 1 30 

Måløvhøj 9 26 29 5 1 30 

Skovlunde 9 25 24 2 0 39 

Skovvejen 16 17 31 4 2 32 

Tabellen viser voksne i Ballerup Kommunes holdninger til otte idrætspolitiske spørgsmål. Total (n=1.059) og fordelt distrikter (Bal-

torp, n=168; Hedegården, n=69; Måløvhøj, n=410; Skovlunde, n=212; Skovvejen, n=200). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 




